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Kelet felé.
A Balkán-félszigeten a háború óta végbe­

ment változások, a független államokká 
lett egykori török tartományok, Bosznia 
és Herczegovina birtoka s az egész kele­
ten ébredezni kezdő gazdasági tevékeny­
ség és általában a kulturális irányban 
megindult mozgalom elkerülhetetlen köte­
lességünkké teszi, bogy az eddiginél több 
érdeklődéssel forduljunk az oriens felé, 
még az esetben is, ha ezt a külpolitikai 
alakulások nem kényszeritenék paruncso- 
Iólag reánk. Pedig, fájdalom, teszik.

A kelet felé már eddig megnyílt vasúti 
csatlakozások s az Adria tengeri hajózási 
társaság létrehozása arról tanúskodik,hogy 
ezt az intéző körökben régen fölismerték. 
Az Al-Dunának a hajózási akadályoktól 
megszabadítása szintén jelentékenyen fogja 
elősegíteni a kelettel való érintkezésünk 
könnyűségét. Mindazonáltal ez még min­
dig nem elég az üdvösségre. A kelet és a 
nyugat közti forgalom közvetítésében Ma­
gyarország ezek daczára még ma sem 
játsza azt a szerepet, melyet számára 
földrajzi fekvése kijelöl. Nevezetesen Orosz­
ország és a Fekete-tenger még ma is 
messzebbre van mi tőlünk, mint a hátunk 
mögötti országoktól, melyek felé a keleti 
kereskedelmi forgalom nagyrészt a mi el­
kerülésünkkel veszi útját Galiczián keresz­
tül, a lemberg-czernoviczi vasúton.

S ha vasúthálózatunk befejezettségéről 
beszélünk, azt bizony csak megszorítással le­
het elfogadni, akkor tudniillik, ha eltekintünk 
attól a rengeteg nagy hézagtól, mely keleti 
határunkon Moldova, Bukovina s Galiczia 
felé tátong, hol a Brassó és Munkács kö­
zötti rengeteg vonalon nincs vasúti csat­
lakozás s ezt még annak a meggondolása 
sem bírta létrehozni, hogy esetleg épen 
innen történhetik határaink ellen megro- 
hanás, melynek vasutak hiányában nem 
fogjuk tudni idején kellő erűvel útját 
vágni.

Nem kívánunk ez alkalommal stratégiai 
érdekek hangoztatásával járulni egy oly 
érdek fölismertetéséhez, melyet tisztán ke­
reskedelmi és gazdasági tekintetben is 
elég fontosnak tartunk. Csak rá akarunk 
mutatni, hogy egy olyan vasúti csatlako­
zás, mely forgalmunkat a Fekete tenger 
felé nem megkönnyítené, hanem mondhat­
juk, megteremtené, nem volna oly nehezen 
létesíthető. S értesülésünk szerint a közle­
kedési minisztériumban már megfontolás 
tárgyát is képezte a Kükiillö vagy a Ma­
ros felső völgyén át a tölgyesi vagy bé­
kési szorosig építendő vasút, Székely- 
Udvarhely, esetleg Szász-Régen állomások­
kal, mint a határhoz legközelebbi állomá­

sokkal. Itt már készen találnók a 
csatlakozást, mert Románia vasútja már 
ki van építve egész Tarkő állomásig, mely 
csak tizenhét kilométernyire fekszik a ma­
gyar határtól.

A baj itt csupán az, hogy a román, 
illetőleg moldvai vasút itt Bakutól Piatrán 
át keskeny vágányu. E tekintetben azon­
ban bátran lehetne a román kormány elő­
zékenységére számítani, annál is inkább, 
mivel a határszéli havasok Aranyos-Bcsz- 
tercze fölött a román határon Károly ki­
rály tulajdonát képezik.

E csatlakozás, ha jól vagyunk informálva, 
még csak most van az engedélyezés stá­
diumában. Sokkal előbbre jutott a gyimesi 
szoroson keresztül vezetendő vasút, mely­
nek eszméjét elvben már úgy a magyar, 
mint a román kormány elfogadta. Ez volna 
a Galacz felé menő irányban a legrövidebb 
vasútvonal, s ha kiépítés cselen di­
rekt tarifák volnának a román kor­
mánytól elérhetők, valószínűleg a legfon­
tosabb vonal is ez lenne, mely a legna­
gyobb előnyöket nyújtaná különösen az 
ország azon keleti részeinek, melyek eddig 
ki voltak hagyva a vasúti forgalomból.

Az egész Székelyföld egyenes összeköt­
tetésbe jutna Moldovaval s vége lenne an­
nak a botrányosnak mondható állapotnak, 
hogy két szomszéd államnak közvetlenül 
egymás mellett fekvő területei vagy egy- 
átalában nem, vagy csak óriási kerülővel 
— Budapesten, Bécscn, Lembergen, Czer- 
noviezon keresztül — léphessenek egy­
mással kereskedelmi viszonyba s hogy az 
udvarhelyi vargák csak az egész országon, 
Ausztrián, Galiczián, Bukovinán keresztül 
vásárolhassák a lalpböii a szomszéd Jas- 
syból.

Ez a vasút egyszerre első rangú keres­
kedelmi emporiummá emelné Galaezot s 
versenytársat teremtene benne Odesszának, 
mely e nélkül elöbb-utóbb az egész fekete- 
tengeri és al-dunai kereskedelmet elnyelés­
sel fenyegeti.

E vasúti összeköttetés ellen rendkívül 
hevesen reagálnak a bécsi körök s meg­
támadják érte a magyar kereskedelmi mi­
nisztert, hogy azt komoly kombináczióba 
vette. E vasút lenne ugyanis a leghatal­
masabb konkurrense az egész Galicziát és 
Bukovinát hosszában keresztül szelő lem­
berg-czernoviczi pályának. Ám a nehézsé­
gek nem oly leküzdhetetlenek, kivált mióta 
Románia szekvesztrálta a vasútnak az ö 
területére cső részét s a fölött most sza­
badon rendelkezhetik s az állami érdeket 
teheti dominálóvá elhatározásaiban.

Ez érdeknek érvényre jutásában erős 
akadály volt az elölt Gyika hcrczeg be­

folyása, a ki tudvalevőleg a romániai udvari 
párt feje s egyúttal a lemberg-czernoviczi 
vaspályának volt elnöke. Most, hogy köte­
lező állást nem foglal el a vasul igazgatá­
sában, tisztábban láthatja a tervbe vett uj 
vasul előnyeit. A rengeteg erdőterületek, 
melyeket kihasználhatókká csak e vasul 
tehet, nagy területen a Gyika-esalád tulaj­
donához tartoznak s olt van azonföliil már 
eddig is nem kevesebb, mint tizenkilencz 
pelroleumforrás, melyeket e vasul kincses 
bányákká tenne s hatalmas versenytársat 
teremtene az orosz petróleumnak.

Egymást kiegészítő rendkívül fontos ér­
dekek javalják tehát e csatlakozás létre­
hozását úgy a román, mint a magyar kor­
mánynak. A magyar rész Székely-Udvar- 
helytöl Csik-Szeredán át, mint egyedül le­
hetséges vonalon, a gyimesi szorosig már 
engedélyezve is van, az előmunkálatok ké­
szek s most a financzirozás fölött foly a 
tárgyalás, mely hogy mielőbb megoldásra 
jusson, fontos tekintetekből kívánatos.

Budapest, julius 15.
Az illetéktelen keresztel ásek ügyében a .Ma­

gyar Állam az Unita Catlioliea-hi'A a következő 
sorokat veszi át: «A vallási kérdés Magyarországon. 
A bíborosok kongregácziója foglalkozott a Csáky mi­
niszter által a vegyes házasságokból származó gyer­
mekek anyakönyveztetcsére voatkozó rendelet által 
okozott fordulattal s már meghozta határozatát, me­
lyet ö szentsége már jóváhagyott s mely a bíboros* 
prímással közöltetni fog. Ö szentsége reményű, hogy 
az uralkodó vallásos érzülete nem engedi, hogy a ma­
gyar klérus által felhozott érvek ügyeimen kívül ha­
gyassanak.»

Az crdélyrészi kongnia rendezése tárgyában a 
Kolozsvár a kővetkezőket jelen!!; Az crcYHyi róni. 
kath. egyházakban tudvalevőleg a papok [és tanítók 
díjazása a legkisebb mértékben sem felel meg az igé­
nyeknek, az egyházkerület ez állapoton a hívek áldo­
zatkészségének igénybevevésével akar segíteni. A kon- 
grua-bizottság megkezdte működését. A bizottság teg­
nap gyűlést tartott. Javasolja a hívek önmegadúztatá- 
sál. Ebből egy egyházi és iskolai pénzalap létesítlet- 
nék s fedeztetnének belőle a lelkészek fizetése s a 
gimnáziumi cs iskolai tanárok, tanítók fizetéseinek 
megjavítása. E javaslat az igazgató tanács elé ter­
jesztetik.

A szilárduló köztársaság.
Francziaország a politikai idyllek hazája 

lett. A köztársaság huszadik évében a fran- 
cziák sokat mulatnak, zajosan is mulatnak, 
mint a francziák eleven vérmévsékéhez 
illik, de nem jut őszökbe az államkor­
mányzatot felforgatni. Most a nagy világ­
városban újra megünnepelték a jul. 14-iki 
nemzeti ünnepet, két napon át lobogós 
diszmenetekkcl tarkították a boulevardokat, 
tánczollak minden utczasarkon, de semmi 
politikai mozgalomnak nesze nem hallat­

szott, és semmi ellenséges tüntetésnek szele 
nem sivilott a kormánypaloták körül. Az 
idylli hangulat oly tökéletes volt, hogy cgv 
eszelős mechanikus, kinek nem sikerült 
találmányaira a világ figyelmét rávonnia, 
leghatásosabb reklámul jónak látta a köz­
társaság elnöke felé töltetlen pisztolyt 
sütni cl.

Carnot urra nézve kétségtelenül nagyon 
kellemetlenné válhalik, ha minden félreis­
mert lángelme és nyugtalan feltaláló öt 
szemeli ki ama czélláblául, melyről nevük 
reklámfénye a világra lesugározzon, de 
töltetlen pisztolyok távolról sem oly ve­
szedelmesek, mint ama pokolgépek vagy 
Orsini-bombák, melyekkel Lajos Fülöpötés 
III. Napóleont vette üldözőbe a politikai 
ellenfelek fanatizmusa. Carnot ur szeren­
csésen kiállotta a reklámhajhászalnak 
olyan kolosszális mérveit is, milyenekkel 
Boulanger tábornok az egész köztársaságot 
hitte egyszerre légberöpithclni. Még nem 
oly régen a jul. 14-iki ünnepet is arra 
gondolták felhasználhatni, hogy a fekete ló 
dicsősége harsogjon keresztül Párison. 
Hová lett ez mind, ha a merényletek rek­
lámjának holmi eszelős gépész csak a sa­
ját emlegellctéseért akarja hasznát venni? 
Bizony Francziaország sorsa nagyon az 
idyll felé kezd fordulni; a francziák akkor 
is, ha nem mulatnak, belemerülnek köz­
napi gondjaikba, nem kívánva az államtól 
semmi egyebet, csak liogv éljen és élni 
hagyjon

Valóban úgy látszhatik, mintha a köz­
társaság most lépett volna a külső és belső 
biztonság korszakába. Azok a zivataros 
válságok, melyek hullámai a második év­
tized végén valamennyi korábbi kormány­
formát örvénybe sodortak, a köztársaság 
hajóját is zúgva körülcsapkodták, de anél­
kül, hogy elmentették volna, vagy nagyobb 
kárt ejtettek volna benne. Az időszakos 
fergeteg elmúlt, az örvény meg van ha­
ladva, a hajó sima vizen biztosan evez 
tova. A jelenlegi kamara oly nyugodtan 
engedi kormányozni Francziaországol, hogy 
szinte unalmassá válik. Még egyetlen kor- 
mánybuktatást sem hajtott végre, mintha 
csak teljes ellentéte akarna lenni elődjé­
nek, mely annyira tudta foglalkoztatni a 
francziák ujságvágyát. Persze a kamara 
többségének még élénk emlékezetében van 
a túlságos érdekesség veszedelme, mely oly 
hatalmas konkurrencziát teremtett nekik a 
tingl-tangl tábornokában. Így is a kamara 
magatartása sokkal jobb, mint elemeinek 
összealkotása után várni lehetett volna. 
Radikálisok és monarch isták most is ve­
szedelmes mennyiségben vannak jelen, de 
ezek is, azok is sokkal meggondoltabban

MEZŐN.
Mit nekem a Provence dallelt mezői: mit nekem 

Helv.czia hólakavt tetői! Most, mikor forró nyári 
napon végig tekintek a sik mezőn, a mely telve 
van áldással; a madár csicsergése összevegyül az 
arató lányok énekével, s ki kicsendiil a legények 
erőteljes baritonja: a szél végigszalad az óriási 
buza-táblán, egy oldalra fektetve a nehéz kalászo­
kat, melyek ringó, vörösbe játszó sárga tengert 
alkotnak: újra érzem azt, a mit éreztem min­
dig, valahányszor nagyobb külföldi útról haza érve, 
először pillantottam meg a magyar földet.

Nincsen a mienknél szebb ország sehol a vilá­
gon! Az egészséges elet erőteljes lüktetése, a ter­
mészet pazar áldása, meg az emberi kéz szorgal­
mas munkája milyen nagyszerű harmóniába olvad 
itt most előttem. Szinte megifjuhodik a kedélyem, 
a mint csöndes elmélkedéssel nézem a fii rezgését, 
mezei virágok szín játékát, báránylclhős cg kék 
azúrját, s hallgatom a szabad természet lélckzését. 
Él minden, s ebben az életben csupa erő, csupa 
szabadság sugárzó aranyos költészettel! A meddig 
a szemem ellát, mindenütt bőséges áldás terül el 
a földön; a fénylő nap sugara leiüz arra az óriási 
körre, a melynek a központján állok, s megara­
nyozza a sárga búzatáblákat, megezüstözi a zöld 
tengeri-földeket; amoda messzebb csendes rengéssel 
hullámzik a selymes sarjti, melynek lágy illatát el­
hozza az enyhe szellő, megcsapkodja arezomat, 
fölvillanyozza lelkemet.

Kacskaringós útnak kettős fehér szalagja kígyó­
zik keresztül a mezőn, s a két kerékvágás közt 
puha fű zöldéi. Ez a keskeny ut ketté szeli a 
termő mezőt. Az egyik oldalon az aranykalászos 
rónaság; egyenletes, hullámzó felületéről csak itl-ottt 
virít ki egy-egy árván ott maradt vadrepeze sárga 
virágja, a melyen fehér pillangó himbálja magát; 
a karcsú magas buzaszalak sürü erdejében meg­
húzza magát a sárgás piros pipacs meg a rózsa­
színű borsóka virág, s a mint a szél meg-megrázza 
a buzatengert egy-egy nyitva hagyott részen ke­
resztül szinte kaczéran, hamisan kaczag ki a két 
vadvirág. Az ut szélen sorra látod azokat a füve­
ket, virágokat, a miket a tábla közepéről gondosan 
kigyomlállak. Ott a futó mcsgve szélén, alján meg­
maradt az aszal c.suporalaku kékes-vörös virágával, 
a buja katáng kóró világos kék bokrétájával, a ré­
pabürök széles fehér tányérjaival, melyekre aranyos 
legyek ülnek, s vékony zümmögéssel udvarolnak 
eg\ másnak. Elnézem ezeket a vadvirágokat, kü­
lönösen a répa- büröknek száz meg száz apró 
csillagból összealkotott tányérját, a csodafa fe­
hér trombitáját, a búzavirág égszin bojtját, 
a szikfü fehér csillagát, s elképzelem, hogy 
miért vetik meg ezeket, mikor ép oly szé­
pek, mint az üvegházak nagy gonddal ápol- 
gatott, beczézett czifra gyermekei! Hogy ha ezek a 
virágok érezni, beszélni tudnának, talán ők is el­
panaszolnák sorsukat, akár az emberi társaság

elhagyatott kasztjai, s kitörne a virág-világban is 
a kommunizmus haragos harcza. De hát a mezei 
virág nem gondolkodik szomoru sorsán, nem sir 
társainak pusztulásán, hanem clél az utszélen — 
szegényül, de szabadon.

Az ut másik felén csupa zöld minden, a zöld 
színnek azzal a csodálatos változatosságával, a 
mely bámulatba ejt, valahányszor látom. A bárso­
nyos pázsit enyhe zöldjétől a széles lángnyelv alakú 
egészséges tengeri levél haragos, szinte aczclos 
zöldjéig mennyi megszámlálhatatlan árnyalata ugyan­
annak az egy színnek ! Pedig ill még hiányzik a 
fáknak, bokroknak erdei növényeknek zöldje. Ez 
csak a termő mező színvilága ! Sorra váltják fel 
egymást a zöld táblák, és mindenkinek más meg 
más a színe. A modern mezei gazdaság egyik 
büszkesége: a dohány, meglátszik rajta az akiváló 
gondosság, a melylyel ápolhatják. Széles húsos alj 
levelei kényelmesen telepednek le a fekete földre, 
mig a többi fölfelé törne, de súlya lehúzza, 
csak felső koronájának három levele emel­
kedik büszke önérzettel fölfelé. Az óriási nagy 
táblán egész végig pompás rendben sorakoz­
nak egymás mellett a dohánybokrok. Sehol egy 
gazoeska, sehol egy vadvirág, a mely elvehetné a 
föld táplálékát a dohánytól, vagy árnyat vethetne 
a féltett növényre. Ezzel van legtöbb baja a jó 
gazdának; ez próbálja ki legjobban szorgalmát, ké­
pességéi, türelmes odaadását, de legzsirosabh hasz­
not is hajt, hogy ha a természet is kedvez neki. 
Sorra következik a többi kapásnövény. Zöld még 
valamennyi; a jóságos természet szép sorrendben 
végzi az éretés munkáját, hogy késő őszig mindig 
felváltott dolga lehessen a gazdának. A dohány 
táblán túl más fajtájú zöld bokrok sorakoznak, te­
tejűkben apró fehér virágok diszlenek; ez a bur­
gonya. Odébb nagy, széles leveleit tárogatja, him­
bálja a tengeri; a hatalmas növény karcsú termete 
ide-oda inog, a mint a lágy szellő hajtogatja; a 
hosszú sima levelek suhogva karikáznak, s mintha 
öntudatosan csinálná:, változtatgatják színüket, for- 
májokat. Felülről már megerősíti lágy selymét a 
zsengés gyümölcs, s a szél eljátszik azzal, mintha 
kényeztetve simogatná a lágyan aláhulló aranyos 
fürtöket. A kerek levelii paszuly fölfut a karcsú 
tengerire, s földiszili apró vöröses virágaival hízel­
kedve az erősebbnek azért, hogy eltűri, s megen­
gedi, hogy vele egy talajból szedi táplálékát.

A haragos zöld tengeri tábla körül mintegy ara­
nyos guirland fut körül a napraforgó kettős sora. 
A nagy sárga tányérok szolgalclkü módon fordítják 
fejüket folytonosan a nap felé, mintha hízelkedné­
nek az éltető fény forrásának.

A burgonya meg a tengeri táblák közt simán 
terül el egy-egy kisebb zöld koczka; lilaszin göm­
bös virágok terülnek el rajta, mintha enyhe fátylat 
vonnának a haragos zöldre. Ez a lóhere, mely már 
másodízben hajtott ki.

Túl a búzatáblán csaknem beláthatatlan messze­
ségre sárgás pázsitra veti fényét a nap. A ltka­

szált réten roppant menyiségben emelkednek szép 
sorjában a széna-boglyák, a miket rendbe raktak 
a nagy takarás idejére. Se tiuerlain, se Pináiul 
gyára nem képes olyan illatot teremteni, a minőt 
onnét hoz magával a nyári szél. Az egyik boglya 
tetejére széles csapkodó szárnyalással ép most eresz­
kedik le egy nagy sas. Kurta nyakát ide-oda for­
gatja, felre leskelődik, majd görbe csőrével meg­
kopogtatja karmos lábait, s tollászkodni kezd. Egy­
szerre inegneszelt valamit, kurta nyakát össze­
húzza, vaskos termetét lejebb ereszti s hirtelen föl­
szál!, nagy széles szárnyaival gyors tempóban 
evezve fölfelé, s csak a magasban kezdi újra azt 
a méltóságos, keringő sima röpülést. A raga­
dozó madár szökését föl se veszi az enyelgő 
csicsergéssel röpködő fecske, meg a lármás veréb, 
a mely pár lépéssel tőled vidáman fürdik az ut po­
rában. Szürkén zöldelő zabvetésböl kihallszik a 
pacsirta éneke; a csinos madár itt-ott fölveti búbos 
fejét a fekete rögök közül, de azonnal újra meg­
lapul, ha embert lát a közelben. A nagy réten 
lassú méltósággal szedegeti hosszú vörös lábait a 
gólya. Csaknem közvetlenül mellette hajszolja össze 
ménesét a pászlorgycrek, de a jó állat tudja, hogy 
öt nem bántja senki, mert szerencsét hoz a 
házra, a melyre fészket rakja.

A keskeny mezei utón olykor-olykor föltűnik egy- 
cgv nagy sárga tömeg. Négy jármas ökör lassú 
hullámzó lépésben huzza maga után a vendégoldalra 
megrakott nagy buzaszállitó szekeret. A pompás 
állatok néha-néha meg-megrázzák hatalmas fejőket 
s a járom láncza hangos zörejjel kiséri az állatok 
mozdulatát. — Széles csípejükön végig csapkodnak 
néha hosszú fekete farkukkal, s igy kergetik le ma­
gukról az alkalmatlankodó mezei legyeket. A ra­
kott szekér tetején hason fekve pihen a béresgye­
rek. A roppant alkotmány egyenletes ringassa! 
szenderiti álomra. A négy ökör, mintha józan tu­
dással bírna, szépen halad a jegenyével, akáczczal 
meg fűzfával köritett tanya fele, melynek alján ja­
vában folyik a cséplés nagy munkája.

Ott terülnek el az óriási asztagok, emeletes ház 
magasságára rakva olyan simán és egyenletesen, 
mintha vonalzóval méregettek volna ki ilyen szép 
körte alakra. A hatalmas nagy asztag, a mint olt 
ül a mezőn, komoly méltósággal, széles kényelem­
mel, a sürgő-forgó verejtékes munkásnép mögött, 
mintha lenézne az embereket, barmokat s az egész 
világot. A tetejéről leomló kövér kalászokat meg- 
rczegteli a meleg szél s a mint nézem a nagy 
asztagot, úgy képzelem, mintha élne és beszélne.

Nagy önhittséggel szól le hozzám: «Látod én 
vagyok az «élet»; magatok neveztetek igy el enge- 
met. Ti mind, a kik olyan büszkék vagytok, tudás­
tokra, eszetekre, munkátokra, mind az én rabszol­
gáim vagytok. En vagyok az örök erő, az örök 
igazság. En csak nevetem azt a szertelen küzkö- 
dést, a melylyel hurczoljálok nagy terhetekel. Bo­
londok vagytok mindannyian, mert küzködéstek 
hiábavaló, s munkátok gyümölcseiből soha egyet­

len fürtöt sem takariltok be abba a kamarába, a 
melyből a megelégedésnek édes üdvét is élvezhet­
nétek. Csak én érdiem kínlódtok, én érettem az 
életért. Hogy magatokat áltassátok, hogy az öntu­
datnak néha-néha felfakadó keserűségét megéde­
sítsétek, im elneveztetek engemet, az életet 
a «legfőbb jónak.» És ez a legfőbb jó rátok nézve 
a legnagyobb rossz. Nézd ott van ennek a négy­
ezer holdas birtoknak az ura. Minden elő ember, a 
ki itt körülötte van, irigyli boldogságát és fél tőle, 
mert ő parancsol; pedig ő is csak rabszolga, az én 
rabszolgám. Újra mondom, bolondok vagytok, mert 
nem ismeritek czclotokat. Rosszak vagytok, a mi­
kor jók lehetnétek, üldözitek egymást, a helyett, 
hogy a szeretet melegével táplálnátok lelkcieket. Az 
örök elégületlenség marczangolja kedélyeteket, s 
küzdelmeitek egyetlen rugója a hiúság. Ugyan nézz 
körül, s gondold cl, hogy mi máskép lenne minden, 
ha nem csupán a hiúság ulán menne a világ; ha 
az ember eszét, tudását, szive jóságát nem tisztán 
a személyes érdek kormányozná, ha ez a kegyetlen 
zsarnok nem tüzelné az embereket egymás ellen. 
Szeretitek a békességet és háborút csináltok ; vágy­
tok a nyugalom után és fölzaklatjátok még álmo­
tokat is. Ti magatokat : tartjátok a legtökéletesebb­
nek és magatok becsülitek egymást legkevésbé. Sze­
gény emberek! Bizony az a kazánfűtő, a ki ott a nap 
égető heve mellett még a gőzgép lüzétől is sütteti ma­
gát azért, hogy kenyere legyen, ép olyan bol­
dogtalan mint az uraság, a ki gyötri lelkét a 
boszankodással, s többre vágyik mint a migje 
van. Gazdag a termése. A búzában, azt hiszed, 
meg van elégedve ? Nincs; fél attól, hogy a gazdag 
termésnek nem lesz jó ára, fél attól, hogy eső hí­
ján a nap kiégeti dohányát, tengerijét, fél attól, 
hogy számvetésében csalódik s nem önthet elég 
olajat arra a tűzre, a melyen a saját hiúságának 
hoz áldozatokat . . .»

Az asztag nagy kevélyen beszélt még tovább, de 
én nem hallgattam rá többé; fájt az a sok igazság, 
a mit az «élet» elmondott.

Hiába való és meddő minden theoria, a gyakor­
lati élet egyetlen röge kizökkent minden okosko­
dást sarkaiból.

A nap leáldozóban van; vöröses fény veszi kö­
rül s a mező még aranyosabb, még szebb. A munka 
még javában folyik: egyszerre az aratás meg a 
cséplés.

Boldog isten! mennyit haladt a világ csak azóta 
is, hogy én felnőttem. Gyermekkorom reminiszczen- 
cziáiba enyhe színekkel szövődik bele az egykori 
aratás, meg a nyomtatás képe. Akkor még csak 
pengő kasza vágta egyenes rendjét a búza­
termésnek, vagy könnyű sarló nyomán mar­
kolták kévébe a gabonát, ma már arató­
gép járja körül a roppant tagot és az okos 
gép végzi sok ember munkáját. Az a cso­
dálatos jószág nemcsak lekaszálja, hanem szépen 
rendbe szedi s csomóba kötve rendbe is rakja a 
termést ott a megmaradt tarlón. Az emberek csak

viselkednek, mint az előbbi kamarában. A 
radikálisok mintha megismerték volna, 
hogy a köztársaság még gyengébb, sem­
hogy folytonos válságoktól létét félteni 
nem kellene, a monarchislák viszont meg­
ismerhették, hogy már erősebb, seiphogy 
a tényekkel számolni nem kellene

Ebben a pillanatban nem lehet észre­
venni semmit amaz előjelek közül, melyek: 
Francziaországban egy kormányforma kö­
zeli romlására figyelmeztetni szoktak. A 
köztársaság talán sohasem ünnepelte még 
az egészség és nyugodtság oly teljes érze­
tével nemzeti ünnepét, mint ez évben. 
Európában is most kap lábra az érzés 
hogy a köztársaságot a nemzetközi reno 
egyik végleges tényezőjének kell tekin­
teni, szemmellál.hatúan emelkedik is a 
franczia kormány tekintélye és talán ez 
az alapja annak, hogy a Iranezia-orosz 
szövetség hire most süriien felmerül. Vajon 
nem változik-e meg hirtelenül a helyzet­
nek kedvező képe, ki tudná megmondani^ 
Párisi most a boulangizmus lulságaihól tá-* 
madt jótékony csömör nagyon megszclidi- 
telte, de az izgalmakból élű dicső város 
nem sokáig szokta beérni olyan ártatlan: 
mulatságokkal, minőket a nemzeti ünnep 
nyújt. A jelenlegi kamarának a párisiak, 
nemsokára legnagyobb bűnéül számilhat- 
ják be, hogy unalmassá vált. Unalmasság 1 
ez sok párisi szemében épen a nemzet 
ellen elkövetett szörnyű sérelmet jelent és 
ezek még visszakivánják a korábbi kamara 
örökös botrányait. Akkor pedig könnyen fel­
támadhatnak az alvó ördögök a jelenlegi 
kamarában is. Soha meggondolás nem le­
het oly erős a radikálisokban, hogy a pá­
risi népszerűség kísértéseitől megvéd je őket. 
Az a szép idyll, mit Páris a nemzeti ün­
nep látványával ez idén bemulatott, csa­
lóka színjáték lehet. De azt is hinni lehet, 
hogy Francziaország népmilliói mind job­
ban megszilárdulnak a köztársaság iránti 
Intőkben és mind erősebben fognak ellcn- 
állani a főváros miliő áramlatainak. Itt a, 
köztársasági kormányzatnak biz fos jövője, 
mely a nyugalom és haladás jelenlegi kor­
szakából támadhat.

VIDÉK.
* A veraeozl szerb püspök a temesvári szerb püs­

pökség ideiglenes kormányzatát nem fogadta cl, mi­
nek következtében a nevezett egyházmegyéi, a püspöki 
szék betöltéséig, maga a pátriáikba fogja Karlóczáról 
kormányozni.

* A nzókoly-kercsztiirl kerület függetlenségi és 
48-as pártja julius hó Iá-én Székely-Keroszturon szű­
kei)!) körű értekezletet tartott, az országos független­
ségi és 48-as párt kebelében felmerült viszályok meg­
beszélése tárgyában,smegállapodásként kinyilatkoztatja : 
hogy hazafias örömmel veszi Ugrón Gábornak a párt 
kebelében maradását, s annak elveihez való törhetet­
len ragaszkodását. Partszervezése iránti inteneziója

segédkeznek neki. Elfog az őszinte csodálkozás a 
mint nézem, hogyan dolgozik az a gép. Az eléje 
fogott négy ló egyenletes lépésben vonszolja maga 
után, s hátul szép vendben rakódnak le a zsineggel 
összekötött csomók, a miket azután nyomban ke­
resztije raknak. Szegény Vili Mikii a mi egykori 
sváb szomszédunk, a ki huszonöt esztendővel 
ezelőtt megengedte, hogy húrom czandra ge­
béjét nyomtatás közben én hajtsam a letaposott 
ágyason, ha látná ezt az isten csodáját bizonyosan 
jámborul keresztet vetne magára.

A tanya mögött a tagon tiiszkölve zakatol a 
cséplőgép, a mozdony füstjét szerle szórja a szél, 
a kerekek forgásának zaja, a vezető nagy szíj csat­
togása összevegyül a munkások lármájával, éneké­
vel. úgy tetszik, mintha gyorsabban, lázasabban 
folyna a munka, mert ide s tova vége lesz. A 
kifáradt lovak is könnyebben ügetnek, mikor 
hosszn ut után közel vannak a hazai is­
tállóhoz, meg az abrakhoz. Igy az ember is! 
A távolból harangszó hangját hozza cl a szél, a 
nap nagy vörös udvara mögül lehanyatlik a nyű­
göd szemhatáron, a tanya felől gólya kclepel, s 
egyszerre fölriaszt csendes álmélkodásomból az* 
hogy megül a zaj ; a cséplőgép nem zakatol többé. 
Az összekötő szíjat levették a lokomobil nagy ke­
rekéről, s ez zaj nélkül folytatja még egy darabig- 
sebes körforgását, azután lassan megáll. Vége o 
napi munkának !

Az uraság, meg az ispán megtörlik verejtékes 
homlokukat. Kémlelve nézik az eget, a melyen bar­
nára vált különös tömegekben úsznak az aranyos 
szélű felhők. A két ember egyszerre megszólal. Egy 
volt a gondolatuk, egyet mondanak.

«Oh csak lenne cső az éjjel.»
önkénytelenül ránézek a komoly asztagra, a mely 

sötétebb tömeggé kezd válni, s úgy tetszik, mintha 
az «élet» gúnyosan mosolyogva azt mondaná:

«Látod milyen önzők és milyen bolondok!»
Szatmári Mór.

STELLA
2

Irta: H. RIDER HAGGARD

A «Kleopátra» szerzője.
Ezenkívül igen jó lövő és jó lovas voltam és — 

mint életem későbbi tapasztalatai bebizonyították — 
sukkal kitartóbb, szivósabb is voltam, mint a leg­
több ember. Sovány, vékony legény voltam bár, nem 
bírt kifárasztani semmi sem. Egyaránt győztem a fá­
radalmat és a nélkülözést, és sohasem találkoztam 
még bcnszülöltcl sem, a ki e részben versenyezni 
tudott volna velem.

Ma már természetesen máskép van a dolog, de 
akkor még fiatal voltam.

Csodálni lehet, hogy ily környezetben teljesen el 
nem vadultam; ettől azonban visszatartott apám 
társasága, ö egyike volt a legszelídebb és legfino-
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tisztaságában megbízik, s önzetlen hazafias működésé­
ben teljes bizalommal támogatja.

* A belényesi főgimnázium ügye. A nagyvá­
radi gör. kath. szentszéknek július 9-én Pável Mihály 
megyés püspök clnö-.letc alatt tartott teljes ülésében, 
melyen mintegy 60-an vettek részt, a többi között, a 
belényesi gör. kath gimnáziumot érdeklőié» egyhangú­
lag Moldován János nyiradonyi gör. kath. lelkésznek 
következő határozati javaslata fogadtatott el: «A tel-

1890

jes szentszék a maguk valójában feltárt körülményekre 
való tekintettel köszönettel veszi tudomásul az egyház­
megyéi kormánynak a belényesi gimhíizium. ügyében 
követelt alapos eljárását, miből kifolyólag nem ért 
egyet a hírlapoknak ezen ügyre vonatkozó kijelenté­
seivel. A mennyiben pedig a teljes szentszék arról is 
meg van győződve, hogy ezen főgimnázium íelsö osz­
tályaiban mindenkor lesznek részint odavaló, részint 
"‘ás tanitrzetekbül odajövő oly tanulók, a kik nem 
bírván a magyar nyelvet, s ennélfogva román magya­
rázat nélkül nem tehetvén előmenetelt a tanulmányok­
ban sem, az intézettől eltávozni kénytelenitletnének, 
— kéri püspök ur ö méltóságát és a fötisztelendö 
egyházmegyei kormányt annak szorgos kivitelére, hogy 
az intézet -í felső osztályában az összes tantárgyak 
magyarul is — románul is adassanak elő.»

* Zolycmmegye e havi közigazgatási bizottsági 
ülésében Csipkay Karoly elnöklő alispán fölhívja a 
közig, bizottság figyelmét a városok és községek pénz- 
ügyi zavarára, melybe a regáleváltság rendezése kö­
vetkeztében jutottak. A legtöbb városnak és nagyköz­
ségnek főj öve del mi forrása volt a regálebevétel. Ezt 
most az állam vette át, de a megváltási összeget 
esak később fogja kifizetni, süt a szelvények is csak 
a f'dyu w végével válthatók be. E miatt most a vá- 
r'-.-'k és községek oly zavarban vannak, hogy a tiszt­
viselők fizetését s az iskolai kiadásokat sem bírják 
fedezni, s kénytelenek adósságokat csinálni, vagy a 
kezelésük alatt álló tőkéket folyósítani. A közigazga­
tási bizottság osztozik az alispán aggodalmában s el­
határozta a belügyminiszter utján megkérni a pénz­
ügyminisztert, hogy az átvett regálé bérletek után már 
eddig befolyt jelentékeny összegekből fordítson egy 
részt a regále szelvények korábbi beváltására, m’i 
által a községeket az eladósodástól mentené meg. Az 
ül»* másik nagy érdeklődéssel tárgyalt iigve volta vá­
ros közönségének érdekeit sértő postaelhelyczési ügy. A 
beszterczebányai posta évente 20,000 frthál nagyobb 
tiszai bevételt jövedelmez az államkincstárnak, s a 
kincstárba posta elhelyezésére csakis 1000 frlot enge­
délyez. Mivel pedig ez összegért bent a városban 
megfelelő helyiségek nem bérelhetők, a hosszasan fekvő 
város egyik végén bérelt ki a kincstár a posta 
számára helyiséget. Ez ellen a kereskedelmi testüle­
tek s pénzintézetek, valamint a közigazgatási bizottság 
is fölfolyami dial; a közlekedési miniszterhez, azonban 
ennek daczára, a szerződés helybenliagyatott. A pósla 
igy a város alsó végétől 3 kilométernvire fog feküdni, 
s miként a közig, bizottság egyik tagja fölhozta, a 
város alsó végének lakói, ha a saját postájukhoz akar­
nak eljutni, leghelyesebben teszik, ha a közelben 
b kvő szomszédos vasúti állomásra ülnek s azzal 
utaznak Deszlercxebányára a postához. Minthogy az 
érdi bolt kereskedői körök s városi polgárok most az­
iránt f 'írnak folyamodni, hogy a város " alsó részében 
egy fiókposta áiiittassék föl, a közig, bizottság elhatá­
rozta c l'ohamodvány beérkeztének bevárását, hogy 
annak alapján legyen még egyszer lépéseket. Ucjelcn- 
tetetl, hogy usztrolukán egy uj posta s Bcszterczebá- 
nyán a János kápolna mellett egy vasúti megállóhely 
fog fölállíthatni.

v Síagy-Szebcn. juh 1 5. A városi képviselőtestület 
elhatározta, hogy Mária Valéria föherczcgnö esküvője 
alkalmából üdvözlő feliratot intéz ö felségeikhez.

y Karácsebcs, július lő. ,1 délmayyaror- 
sz'ni tanító gyűlés ma kezdődőit. Az érkező tanító 
les;öleteket a fogadó bizottság nevében Nemojan pol­
gármester üdvözölte. A tanítók bevonulása rendkívül 
fényes volt. A város fel van lobogózva. A megtartott 
ismerkedési estélyen őOO-an vettek részt. A közgvii- 
h'sí ma délelőtt nyitották meg. Jelen voltak : Mártonffv, 
Siting. Kaknyay, Marx tanfelügyelők. Schenk elnök 
hazafias megnyitó beszédje után Mártonffy tanfel­
ügyelő intézett magvas beszédet a tanítókhoz. Előadók 
voltak : Dobján■ László, Novoszcl, Brankovics, Bá­
nyai es Fleischacker Laura. Minden kérdést élénken 
vitattak meg.

KÜLFÖLD.
. — július lő.

i ti mos császár, mint legújabban jelentik, e hó
27-dikén vissza szándékozik térni Wiihel nshafenbe 
s onnan csakhamar Angliába megy út. Ez Htjá­
ban, vagy pedig visszajőve!, a császár valószínűleg 
kiköt Helgolctndon, hogy hivatalosan birtokba ve­
gye a szigetet. Ezzel ellenkezőleg Bötticher minisz­

ter magánbeszélgetésben tagadta azt, hogy a csá­
szár személyesen venné birtokába a szigetet, mert 
ez ellenkeznék a fejedelmi méltósággal. Az átvétel 
részletei egyébiránt még nincsenek megállapítva. 
Valószínűleg Henrik herczeg lesz a császár képvi­
selője, ha ugyan Viktória királynő is valamelyik 
királyi hcrczeget küldi ki az átadásra. Augusztus 
második felében Vilmos császár Oroszországban 
lesz. A Gacsina és Krasznoje-Szelo, a finn öböl és 
Narva közt az ő jelenlétében tartandó hadgyakor­
latok augusztus 19-én kezdődnek és 25-éig tar­
tanak.

Bismarck herczegct legutóbbi interviewja miatt 
hevesen megtámadja a Kreuzzeitung egy «állítólag 
figyelemreméltó részről» kapóit czikkben. Bismarck 
herczeg — úgymond — a nélkül, hogy erre valaki 
provokálná, harezot folytat a császár bel- és kül­
politikája ellen és megnehezíti utódjának a munká­
ját. A császár munkásvédő eszméinek kritizálásával 
Bismarck sérti a monarkhikus érzületet és veszé­
lyezteti a legfontosabb állam-érdekeket. Fáik, mikor 
a kultuszmihiszterségtől visszalépett, hallgatott, 
midőn a kulturharcz miatt őt okolták, habár 
könnyű lett volna ránézve a felelet. Bismarck nyi­
latkozatai mély szomorúsággal és méltó haraggal 
töltik el az embereket. Ha mihamarabb cl nem hallgat, 
még egészen más értelemben is bukott nagy­
ság lesz.

Garasanin, a szerb baladópárt vezére, ki a na­
pokban teile közzé páratlanul cles manifesztumát, 
melyet a párt központi bizottságához intézett s most 
Páriából kilenczhavi ott időzés után visszatér ha­
zájába, hogy élére álljon a radikális uralom ellen 
megindult mozgalomnak, hosszabban nyilatkozóit 
egy levelező előtt Szerbia viszonyairól:

Megelégedését fejezte ki azzal, hogy a franczia 
lapok legutóbbi jelentései szerint a scrtcs-kérdcs el 
van intézve, vagy kielégítő megoldás felé indult. 
Meg van róla győződve — úgymond — hogy gróf 
Kálnokynak a delegáczióban telt ismeretes nyilat­
kozatai csak véletlenül estek össze a magyar 
állategészségügyi hatóságok határ-intézkedéseivel; 
de, fájdalom, a legtöbb szerb összefüggésben álló­
nak hiszi ezt a két tényt, melyek Belgrúdban olyan 
kellemetlen hatást tellek. Szerbia bel viszonyai és a 
radikális párt alkata mellett egyébiránt csak termé­
szetes, hogy a szerb nép politikai fen vegeiésl kény­
telen ebben látni ama szomszéd állam részéről, 
melvlyel Szerbia a radikális éra kezdetéig oly ba­
rátságos viszonyban élt. Egyenesen dőreség úgy 
fejtetőre állítani Szerbiának a világforgalomhoz való 
viszonyát, mint a hogy azok teszik, a kik komo­
lyan gondolnak arra, hogy a Szerbiát minden ol­
dalról körülve-vö osztrák-magyar monarchiával 
való gazdaság kon Ilik tus következményeitől meg­
menti őket az a jelige: »Emanczipáczió Ausz­
tria Magyarország hatalma alól via Szalon ibi.» 
Eltekintve az eszme megvalósításának anyagi lehe­
léi lenségélöl, az illető tervkovácsok megfeledkeznek 
arról, hogy Szaloniki cp oly kéréssé a Szerbiáé, 
mint. Zimony. Ebben, valamint — fájdalom — más 
kérdésekben is az uralkodó radikális párt nincs 
abban a helyzetben, hogy Szerbia közvéleményét 
egészséges felfogásra térítse, mert egész úgynevezett 
programmja nem egyéb, mint tudatosan 'felállított 
lehetetlenségek sorozata melyekkel a népet elbo- 
londitotta, habár egyebet, mint csalódást és meg­
alázást a radikális párt az országra nem hozott. 
Nem marad egyéb bátra — mondá azután Gara­
sanin — mint zavaró közbelépés nélkül passzíve 
bevárni, mig a «lehetetlenségek és valótlanságok e 
rendszerét» a saját kikerülhetetlen konzekvencziái 
a legmegrögzöttebb fanatikus előtt is ad abszur­
dum vezetik. Ép azért nagyon sajnálatos, hogy Milán 
Király, miután másodízben is kormányra szólí­
totta a radikálisokat, veleszületett türelmet­
len, ideges természeténél fogva nem várta be 
nyugodtan, hogy ez a párt természetes utón lejárja 
magát, hanem inkább leköszönt. Erre a leköszö­
nésre egyébiránt olyan okok voltak befolyással, me­
lyek a politikától távol állottak. Ezekre tehát reflek­

tálni nem lehet. Milán — fájdalom — kevesebbet 
bízott a maga királyi tehetségébe, mint kellett 
volna. 0, Garasanin, csak akkor értesült a leköszö­
nésről, mikor már ténynyé vált, s már négy hónap­
pal azelőtt, az alkotmányozó bizottságban meg­
mondta a királynak, hogy a dolgok ide fognak 
fejlődni, mert Milán azt vétette az alkotmányba, 
hogy a dinasztia Sándor királylyal kezdődik s az ő 
törvényes fiaira öröklődik tovább. Garasanin egy­
általában ellensége volt az alkotmány-revíziónak, 
mert Szerbiának egyéb dolgokra volt szüksége, mint 
uj alkotmányra, melynek egyéb tekinteteken kívül 
annak a hibájának okvetlenül meg kellett lennie, 
hogy uj volt.

ÚJDONSÁGOK.
— jul. 15.

A fürdő-évsxiiU 1'érti Húrul értesítjük t. elő­
li z.vtűiiilíct, Iiiirj’ ltindúlii vat ni mik n lapot, ukrtr- 
hányszor változtatják is lakhelyükéi, bárhova 
pontosan elküldi, ha a lakásváltoztatás vele 
idejekorán közöltetik. Az értesítésben kérjük 
mindig a legutóbbi rendeltetési helyet is meg­
nevezni. I.egezélszerültb a legutóbb használat­
ban volt ezimszalagot az értesítéshez mellékelni.

Fürdő-vendégeknek különös ügyeimébe ajrtnl- 
í,!,t “"'C* hogy a fürdő-évszak alatt egy hónap, 
nrtl rövidebb időre is logodnnk el megrendelé­
seket.

— Személyi híreit. Fcrencz Salvator és 
Rainer főherczegek ma este Becsbe utaztak. — 
Koburg Klementina herczegnő holnap utazik Bécsbe. 
— Frigyes császárné, bír szerint, hosszabb tar­
tózkodásra Majna-Frankfurtba utazik. — Fái orosz 
nagyhcrczeg és felesége Franzensbadba érkeztek. — 
Szilágyi Dezső igazságügyminiszler, mint Becs­
ből táviratozzak, ma délután az osztrák fővá­
rosba érkezett. — Péclnj Tamás, a képviselő- 
ház elnöke, ma délután Budapestről Késmárkra 
utazott. — Eötvös Károly országgy. képviselő, a ki 
budapesti lakásán nem Veszprémben, mint némely 
lapok Írták, betegen feküdt, már jobban érzi 
magát.

— Kossuth Lajosról. Turinból kapjuk ma 
éjjel az 0. É. táviratot, a mely jelenti, hogy Kossuth 
Lajos ma elutazott a Coino-tú vidékére.

— A király Debreczenben. Megírtuk már, hogy 
a király szeptember 1-i-ét Debreczenben fogja tölteni. 
Említésre méltó, hogy I. Fcrencz József az alföld c 
nagy városában mint koronás magyar király még so­
hasem volt. Az ötvenes években azonban kétszer is 
megfordult itt s egy alkalommal Erzsébet királyné is 
vele volt. Akkor röpítette őket a debreczeni hires 
ötösfogat egy hajtásra Tisza-Fiircdig. A debreczeni 
polgárság nagy lelkesedéssel készül fogadni a királyt 
s az ünnepségek részletei élénken foglalkoztatják a 
város elöjáróságát és a közönséget, melynek köréből 
beadványt nyújtottak be a polgármesterhez a fogadta­
tás tárgyában megtartandó értekezlet sürgős összehí­
vása végett.

— Székelyek Bálint Gábornál. Bálint Gábort, a 
messze világrészből nemrégen hazatéri tudóst egyszerű, 
családias otthonában, Szentkatolnán meglátogatták c 
napokban a kézdivásárhelyiek. Székely János lelkész 
lelkes beszédben üdvözölte, a mi az öreget észrevelie- 
töleg megindította. Szívélyes, meleg szavakban köszönte 
meg a látogatást s majdnem egy óra hosszat beszélt 
vendégeivel utazásáról és élményeiről. Végre — mint 
a Székeli/ .iVenizet írja — megígérte látogatóinak, 
hogy a legközelebbi yusárnap, július 20-ikán, sza­
bad előadást tart Kézdi vásárhelyen a színkörben 
a «Székely Nemzeti Muzeum» javára. A kézdivásár-j a vara ..........
helyiek e napot igazi ünneppé akarják emelni.

— Kivándorló paposalád. Volkay Ödön hazle- 
toni lelkész, mint bennünket értesítenek, hazajött 
Amerikából, hogy családját Sárosmegyéböl magával 
vigye. A hazlctoni görög kafholikus egyház, mely- 
többnyire magyar kivándorlókból alakult, annyira vi­
rágzik, hogy papja jövedelme körülbelül 6000 forint.

— A berlini lövéaztinnop utóbajai. A berlini la­
pok már kissé kiábrándultak abból a mámorból, a 
mit a lövészünnep idézett elő. Konstatálják, hogy ’az 
ünnep pénzügyi szempontból megbukott, a mi annál 
feltűnőbb, mert a legutóbbi frankfurti ünnep 120,000 
márkát jövedelmezett. A berlini ünnep deficzitjo ’ke­
rek százezer márka. Különösen korholják a lapok a 
rendezöbizottságol, mely cxczellált a rendetlenségben.

— Gróf Pejacaevich János arczképét, mint ne­
künk Írják, Szada községnek lakosai meg az ott nya­
ralók le fogják festetni s a községi iskolában ünne­
pélyesen elhelyezik. Gróf Pejacscvich János volt az, 
a ki Szadán olyan községi iskolát állíttatott a saját 
költségén, a melynek párja kevés van Magyarorszá­
gon. Ezzel akarják most a szadaiak hálás megérnie- 
közősöket nyilvánítani a boldogult four iránt.

— Változások a hadsereg fölszerelésében. A 
hadügyminisztérium már közzétette azokat a változáso­
kat, a melyek a gyalogsági és a vadászcsapatok le­
génységének a felszerelésében szükségeseknek mutat­
koztak. Az átalakított háti bőrönddel és tíilténytáská­
val fel lesznek ezután szerelve: a hadapródtiszthelyet- 
tesek, a szolgálattevő őrmesterek, a syámvivü altisztek, 
a századdobosok, a sebesiiltvivök s az ezred zene­
karának a tagjai. A hadapród-tiszthelyeltcsek az 
eddigi öv helyett olyan szíjat kapnak, mint a 
rendes legénység, s kenyértarisznyájok is lesz. A dob 
hordásának megváltoztatására nézve most folynak a 
kísérletek. A törzs-szakas vezetők, a sebesült vivő al­
tisztek, a segédmunkások, a zászlóalj-dobosok, a gya­
logsági kürtösök meg az utászok az 1888-iki Mann- 
lioher-fegyvcrrel felszerelt legénységnek előirt szabályok 
szerint lesznek ellátva mindennel. Az utazó katonák a 
saját holmijok elhelyezésére egy régi alakú, bőr vagy 
vászon hálböröndöt kapnak. Továbbá oldal fegyvere és 
derékszíja lesz a hadapród-tiszthelvettesnek s a szám- 
vivő altiszteknek, mig a többi szolgálatban levő altiszt 
örvezetö és közkatona még töltényLáskát is fog vi­
selni.

— A spanyolországi koleráról még mindig nem 
érkeznek megnyugtató birek. Valenczia tartományban 
tegnap 36, magában a városban 2 koleraeset fordult 
elő. A legújabb távirati értesítés szerint tegnap Ya- 
lencziában 11 ember balt meg kolerában. Más tekin­
tetben az egészségi állapot egész Spanyolországban jó.

— A vízaknai csata élő tanúi. Az a csodás vé­
letlen, hogy a vízaknai elhagyott aknából több hon­
véd holtteste kerüli elő, arra" bírta az ottani plébá­
nost, hogy az akkori csatában részt vett s még életben 
levő honvédek névsorát összeállítsa. A nagyérdekü 
névsornak, most egy részét, érdekes megjegyzések 
kíséretében közli lapunkkal egy 48-ashonvéd, ki’akkor 
a vízaknai csataban könnyen megsebesült. Élű tanúja a 
csatának gróf Andrássy Aladár, Béni apó szárnyse­
géde volt, a ki, mikor az osztrákok szinleg mcgíiát- 
rállak, a honvédeket igy lelkesítette: Előre fiuk, 
mingyárt Szebcnben leszünk. A IV. honvédzászlóalj, 
mely nagyobb részt pozsonyi és csallóközi intelligens 
fiukból állott, a kik három évre esküdlek a zászlóalj 
alá, még életben levő tagjai a következők: Simonyi 
Géza Bars vármegye jelenlegi főügyésze főhadnagy volt, 
sa vízaknai csatában súlyosan megsebesült. Ipolyi 
György a volt nagyváradi püspök öc-scse, ügyvéd, könnyen 
sebesült meg, később Szász-Sebesnél az osztrákok 
foglyul ejtették s 7 hónapig volt a gyulafehérvári ka­
zamata kban hadifogoly, Ucsnctj/ József Ircncséni 
főszolgabíró, akkor hadnagy, Szelte István (Inna- 
szerdalielyi földbirtokos, kir. aljárásbiró, akkor hadnagy 
segédtiszt, s a szubadságbarcz végén százados. lli- 
degháthi Biskara Béla földbirtokos Guthoron az iitkö-

badházy Vilmos (ké­
sőbb török renegát),, Pfeiffer Paula nöhonvéd, (fő­
hadnagy Ligeti Kálmán néven) a ki később Békés- 
Gyulán agyonlőtte magát.

— Egy személyszállító hajó veszedelme. Po­
zsonyból táviratozzál; nekünk ; A «Vesta» nevű buda- 
pest-bécsi hajó, melynek délelőtt féltizkor kellett 
volna Bécsböl ide érkeznie, délutáni 2 óráig sem ér­
kezett meg. E miatt nagy rémület és izgalom uralko­
dott a városban. Azt hitték ugyanis, hogy komolyabb 
baleset tartóztatta fel útjában a hajót. Az ide való 
ügynökség végre a «Tokaj» és a «Komárom» gőzösö­
ket s a VII. számú helyi gőzöst egymásután Dé­
vénybe küldte segítségül, mert időközben az a hir 
terjedt el, hogy a «Vcstá»-nak a nyílt Dunán valószínű­
leg a viz színén úszó fatörzsek miatt kormánya és 
kerékburkolata eltörölt s a hajó maga oly súlyos sé­
rülést szenvedett, hogy útját nem folytathatja. A 
«Vesta» utasai, körülbelöl 300-an, a VH-számu helyi 
gőzösre és a «Komárom»-ra szállottak át. A megsé­
rült hajót a «Tokaj» vontatta Pozsonyba. A «Komá­
rom» és a VII. szánni helyi gőzös éjfél után érkezett 
az utasokkal együtt Budapestre.

—- Munliászavargás Barcson. A Dráván 102000 
métermázsa teherrel megrakott harminczkét hajó ér-

mabb érzékű embereknek, a kikkel valaha találkoz­
tam : még a legvadabb kaffer is szerette, és be­
folyása áldásos volt reátn.

Minden este, mikor napi munkáját elvégezte, elő­
vette imádságos könyvét s kiülve a verandára 
olvasgatta az esteli zsoltárokat. Olykor a világos­
ság nem volt elegendő, de nz őreá nézve nem tett 
különbséget, mert könyv nélkül tudta valamennyit. 
Mikor elvégezte, belemerült a miveit földek 
lélésébe, a hol a misszió káderjeinek 
álltak.

szem­
kunyhói

De én tudtam, hogy ő nem ezeket látta, hanem 
a szürke angol templomot, meg az egymás mellett 
sorakozó sírokat a kerítés mellett,

Ezen a verandán halt is meg.
Gyöngélkedni kezdett, s egy este, a mint beszél­

gettem vele, gondolatai visszaszóltak Oxfordshirebe 
és a hitveséhez. Sokat beszélt anyámról és azt 
mondta, hogy e hosszú évek alatt" egyetlen nap 
sem volt olyan, hogy rá no gondolt volna és örül 
hogy immár közeledik ahhoz az oz'szágboz. a melybe 
ü elköltözött.

Azután azt kérdezte, hogv emlékszem-e arra az 
éjszakára, mikor Carson beköszöntőit hozzánk a 
papiakba és elmondta neki, hogy a felesége meg­
szökött s hogy ő megváltoztatta a nevét "és elle­
nie t kézi k valami távoli országba.

Azt feleltem, hogy tökéletesen emlékszem rá.
— Vajon hova mehetett? tűnődök apám, —- és 

vajon ö és leánya éleiben vannak e még? Eh 
én már úgy sem találkozom velők ebben az élet­
ben. De különös dolog is ez az élet s te Allan 
még láthatod őket. Ha valaha szemed elé kerülnek! 
add át nekik szives üdvözletem’.

Azután magára hagytam.
Az utóbbi időben nagyon sokat szenvedtünk a 

kaffer tolvajok zaklatásaitól, a kik éjszakának ide­
jén ellopták a jubainkat, és én elhatároztam, hogy 
ügyelek a kraalra s gondom lesz rá, hogy elcsíp­
jem őket.

Az éjszakai vigyázatnak c megszokása miatt ad­
ták nekem a Lenszülöttek a Malcumazán nevet, a 
mi körülírva annyit tesz: «A ki félszemét nyitva 
tartja, mikor alszik.»

Fogtam hát a puskámat s indulni készültem. 
De apám visszahívott és homlokon csókolva, azt 
mondd:

Isten áldjon meg, Allan fiam! Reményiem, 
gondolni fogsz olykor a te agg apádra, és jó és 
boldog életet élsz.
. Emlékszem, hogy nekem ez a hang akkor nem 
igen tetszett, de pillanatnyi levertségnek tulajdoní­
tottam, a mely az utóbbi években gyakran fogta el 
apámat.

Lementem a kraálba s csaknem napkeltéig vir- 
rasztottam. Azután, minthogy tolvajok nem mulat- 
koztak, visszatértem a misszió házhoz.

A mint közel érteni, csodálkozással láttam hogv 
apámnak a székében Ül valaki. Előbb azt gondol­

tam, hogy valami idegen, azután pedig, hogy apám 
elaludt ültében.

És valóban el is aludt — de örökre !J 

II. FEJEZET.

Villám-párbaj.
Mikor apámat eltemettem s hajlékunkat átenged­

tem az utódjának — mert a ház a hittérítő-társa­
ságé volt — hozzáláttam egy tervemnek a végre­
hajtásához, melyre rég elhatároztam már magamat, 
de melyet csak azért nem valósítottam meg, mert 
nem akartam apámat magára hagyni.

Röviden szólva, az volt a czélom, hogy kutató­
mra indulok, keresztül azon a területen, mely ma 
szabad állam és Transvaal név alatt ismeretes és 
felhatolok északnak, a meddig csak mehetek.

Kalandos egy vállalat volt ez, mert habar a ki­
vándorló boerok akkor már több állomást kezdtek 
elfoglalni ezeken a területeken, nagyobbrészök mé" 
korántsem volt kikémlelve.

De most egyedül voltam a világon és keveset 
kellett azzal törődnöm, hogy mi lesz belőlem. Ka­
landvágyam, mely vén ember létemre is egyre sar­
kall még s talán oka lesz halálomnak is, nem 
hagyott nyugodnom, s elhatároztam, hogy útra 
kelek.

Eladtam minden ingó jószágomat s csupán a két 
legjobb szekeret meg két igába való ökröt tartol­
tam meg. Az eladásból nyert áron olyan holmikat 
vettem, a mik kereekedelmi áruezikkek lehettek, 
továbbá puskákat és lőszert. ’

A puskáim egy mai Afrika-ulazót nevetésre in­
gerelnének, de én sok hasznukat vettem. Különö­
sen volt egy-egycsövü simaöblu fegyverem, mely 
három-uncziás golyót vetett, s melybe egy marék 
durva szemű puskaport kellett tölteni. Sok elefán­
tot elejtettem én ezzel, bár rendesen nagyot rii"olt 
rajtam, mikor elsütöttem, a miért mindig c°sak 
kényteleriségböl folyamodtam hozzá. A legjobb fegy­
verem egy kétcsövű tizenkettes számú puska volt

Hat káliért vettem magam mellé, meg három jó 
lovat, a melyekről azt tartották, hogy be vannak 
sózva — azaz semmi betegség sem fog rajtok.

A kafferek közt volt egy Indaba-zimbi nevű vén 
ficzkó is, kinek a neve ezt jelentette: «Vas-nyelvü» 
me yet úgy hiszem, azért kapott, mert éles hangú 
es kimeríthetetlen ékesszólásu volt. Nagy jellem 
vob ez az ember a maga nemében. Egy szom­
szédos néptörzsben úgy ismerték, mint boszorkány- 
mestert s hozzánk olyan körülmények közt került 
a melyeket talán érdemes lesz elmondani, mert 
Indaba-zunbi nagy szerepet játszik ebben a tör­
ténetben.

Kél évvel apám halála előtt ugyanis bejártam a 
a kornvéket, néhány elveszett ökrünket keresve. 
Hosszas és hiábavaló kutatás után az jutott 
eszembe, hogy legjobb lesz, ha odamegyek, a hol 
az ökröket egy kaffer törzsfő nevelte volt. A törzsfő 
nevet elfelejtettem ugyan, de annyit tudtam, hogy

kezelt a minap Barcsra. A rendes átalányfizetés mel­
lett alkalmazott rakodó munkások látva, hogy a. 
drávai gözliajós vállalat igazgatósága a szorgos ara­
tási időben őket más munkásokkal nem helyettesít­
heti, tömegesen megtagadták a munkál s nagyobb 
bért, vagy óvadékul; kiadását követelték. Az igazga­
tóság hivatkozva szerződésükre, ép úgy megtagadta 
a béremelést, mint az óvadék kiadását. Erre a mun 
kások a Dráva parton csoportosulva, fenyegetőzi 
kezdtek azzal, hogy az igazgatót a Drávába dobják 
Az igazgató a munkásokat feljelentette a barcsi cscnd- 
örállomáson, mire a két csendőr meg is jelent, de a 
nagy számú zavargókkal mit sem tehetett. Nehogy a 
baj nagyobb mérveket öltsön s a barcsi raktárakban 
felhalmozott értékekben a zavargók kárt ne tegvenek 
az igazgató a kikövetelt ovadékot kénytelen volt ki­
adni, a hajórakomány pedig a hajókon maradt.

— Ötszázéves műemlék. Újbánya szab. kir. vá­
ros közönsége elhatározta, hogy a jövő év elején a 
szent Erzsébetről czimzett rom. katholikus templomát 
mely 1891-ben éri el ötszáz éves fennállását, stilsze- 
riileg helyre fogja állíttatni. A templom mind ösrégi- 
ségénél, mind pedig építkezésénél fogva az értékesebb 
műemlékek közé tartozik. A műemlékek orszigos bi­
zottságától Újbánya város most egy szakértő kiküldé­
sét kérte, a ki a szóban forgó műemléket tüzetesen 
meg fogja vizsgálni.

— Hó és áradás júliusban. Itastadtban, szom­
baton délután nagy hóesés volt. A völgyet 20 ezenti- 
méter, a begyeket egy láb mélységű hó takarja. \ 
liegyi legelőre hajtott barmok közt nagy kárt okozott 
a hirtelen időváltozás. Sok szarvasmarba a legelő 
hiánya és a nagy hideg miatt elpusztult. — Klagen­
furtból táviratozzék, hogy a Dráva vízállása a nagy 
esőzések következtében bárom méternyivel növeke­
dett. Ober-Drauburg viz alatt áll. A hegyek közt folyton 
tart a hóesés. Kremsnél oly hirtelen megáradt a Duna 
hogy a szabályozási munkálatokat egyelőre meg kel­
lett szüntetni. Az Alpok közt a múlt napok viharai 
következtében mindenütt nagy nehézséggel jár a köz­
lekedés. — Gasleinbál táviratozzék: A tegnapelőtt! 
nagy havazás és metsző hidegség után ma ismét ki­
sütött a nap és a hó olvadni kezd. A nyári meleg­
ségben különös hatást tesz a szemlélőre az egész 
tájkép télies színezete.

— Munltászavargás Portóban és Manrezában.
Lisszabonból táviratozzék, hogy Portóban egy csapat 
munkás kövekkel dobálta meg a fonógyárat, mert a 
gyár igazgatója nem akart újra fclíogadni két mun­
kást, kiket azért bocsátott el, mert sztrájkra izgatlak. 
A rendőrség fegyverrel lépett közbe s helyreállította 
a rendet. Egy munkás az összeütközés következtében 
meghalt. Egy madridi távirat viszont arról értesít, hogy 
Manrezában (Kataloniában) tegnap a sztrájkoló mun­
kások komoly zavargásokat idézlek elő. A katonaság 
kénytelen volt a zavargók közé lőni. Több ember 
megsebesült. Manrezában a gyárak nagyrészét bezár­
ták ; 8000 munkás foglalkozás nélkül van.

— Pofozkodó tót lutheránus papok. A kosztol­
nai és ó-turai határon levő úgynevezett «Stur»-sziklán 
rövid idő elölt nyári mulatságot rendeztek Baltik tu- 
rócz-szentmárloni ev. püspök tiszteletére. Ott volt a 
környék tólsága, köztük Csuiik Lajos ó-turai, Trokan 
Sándor kosztolnál, Barzsuk Károly bodfalvi, Stefánik 
Pál kosariszlőí és Boór Lajos kvajnai evangélikus lel­
készek, dr. Markovics Gyula miavai orvos, mindnyájan 
feleségeikkel, továbbá Prohacsek medikus, Hornvák 
ó túrái korcsmáros, s még sok más mulatni vágyó 
ember. A mulatság evéssel kezdődött, ivással folytató­
dott, melyhez köszöntüket is mondtak. A czigány, mi­
kor már jól kihúzta magát, szokása szerint tányérozni 
kezdett. 1 rókán nem adott neki semmit, mire a többi 
tót felháborodott ; a bátor Csuiik és Markovics egy- 
egy forintot lendített a czigány tányérjába és oda 
küldték Trokánhoz, hogy most húzzon a fülébe az ö 
kontójukra. A banda ekkor odament Trokánhoz, a kit 
elöntött az epo és a czigánvpriinást nyakonvágta. Ha­
nem a czigány sem vette tréfára a dolgot, neki ugrott 
Trokánnak és alaposan felpofozta. Erre Trokán 
szedte a sátorfáját és nejével együtt távozott, 
de Boór utána ment a bandával és macskamu­
zsikával kísérte egy darabig. Ezzel megbomlott az 
egész társaság. A viss amaradlak először Trokánt 
kezdték hecsinerélni, kit a czigány felképeit, de só­
gora. Prohacsek, nem tűrhetvén a gyámkodást, szidta 
a tót papokat, majd neki rohant Csuliknak és meg- 
ütögette az ábrázatját. Csuiik persze visszaütügette. A 
düh most elfutotta Markovics doktort is, ki szinten 
neki esett Prohacseknek, a ki torkon ragadta a dok­
tort, a földre tnperte s annyira fojtogatta, hogy már 
cl kékül t bele. A többi mulatozók alig tudták kiszaba­
dítani körmei közül. De alig, hogy lélegzethez jutott a 
doktor, botot ragadott s újra megrohanta Prohacse- 
ket, ki most revolvert rántott elő, mely szerencsére 
nem volt megtöltve. Hanem annyira hadonászott a 
pisztollyal, hogy Hornyáknak beütötte a fejét. Már
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ötven angol mért-a kraálja a mi állomásunktól 
földnyive esik.

Odamentem hát s csakugyan ott találtam az ök­
röket «otthon», A törzsfő vendégszeretettel fogadott 
s mikor másnap reggel búcsúzni mentem hozzá, 
meglepetéssel láttam, hogy mintegy száz ember és 
asszony ül körülötte s nézi nagy figyelemmel az 
eget, melyen a viharfelhők vészjóslóan tornyosul­
tak össze.

— Jobb lesz, ha várakozol, fehér ember, szólt a 
törzsfő, — és megnézed, hogy az eső-mesterek 
mint viaskodnak a vitámmal.

Kérdeztem, hogy ez mit jelent, s megtudtam, 
hogy az az Indaba-zimbi nevű ember pár év óta 
főfö-varázslója volt a törzsnek, jóllehet nem is tar­
tozott közéjük, inert más tájon, a mai Zulu-földön szü­
letett. De a törzs fő fia, körülbelül harmincz éves 
ember, az utóbbi időben versenytársa lelt a ler- 
mészetfölötti erőkkel való elbánásban. Ez szörnyen 
ingerelte Indaba-zimbit, és viszály támadt a két 
boszorkánymester közt, a minek következménye 
párbajra hívás volt — villámmal!

A párbaj feltételei a következők voltak 
Az ellenfeleknek be kell várniok valamely nagv 

égiháborti bekövetkezését — közönséges vihar nem 
ér semmit. Akkor aztán asszeyáj-1 fogva a kezükbe, 
állást kell foglalatok egymástól ötven lépésnyire 
egy bizonyos helyen, a hova a menykövek — mint 
megfigyelték volt — rendszeresen és szakadatlanul 
szoktak lecsapni. Titkos hatalmuk és villámigézésök 
segítségével azon kell lenniük, hogy elhárítsák ma­
goktól a halált és ellenfelékre térítsék.

E különös viadal feltételeit már egy hónappal 
azelőtt megállapították, de azóta tisztességes égihá- 
boru még nem jelentkezett. Most végre az időjósok 
biztosra vették a bekövetkezését.

Kérdeztem, hogy mi fog történni, ha egyik embert 
sem üli meg a menykő. Azt felelték, hogy akkor 
másik lergetegre kell várnkozniok. Ha aztán abból 
is épen és sértetlenül kerülnek ki, egyenlő hatal­
munknak fogják őket tekinteni, és fontos esetekben 
a törzs cgyiránt kifogja kérni a tanácsaikat.

Az a remény, hogy ily szokatlan látványnak 
leszek a tanítja, maradásra birt, és elfogadtam a 
törzsfő meghívását, hogy nézzem végig a viadalt. 
Délre azonban már megbántam, hogy haza nem 
mentem, mert bár a nyugoti ég egyszerre sötétebb 
lett és levegő folyvást jóvolta a fergeteg közeledtét 
az csak nem jött meg. ’

Négy óratájban már bizonyosnak látszott, hogy 
nem sokára ki kell törnie, még pedig naplemente­
kor, mint az öreg törzsfő mondá, és most az egész 
gyülekezet levonult a párbaj színhelyére.

A kraál ugyanis dombtetőn épült s onnan enyhe 
lejtőn lehetett lejutni a félmértföldnyire eső folyó 
partjához. Az innenső parton volt az a kiszemelt 
hely, melyről a benszülöttek azt mondták, ho«v 
«szereti a villám.« 03

A varázslók elfoglalták helyöket, mig a nézők 
mintegy száz ölnyire csoportosullak a domboldalon’ '

a mi szerintem sokkal csekélyebb távolság volt 
semhogy kellemes lehetett volna.

Mikor már jó darabig ültünk ott, nem bírtam a 
kíváncsiságommal és engedőimet kértem a törzsid­
től, hogv lcmeliessek s közelebbről nézhessem meg 
a vívóteret.

A törzsfő azt felelte, hogy a magam veszedel­
mére ám tegyem meg. Én pedig azt mondtam, 
hogy az égi tűz nem bántja a fehér embert.

Lementem s azt találtam, hogy az illető talaj 
valóságos vasércz-ágy, melyet csak vékony réteggel 
fedett be a gyep, s mely ennélfogva természetesen 
vonta magához a villámokat, melyek a folyó men­
tén lecsaptak.

E vasércz-terület két szélén állottak a bajvívók 
Indaba zimbi arczczal keletnek, ellenfele pedig nyu- 
gatnak, s mindegyik elült szagos gyökerekből ra­
kott kis tűz égett.

Mesterségüknek teljes díszébe voltak öltözködve 
clhalmozva kigyóbörökkcl, bal-hólyagokkal s tudom 
is én mivel még, mig nyakukba pávián-fogakból 
és emberi kézcsontokból való füzérek voltak 
akasztva.

Előbb a vivó-tér nyugati felére mentem, hol a 
törzsfő fia állott.

A varázsló asszegájjával a közeledő fergete"re 
mulatott és nagy izgatottsággal hangoztatta a va­
rázsigéket :

«Jövel, tűz, és emésszd el Indaba-zimbit!
«Halld a szómat, fergeteg-ördöge, és nyaldosd 

meg vörös nyelveddel Indaba-zimbit I 
«Okádjad rá a záporodat!
«Kapd el a lehelleled szelével!

velöTfd S6mmÍVé ~ olvasszd szét csontjában a

«Fuss a szivébe és égesd ki belőle a hazu"- 
ságotI °

«Mutasd meg az egész népnek, hogy ki az igazi 
varázsló;

«Ne hagyj szégyenben a fehér ember előtt'» 
így beszelt, vagyis inkább énekelt, folyvást dör-

kenőcscsellaU SZé‘eS’ daliás melléí valami szennyes

Én, csakhamar megunva ezt a gajdolást, átmen- 
tem a vaskó túlsó felére, a hol Indaba-zimbi ült a 
tűz mellett.
mivel?6111 énekelt’ hanem sokkal érdekesebb dolgot

Azt cselekedte ugyanis, hogy merően bámult a
SIT0’ a -m?yen, egyelIen Mhöcske sem mu­
tatkozott, s minduntalan bivogatólag intett feléje az
gátol? S aZUtUn aswW-Íüval az ellenfelére rnuto-

Egy darabig szótlanul néztem. Furcsa, vékony­
ig ,ember volt, nyilván túl az ölvenen, dról 
szivósságu vékony kezekkel. Az orra élesebb met-
s?ofot|V°Í’kNa 'em a,fajtá-Íához tartozóknál lenni 
szokolt, s különös szokása volt, félrehajtva tartani

fejét, mint a madár, mikor beszélt, és ez a szeme

nézésében lappangó dévajkodással együtt igen ko­
mikussá tette külsejét.

Másik különössége az volt, hogy hajának fekete 
gyapjúból egy hófehér tincs villogott ki.

Végre megszólítottam.
— Kedves barátom, Indaba-zimbi, lehet, hogv 

kitűnő boszorkánymester vagy, de az bizonyos, 
hogy bolond vagy. Semmi haszna annak, hogy a 
kék égnek integetsz, mialatt az ellenfeled rád imád- 
kozza az égiháborut.

(Folytatása következik.)
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itt hagyom, visszamegyek a laká-

Legalább gondját 

után, a

— Nem, én 
somra.

_ — Haza megy ? Annál jobb. 
viselheti a feleségemnek.

— Ne tréfáljon, kedves barátom. Azok 
miket elbeszélt nekem, nagy baj lenne.

Sylvain eltávozott, Nivron pedig folytatta útját 
a gáz-világítástól tündöklő épület felé. Hirtelen, egy 
árnyék állta el útját. Fel lehet tételezni, hogv e 
találkozáshoz semmi köze sem volt a véletlennek, 
ámbár az árnyék olyan mozdulatot tett, mintha 
meg volna lepetve és boszankodnék miatta. Fer­
nande volt. Egyedül állottak szemben egymással. 
Ez egyszer, Anderik erősen el volt határozva hogy 
semmi sem fogja megakadályozni; beszélni fog vele, 
tudni akar mindent.

— Fernande!
- Mi tetszik, uram ? kérdé ez azzal a köztük 

szokássá vált hangsulylval, a melybe kihívás, da z, 
megvetés és nem tudom mi minden e fajta ér­
zelmek közé, bámulatos művészettel a szeretet is 
vegyült.

A grófnak csak annyi ereje volt, hogy ismételje: 
«Fernande!» Karjai kitárultak, szemei szikráztak, 
orrczimpái kitágultak, egész testében remegett, fen­
séges volt így. A leány meghátrált ezelőtt a néma 
explozio előtt.
maradjon' maradj0n’ mondá Nivron> — könyörgöm,

— Legyen. Mit akar ?
— Olyan régóta keresem! Annyi mondanivalóm 

Stole öntöl 6 ’ 10gy féIjen lölem' mert hiszen én

— Én senkitől sem félek.
neiT? Mtrnihde,! ,Fernande! mit vétettem én ön- 
h?n 9 q v? °fatla , mc=' önt ennyire velem szem- 
LvmJ 6 í,etelín’ • • • a mióta viszontláttuk 
Sí i írf ÓSZ°! beszélhetek önnel; először va­
spör PedlR mindennap találkozunk, elő-
v!av Zv 0 7Z, cngem sértö> gúnyos nevetésével
a y egy-egy elejtett érthetetlen szóval. Ah! lássa,

mfvél ?!m annyit szenvedtem, pedig sem­
mivel sem érdemeltem meg.
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Ides átalányfizetés mel­
lkasok látva, hogy a. 
i'ísága a szorgos ara­
tokul nem hciycttesit- 

munkát s nagyobb 
iöyetclték. Az igazga- 

ép ugv megtagadta 
eladását. Erre a mun 
irtosulva, fenyegelozn' 
5t a Drávába dobják 
^öntette a barcsi cscnd- 
"• meg is jelent, de a 
j*m trhetett. Nehogy a
a barcsi raktárakban 

rítok kárt ne tegyenek, 
ut kénytelen volt ki- 
ajókon maradt.

íjbánya szab. kir. vá- 
a jövő év elején a 

katholikus templomát 
s fennállását, stüsze- 
emplom mind ősrégi­

ig 1 fogva az értékesebb 
^emlékek "rszigos bi- 

egy szakértő kiküldő- 
I műemléket tüzetesen

kastadtban szom- 
A völgyet 20 czenti- 

égü hó takarja. A 
f'Zt nagy kárt okozott 
rvasmurha a legelő 

|l pusztult. — Klagen. 
ráva vízállása a nagy 
méternyivel növeke- 

.' hegyek közt folyton 
len megáradt a Duna, 
it egyelőre meg kel- 
a műit napok viharai 
ehézséggel jár a koz­
mák : A tegnapelötti 
r után ma ismét ki- 
■d. A nyári msleg- 
szcmlélöre az egész

n és Manrezában.
ortóban egy csapat 
fonógyárat, mert a 
felfogadni két mun- 

ért sztrájkra izgattak.
' the s helyreállította 
tközés következtében 
ont arról értesít, hogy 

P a sztrájkoló műn­
ek elő. A katonaság 

lőni. Több ember 
: r.agyrészét bezár- 
íkiil van.

papok. A kosztol­
ja vezeti cSturn-sziklán 
rendeztek Baltik tu- 
ileleture. Ott volt a 
•ajos ö-turai, Trokan

• bőd falvi, Stefánik 
jnai evangélikus lel- 
ai orvos, mindnyájan
medikus, Hornyuk 

nás mulatni vágvó 
"lőtt, ivassal folytató­

it a k. A czigány, mi- 
sa szerint tányérozni 
ammit, mire á többi 

és Markovics egy- 
‘ányérjába és oda 
zzon a fülébe az ö 
ont Trokánhoz, a kit 
st nyako .vágta. Ha- 
i dói, neki ugrott 
zta. E re Trokán 

! egvü’.t távozott, 
ival és macskamu- 
zzel megbomlott az 
k _ először Trokánt
• felképeit, de só- 
gya ázkodást, szidta 
.suliknak és meg- 
2e visszaütögette. A 
or‘ is, ki szintén

Il on ragadta a dok- 
i„ lógatta, hogy már 

alig tudták kiszaba-
lélegzethez jutott a 

[grohanta Prohacse- 
mely szerencsére 

ra hadonászott a 
ütötte a f.-iét. Már

M együtt igen ko

By hajának fekete 
'gott ki.

ml-i, lehet, hogy 
de az bizonyos, 
annak, hogy a 

jl.enfeled rád imád-

k)
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|::amegyek a laká-

Legalább gondját

Azok után, a 
f nne.

|i-r folytatta útját 
elé. Hirtelen, egy 
tételezni, hogy e 

»H a véletlennek, 
a tot tett, mintha 

1 k miatta. Fer- 
1 oben egymással, 

határozva, hogy 
beszélni fog vele,

azzal a köztük 
joe kihívás, dacz, 
Imden e fajta ér­
rel a szeretet is

[• hogy ismételje: 
j mei szikrázlak, 
fn remegett, fen- 

ezeiőtt a néma

I», — könyörgöm,

mondanivalóm 
mert hiszen én

vétettem én ön- 
rre velem szem- 
(óta viszontláttuk 
pel; először vá­
jt .tlálkozunk, elő­
li yos nevetésével 
lóval. Ah! lássa, 
ptem, pedig sem-

ekkor az egész társaság annyira összegabalyodott, 
hogy valamennyien a földön henteregtek. Az asszo­
nyok sikoltoztak, jajveszekelvo futkostak ide s tova. 
Ilikor már jól meggyomrozták egymást, a díszes tár­
saság nagy szitkozódva szétoszlott.

— Merénylet a franczia köztársaság elnöke 
ellen. Lapunk mai újdonságai közt megírtuk már, 
hogy Párisban egy eszelős ember tegnap vaktöltéssel 
rálőtt Carnot elnökre. Az újabb távirati tudósi tások 
megerősítik azt, hogy ez a «merénylet» egyáltalában 
nem volt komoly. Az elnök nem is hallotta a lövést 
s nagyon csodálkozott, mikor megtudta, hogy mi tör­
tént. Jakob Marczell Mátyás a teljes neve a boldogtalan 
«merénylőnek,» a kit a közelében volt emberek a 
lövés után azonnal elfogtak. Kihallgatásakor meg­
vallotta, hogy ezelőtt pinezér volt a «Cafe de 
la Paix»-ban. Most negyven éves. Ösmerösei ko­
mor, mogorva természetű embernek mondják. Ö 
maga azzal védekezik, hogy nem akarta Car- 
not-t bántani s csak vaktöltéssel lőtt. Mindössze az 
volt a czélja, hogy a figyelmet magára hívja. «Nagy­
szerű rotácziós gépet találtam fel a léghajók kor­
mányzására, meg fűthető czipöt is tudok készíteni, — 
monda — és nem akad senki, a ki pénzt adna talál­
mányaim megvalósítására. Most majd kénytelenek 
lesznek az emberek foglalkozni velem!» Ilyen be­
széd után kétségtelennek kell tartani, hogy sze­
gény Jakob örült. A Párisból érkezett legújabb 
táviratok szerint be is szállították a fegyenczkórházba 
hol megfigyelik lelki állapotát. A «N. Fr. Pr.-nck azt 
táviratozzak a franczia fővárosból, hogy a merénylő 
az elnöknek irt volt egy levelet, a melyben azt az 
óhaját fejezte ki, hogy fogják el. A levél, melyet egé­
szen figyelmen kivid hagytak, ezekkel a szavakkal 
végződött : ctiam si omnes, ego non ! Megkérdezték 
tőle, hogy honnan vette ezt a mondatot, holott latinul 
nem tud, mire azt felelte, hogy «La Rousse»-féle rö­
vidített kézikönyvben lapozott s ott találta. A leg­
újabb párisi távirat tudatta velünk, hogy az orvosi 
vizsgálat kiderítette, hogy Jacob elmeháborodott.

— Orosz verzió Panicza kivégzéséről. Szó­
fiából érthető okból azt a rosszakaratú hirt közük a 
Aovoje Vremja-xal, hogy Paniczát vollaképen nem 
is végezték ki, hanem orvul meggyilkolták. A tisztek 
az Ítélet végrehajtását megelőző éjszakán parancsot 
kaptak, hogy másnap reggel teljes díszben a táborban 
legyenek. Paniczát 28-án reggel kocsiba ültették azzal 
a kijelentéssel, hogy más börtönbe szállítják. 
Attól tartottak, hogy Panicza néhány pillanat 
alatt is fellázíthatná a népet, ha tudtára adnák
a valóságot. A kocsi ablakait gondosan elzárták, 
húsz csendőrt adtak melléje és mellék u lazá­
kon keresztül hajtottak ki a táborba. Itt megálltak és 
Paniczának tudtára adták, hogy helyben vannak, álig 
Panicza le akart szállni a kocsiról, a csendőrök töl­
töttek s a következő pillanatban — Írja a tudósitó — 
a «kivégzett holttestét a kocsira tették s azzal a világos 
parancscsal adták át feleségének, hogy teljes csöndben te- 
mettesse el. A gyilkosság 8 órakor történt és lUúrakor jött 
a tisztikar és a katonaság, még pedig a lovasság gyalog, 
a gyalogság fegyver s a tüzérség ágyuk nélkül. Fegy­
vert csak két — a fejedelemhez kétségtelenül hü — 
zászlóalj kapott. A törzstiszteket azzal a hozzátevéssel 
értesítették a történtekről, hogy hasonló sors fogja 
érni Ferdinand fejedelem minden «árulóit.»

— Csodakút Galgóczon. Volt már szó lapunkban 
arról, hogy egy galgóczi ember az úgynevezett «Nyíl­
lak mezején» egy forrás mellett elaludván, a mostan­
ság nagyon divatos szent álmok egyikét látta s elhi­
tette a korlátolt néppel, hogy a szűz Mária neki ott 
megjelent. Most arról értesülünk, hogy az álinotliozo 
«kut» környéke valóságos búcsúja ró helylyé lett. A 
környék népe százankint megy vasárnap a kúthoz s 
éjjelenkint éjfél utáni két óráig is lesik a szűz Mária 
megjelenését. Hogy az erkölcs az éj leple alatt a forrás 
iszapjánál bepiszkolódható, arra senki sem gondol. 
Vasárnaponkint a forrásnál 4—5 sátor is van fel­
állítva. A nép issza a szentnek hitt iszapot, melyben 
a betegesek tagjaikat áztatják, azt remélve, hogy a 
forrás csodatevő erejétől meggyógyulnak.

— Magyarellenes tüntetés Stelerlakon. A 
steierlaki intelligenczia közelebb zártkörű tánczvigal- 
mat rendezett. A nérr.et darabok után a czigány csár­
dást kezdett huzni, a mi semmiképen sem tetszett 
néhány fiatal embernek. Előbb «abezug csárdás!» 
kiáltásokkal akarták a zenészeket hallgatásra bírni ; 
de mikor ez sem használt, — mert a közönség nagy 
része tánczolt — oda rohantak a czigányoldioz, ki­
kapták kezeikből hangszereiket s azzal fenyegetőztek,

— Semmivel ? kérdé a leány egy lépéssel előbbre 
menve.

— Semmivel.
Fernande mellén keresztbefont karokkal mereven 

a szeme közé nézett és apró fogait vicsorítva 
mondá :

— Milyen komédiát játszik ön uram ? Én legyek 
a mulatságos Sarah és a pityergő Edith közt a 
harmadik ? Önhittség lenne erre számítani. Végez­
zünk ! Isten önnel.

— Nem, nein szabad igy elhagynia engem.
— Uram! . . .
— Legalább magyarázza ki magát.
— Mire nézve, az isten szerelmére? Forró sze­

relmemről, a melylyel ön iránt viseltetni olyan esz­
telen voltam, vagy pedig az ön szerelméről adjak 
önnek magyarázatot ? Beismerem, hogy szerettem 
önt; de az is tény, hogy annak vége. Nos ?

— Milyen jognál fogva fosztott meg engem szi­
vétől ?

— Annál a jognál fogva, a melylyel ön azt el­
utasította magától és visszaadta nekem.

— Én visszautasítottam, én? Mikor? hol ? ho­
gyan ?

— Uram, önnek nagyon rövid az emlékezőte­
hetsége. De nekem nincs kedvem azt az enyémmel 
pótolni. Nekünk nincs mit egymásnak mondanunk. 
Tisztában vagyunk egymással. Menjen a maga ut­
jain. Menjen Sarakhoz, Edithhez, vagy a hová jónak 
látja, de hagyjon engem békében.

Egymással szemben álltak, tekintetük egymásba 
olvadt, leheletük egymást érinté, Andcrik szinte 
érezni vélte Fernando keblének érverését. Ez a 
lány tehát szereti meg! Igen, kétségtelen, hogy sze­
reti, bár az ellenkezőjét állítsa is. E meggyőződés­
ben oly hirteleriül átölelte, hogy a nőnek nem is 
volt ideje szabadkozni; és magához szorítva, elvitte 
őt a tengerpartra, messzire a zajtól, olyan helyre, 
a hol senki sem láthatta vagy zavarhatta őket. Olt 
a csillagok fénye alatt, a balzsamos éj csendjében, 
oly halkan, mint a templomban a szentség előtt, a 
a hol az imádságot alig kell rebegni, hogy hallható 
legyen, ott künyürgött előtte, hogy feleljen, hogy 
mondja meg, mit jelentsenek azok az imént elejtett 
szók az eszlelenségröl. a gyávaságról, a jogról, hogy 
szivet az elutasítás ürügye alatt visszavette? Le­
gyen őszinte, igaz; sorolja fel azokat a bűnöket, a 
mikkel vádolja öt, a ki ártatlannak érzi magát, és 
valóban az is. Hemegö hangjában annyi őszinteség 
rejlett, hogy Fernande lassacskán engedett abból a 
merev ellentállásból, a melylyel eddig küzdött és 
kéjesen átengedve magát Andcrik ölelő karjainak, 
mondá:

— Ha szeretett volna, feleségül vett volna.
— Ép abban a pillanatban, a mikor megtudtam 

az ön távozását, ép akkor akartam önnek neve­
met felajánlani. Távozása annyi volt nekem, mint 
parancsolat, hogy tartsam meg szavamat; mert ez­
által megfosztott minden boldogság reményétől, a 
mely képessé tett volna arra, hogy azt megszegjem.

hogy minden hangszert összetörnek, ha fel nem hagy­
nak a csárdással. S a társaságban — sajnos — nem 
volt senki, a ki ezeket a duhaj urfiakat emberségre 
tanította volna.

— A Buna áradásáról adnak hirt Bécsból. Az 
utóbbi napok nagy esőzései annyira megdagasztották 
a mellékfolyókat, hogy a Duna medrét a belé sza­
kadó viz már szokatlanul megtöltötte. A vízállás most 
188 czentiméter 0 fölött. A bécsi tudósítás szerint 
a viz emelkedése az árterület elöntését vonná maga 
után.

— Az «Agramer Tagblatt» szelíd Őrjöngése.
Horvátország fővárosában, a magyarellenes hangula­
táról hírhedt Zágrábban, van egy szegényes lapocska, 
az úgynevezett «Agramer Tagblatt», melyet meglehe­
tős rossz németséggel, de annál fanatikusai)!) szláv 
észjárással kalapál össze a szerkesztősége. Ezeknek 
az istenadta emberkéknek nincs jobb dolguk, mint 
okkal vagy ok nélkül csikorgatni a fogaikat, hogy 
retteneteseknek látszassanak, különösen pedig tőlük 
tclhelülcg megmarni és kicsufolni mindent, a mi ma­
gyar. Szóra sem érdemes az egész handabanda, mert 
legfelebb nevetni lehet a különös fajtájú erőlködésen, 
melylyel a figyelmet magára akarja vonni ez a la­
pocska. Csupán kuriózumképen közöljük ennélfogva, 
hogy ma hozzánk került számában megint három 
újdonsága pikánskodik azzal, hogy bennünket magya­
rokat csipdesscn. Az egyikben elmondja, hogy Khuen 
Hédcrváry bán neje gróf Pejacsevicsnek a koporsójára 
magyar feliratos szalaggal övezett koszorút tett, s 
leplezett dühvei czéloz arra a megelégedésre, (értsd 
persze az ellenkezőt) a melyet a horvát népben az a 
faktum keltett, hogy a horvát bán neje egy elhunyt 
horvát (? 1) tábornokról magyar feliratos koszorúval 
emlékezik meg. A másik hire még komikusai)!). Ebben a 
fogát csikorgatja azért, hogy a minapi zágrábi vásárban 
akadt egy magyar kereskedő, a ki a bódéjára csapán 
magyar czégtáblát tett, holott Zágrábban ahhoz vannak 
szokva az emberek, hogy horvát, vagy horvát és német 
feliratú czimtáblákal lássanak, A harmadik hire biczegö 
gunynyal konstatálja, hogy van Zágrábban a török (?) 
kávéháziján egy pinezérféle bosnyák ember, a kit 
Medic-nck hívnak, s a ki a Szlávy és Ivillay korsza­
kok daczára máig sem tud egy szót sem magyarul, 
hanem németül már hőnyit. — S a jó «Zagreb» 
persze tapsol ezeknek a szellemi bukfenczeknck, me­
lyekről szívesen konstatáljuk, hogy minket is mosolyra 
hangolnak.

— Kézrekerült gyilkos. Temesvár ez évi pün­
kösdi vásárján történt, hogy éjnek idején egy titok­
zatos rablóbanda megölt egy bérest s hat embert ha­
lálosan megsebesített. A tett elkövetésének gyanúja 
miatt elfogtak volt egy egész czigány karavánt, de 
csakhamar el is bocsátották valamennyit, mert ártat­
lanságuk bebizonyosodott. Az annak idejében sokat 
tárgyalt eset már-már feledésbe ment, mikor most a 
véletlen az egyik tettest a bíróság kezére szolgáltatta. 
Mint nekünk táviratozzák, Deák János gattajai 
paraszt, egy többször büntetett ember, kit ve­
szekedő tulajdonságai miatt került az egész falu 
népe, tegnap véresre verte feleségét. A bántal­
mazott asszonyt rendkívül felbőszítette a méltatlanság 
s dühében igy fakadt ki férje ellen : «Megállj, majd 
clszoktatlak á vértül, te gyilkos!» Deák c szókra el­
szaladt a háztól s nem tért vissza többé. Másnap este 
beüzent az asszonyhoz, hogy jöjjön ki a Berzava part­
jára, mert mondani valója van neki. Az asszony meg­
fogadta a szót, de mikor urához közel ért, ez neki­
esett, a parthoz vonszolta és bele akarta dobni 
a folyóba. Az asszony kétségbeesetten védte ma­
gát. Kiáltásaira emberek közeledtek, mire Deák 
megszökött. Az asszony pedig elment a csend- 
őrséghez és elmondta, hogy régóta gyanakszik, 
hogy férjének része volt a temesvári vásári gyil­
kosságban. A vásárról akkor egészen véres fohér- 
nemückkel és feldúlt arezczal tért haza. A csendörség 
elfogta Deákot s házánál elásva megtalálta a véres 
ruhát is. Deák eleinte tagadta, hogy egyáltalán ott 
lett volna a vásáron, a mikor a gyilkosság történt. 
Később azonban rásütötték a hazugságot. Ekkor be­
ismerte, hogy jelen volt, de a gyilkosságról tudni sem 
akart. A csendörség ennek daczára elfogta és a te­
mesvári kir. törvényszék börtönébe vitte.

— Egy őrnagy balesete. Székesfehérváron jMi­
kulás Károly honvédörnagy tegnap reggel a gyakorló 
téren szerencsétlenül járt. Egy gulyából több marha 
rolniul cl mellette, a mitől a lova megijedt s félre- 
ugrott. Az őrnagy egyensúlyt vesztett, leesett a lóról 
s balkarját kelté törte. Ennek daczára gyalog ment a

sóstói sétatérig s csak itt ült kocsiba, hogy mihama­
rabb haza érhessen. Az orvosok véleménye szerint 
állapota súlyos ugyan, de nem életveszélyes.

— Nagy vihar Amerikában. Irtunk már arról, 
hogy mily iszonyú vihar dühöngött a múlt vasárnap 
Amerikában. A vihar által okozott minnesotai katasz­
trófáról most még a kővetkező részleteket Írják : Oly 
óriási vihar dúlt vasárnap Minnesotában, melyhez 
hasonlóra nem emlékeznek az Egyesült-Államokban. 
Egész falvakat semmisített meg a forgószél. Lake 
City, mely a viharnak legjobban ki volt téve, való­
sággal elsöpörtetelt; egyetlen ház sem maradt épen; 
a ledőlt házak romjai alatt sok ember fekszik holtan. 
A kik kimenekülhettek a házakból, azok közül is 
sokan meghallak; a házakról leröpülö cserepek és 
kövek verték őket agyon s Schurmair milliomosnak 
a Gcrvais-tónál rendkívüli fénynyel berendezett villá­
ját az orkán valósággal elfujta. Épen ebéd mellett ült 
a család a villában, mikor a boltozat hirtelen besza­
kadt s a kristály-csillár a pezsgös palaczkok- 
kal telerakott asztalra zuhant. A házigazda, továbbá 
négy vendég meg hat szolga azonnal meg­
halt. Schurmairné gyémánt nyaklánczát a villától 30 
méternyire találták meg. White-Bearsee-bon harminca 
benlakó vesztette életét. Valószínű, hogy a katasztrófá­
ról később még borzasztóbb hírek érkeznek. A legbor­
zasztóbb volt a katasztrófa a Pepin-tón. A «Seawing» 
nevű gőzösön 250 ember kirándulást tett a legszebb 
időben ; a kirándulók vig dalokat énekeltek, mikor a 
vihar kitört. A hajó egyszerre fölborult s a kirándulók 
valamennyien a hullámokba buktak. Mentésről szó som 
lehetett; a ki nem birt megküzdeni a hullámokkal, 
veszve volt. Eddig 86 holttestet fogtak ki. New-York­
ból táviratozzák, hogy a szerencsétlenül járlak nagy 
része fiatal munkás volt. Hatvan ember megmenekült.

Rövid hírek. Szempczen a Gultmann 
családon mérgezési tünetek mulatkoztnk a napok­
ban. Az orvosi vizsgálat konstatálta, hogy romlott 
hústól lett beteg a család. — Dunaszerdahe- 
lycn Czimerer Lajos gazdaember élelunlságból el­
metszette a nyakát. Sok vért vésziéit, mire orvosi 
kezelés alá került, de talán megmentik. — Belé­
nyes közelében az országidon egy 20—21 éves 
ismeretlen nő holttestét találták. Több késszurás 
van rajta s ebből kétségtelen, hogy a nőt meggyil­
kolták. — Kolozsváron szombaton halva talál­
ták a Kis-Szamos árkában Dósa János dijnokot. 
Valószínű, hogy mámoros állapotban cselt a vízbe 
s úgy pusztult el. — JYayy váradon nagy vihar 
volt a múlt éjjel. A villám többször lecsapott s a 
vihar általában sok kárt okozott. — Csákváron 
e hó 13-án viharos időben a villám leütött s fel­
gyújtotta a Németh József és Németh István házát. 
— Becsiben Ferenczy József 9 éves fiú és Fo­
dor József kocsis lóusztatás közben a vízbe fúltak. 
Lovaikat is elsodorta a viz. — Zimándon Ur- 
bán György csendőr tegnapelőtt ismeretlen okból 
agyonlőtte magát. — ViInában Potocki Kázmér 
gróf, miután minden vagyonát elprédálta, revolver­
rel agyonlőtte magát. — Paris Il ik kerületében 
a mai re helyettese a múlt szombaton bárom óra 
alatt ötvenhét párt esketett össze. Egy eskelés 
átlag 4 perczig tartott.

= Merénylő katona. Említettük, hogy Sarmák 
Zsófi cselédet tegnapelőtt éjjel vérében találták az 
aréna-ut és a Szabolcs-utcza sarkán. A vizsgálat kez­
dettől fogva azt gyanította, hogy a leány ellen ked­
vese, Szabó Ádám tiszti szolga követte el a merény­
letet. A gyanú alaposnak bizonyult s a brutális legény 
most már a hadbíróság börtönében várja büntetését.

= Eltűntek. Jspita Lajos szombathelyi születésű 
26 é/os kalapos murányi-uteza 19. szám alatti laká­
sáról 8 nap elült, — Prechtl István miskolezi szüle­
tésű 51 éves mozdonyvezető Lajos-ulcza 27. szám 
alatt levő lakásáról e hó 31-ike óla nyomtalanul 
eltűnt.

= Öngyilkos katona. Flank József, a 2. mű­
szaki ezred 16. századának szak asz. vezetője, ma dél­
előtt az ó-budai rakparton revolverr. 1 főbe lőtte ma­
gát és szörnyet halt.

= Vigyázatlanság halottja. Az Erzsébct-uton, a 
Rákos-patak közelében flau bért puskával czélba lövöl­
dözött Zsana Imre, s c közben véletlenül fejbe lőtte 
Szabó Esztert, egy bérkocsi tulajdonos tizenhat éves 
leányát. A szerencsétlenség áldozatát Kovács tanár 
klinikájára vitték. Sebe életveszélyes.

= Margit főherczegnö menyasszonyi bokré­
tája, mely myrtus és narancs-virágból áll fehér bro- 
kattarlóban, valódi strucztollal díszítve — Rieger Mór 
élüvirágcsamókában készült.

= Egyenruha legszebb kiállításban kapható lillcr 
Mór és testv. udv. szállítóknál, Bposton, Károly-Lktanya.

Margit főherczegnö esküvője.
, — juh 15.

Igazi ünnepe volt a fővárosnak József fülicrczcg 
leányának Margit lőherczegnönck mai esküvője. 
Az örvendetes nap, melyet az egész ország érdek­
lődése várt elkövetkezelt s annak minden mozza­
natában visszatükröződött az a őszinte ragaszkodás 
és szeretet, melylyel a nemzet osztatlan egésze s 
minden egyese a főhcrczeg s a család minden 
egyes tagja iránt viseltetik. A ki fényes udvari 
ünnepet várt az csalódott, s annak volt igaza, a 
ki ez ünnepben a magyar nemzet és a fö- 
hcrczcgi család egymáshoz való benső viszonyának 
őszinte megnyilatkozását várta. Ilire-nyoma sem 
volt annak a fénynek, melyet az udvar ilyen ün­
nepélyes alkalommal kiszokott fejteni. Nem láttuk 
a hideg fényt, mely az ilyen ünnepekből su­
gárzik ki s vakít a nélkül, hogy melegí­
tene, a főherczcgi sarj esküvője, mely a ma­
gyar királyi család egyik tagját a fényes múltú 
Thurn-Taxis herezegi család fejével fűzi* össze 
külsőleg egyszerűbb volt, mint akárhány mág­
nás-családnak a fővárosban megcsodált nászSnnepe. 
De széppé, nagygyá telte az ünnepet, hogy abban 
osztozott az egész ország. József főhcrczeg, kinek 
a nemzet középületével, a nemzet szokásaival any- 
nyira összeforrt egyénisége, a ki családját magyar­
nak nevelte, mellőzött minden olyan külső szertar­
tást, mely nálunk idegen lett volna. Olyan volt, a 
mai esküvő, hogy abban egyetlen egy idegenszerü 
vonás sem idézett elő disszonancziát. A főváros la­
kosságán messze tulcsapott az érdeklődés a 
legmagyarabb főherczcg családi ünnepe iránt. 
Az érdeklődést nem az csigázta fel, hogy 
milyenek külsőségei a főherczcgi esküvőnek, hanem 
az a tudat, hogy ez közös ünnepe a nemzetnek s 
a szeretettel környezett főherczcgi családnak. A 
lelkesedés őszintesége, az igaz szeretet valódi me­
lege tették feledhellenné a mai napot. Talán elmo­
sódik az emberek emlékében a kép, melynek kerete 
a budai vár volt, de fclcdhetlcn lesz maga az ün­
nep, melynek minden egyes mozzanata lélekeme­
lőén halott a magyarra. Tudósítóink a követke­
zőkben számolnak be az ünnep egyes részle­
teiről.

A nász reggele.
Kora regcel, hogy a főváros ébredni kezdett, a min­

dennapitól elülő képet öltöttek utezái. A középüle­
tekre már az este kitűzték a nemzeti lobogókat; a szál­
lodák és magánépületek reggel öltötték fel az ünnepi 
díszt, jeléül, hogy Budapest fővárosa együtt őrül leg­
népszerűbb és legelőkelőbb lakójával, a minden izé­
ben magyar József föhcrczcggcl és családjával. Nem 
volt e manifcszláczióban keresettség, crülleloltség. 
Hatóságok nem járlak közben sehol, mint ily ese­
tekben szokás, hogy a hódolat külső jelei cl no ma­
rad jónak ; önként jött minden, a mint hogy önként 
jövő és szívből fakadó a főherczcgi család iránt ér­
zett hódolat és ragaszkodás a főváros összes lakossá­
gában.

Különösen a belváros utezái tettek ki magokért. A 
váczi-utcza, a koronaherezog-uteza csaknem minden 
házán háromszinü lobogókat lengetett az üde reggeli 
szél. A Fcrcncz József-rakpart, a Pelöfi-lér s az egész 
Dunasor palotái azt az impozáns díszt öltötték fel, 
melyet csak rendkívüli ünnepi alkalmakkor szoktak. 
A folyam két partján horgonyzó hajók s a két város 
közt járó propellerek felhúzták a lobogót árboczaikra 
és nagy trikolorok lengettek a kikötök hatalmas ár- 
boczain és a szemközti folyampart hosszú palota­
során is.

A főváros népe reggel 9 órától fogva talpon volt. 
A kinek csak módja volt benne, a budai várban nézte 
közvetlen közelségből a fényes ünnepségeket. Egy má­
sik s nem kevésbé impozáns része a közönségnek a

pesti oldalnak a lánczhidhoz közel eső részén tolongott 
s itt nézte végig a nász ünnep előkelő vendégeit, kik 
fényesnél fényesebb díszruhákban és uniformisokban 
robogtak át a hídon, fel az Albrccht-ut felé. Százaival állt 
a nép az Angol királyné szálló elüti, melynek katonai disz- 
őrséggel őrzőit kapujából fél tiz óra tájban szálltak 
fogataikra a szálloda előkelő vendégei; az ősz Rajner 
főhcrczeg a nászünnepre megjelent fiatalabb főher- 
czcgekkel.

A pesti lánczhidfönél egymást érték a különböző 
irányból elörobogó úri fogatok a fejedelmi vendégek­
kel, a pazar díszruhába öltözött főn rak. kai, feszes toi- 
leltekbcn pompázó hölgyekkel, tábornokokkal, törzs­
tisztekkel, az idegen herezegi személyiségek ara­
nyos öltözetű udvarmestereivel, diplomatákkal. Im­
pozáns volt a főispánok felvonulása. A szabad­
elvű körből indult cl a hosszú menet, melynek 
szindus pompája valósággal elkápráztatta a látni vágyó 
kíváncsiakat. Ma/', a főváros küldöttsége jött, az első 
kocsiban Rálli Károly főpolgármesterrel és Kammer- 
mayer polgármesterrel s a bizottság tagjai, Gerlúezy 
és Kuda polgármesterekkel; az egyelem küldöttsége 
Hajnik rektorral. Schnicrer és Fodor dékánokkal. 
Messziről szembetűnt Dclabarre, Gliyka hcrczig és a 
többi fökonzul aranyhimzéscs diplomata-egyenruhája s 
Assim bey, a törüli főkonzul díszruhája.

Míg a fogatok gyors vágtalással robogtak végig a 
hid közepén, a jobboldali gyalogjárón tömör sorok­
ban kígyózott át Budára a meg nem hívottak soka­
sága. A hidvám-öröknek régóta volt oly meleg napja, 
mint a mai; pedig számukat, az alkalom rendkívüli 
voltához képest tetemesen megszaporifottúk. Hasonló 
arányokat öltött a forgalom a propeller állomásokon 
is, különösen pedig a vigadó-téri csavargözüs állo­
másnál. A kis gőzös, alighogy kikötött, máris í 
süllyedésig megtelt utasokkal. A közlekedés persze 
úgyis óriási nehézséggel ment, mert a jegyki­
adó alig győzte a munkát s az ezer, meg ezer em­
bert mégis csak aprónkint vihette át a kis vizi-jármii. 
Ép ilyen ostromnak volt kitéve a budai gözsikló. 
Csakhogy itt még lassabban ment a közlekedés. A 
három kocsi nem sok embert fogadhatott be egy­
szerre és tizenegy féltizenkét órakor is sok száz 
ember várakozott még türelmetlenül, mig végrc-vala- 
liára reá is került a sor.

A kiváncsiak zöme az Albreclit-uton tódult föl fa 
várba. Három kordont alakított itt a rendőrség. Az 
egyik kordon a Szent-Gyürgy-tér sarkától a királyi 
palota vasrácsos kapujáig terjedt, a másik ezzel szem­
ben az őrségig húzódott, a harmadik pedig a királyi 
palotától le a Ráczvárosba.

A budai várban reggel óta a legnagyobb élénkség 
uralkodott : föképen a Szcnt-György-lér volt az ezernyi 
nézők központja. Ide öntötte a gyalog érkező tömege­
ket a Ferencz József kapu és utasait a gözsikló. A 
főherczcgi palotával párhuzamosan vonult cl itt a rend­
őri kordon s mögötte ezer meg ezer ember tolongott 
— a szó teljes értelmében — egymás hálán. A hon­
védelmi minisztérium impozáns homlokzatát nem­
zeti szinti lobogók díszítették. Az erkélyek s a három 
emelet ablaksorai véges-végig zsúfolva voltak a ki­
váncsiak előkelőbb részével. Magának a főherczcgi 
palotának külseje minden külső disz nélkül szűkölkö­
dött. Elölte a tér busz lépésnyi szélességben szabad 
volt s kényelmesen fordulhattak meg raj la a főrangú 
vendégek és a tisztelgő küldöttségek fogatai.

A Szenl-Gyürgy-léron pontosuk össze a rendőrség 
legfőbb figyelme. Oldalt a főherczcgi palota kapujá­
tól Splényi Ödön báró rendörlanácsos, Salv 
Egger és Almássv kapitányok s a rendőriéi 
ügyelők alkottak jókora csoportot. Innen ügyel­
tek reá, hogy a fogatok akadálytalanul közleked­
hessenek s innen osztották ki a parancsokat a kordo­
nok mellé állított alantas tisztviselők és rendőrük szá­
mára.

Az ut a füherezegi palotától egészen a királvi paiot 
szent Zsigmond kápolnájáig teljesen szabad volt. A 
rendőri kordonok ezúttal jó szolgálatot tettek: nem 
csoda, mert a közönség is rajta volt, hogy kellemetlen 
rendőri inczidens meg ne zavarja József főhcrczeg

Önért képes leltem volna mindenre; ön nélkül 
semmi sem maradt hátra, mint fejet hajlani.

— De hát a levelem ?
— Micsoda levél ?
— Az a level, mely felett egész éjjel sírtam, a 

melyben azt írtam önnek : «Szakítson, jöjjön, öné 
vagyok.»

— Fernande, mit mond itt nekem ?
Egyszerre eszébe jutott az a két levél, mit Vieil- 

lefortban Haulier jelenlétében a tűzbe dobott, . . . 
s a melyek közül az egyik a menyországot nyi­
totta meg elölte ! . . . . Bevallotta a szentség- 
törést.

— Meg kell hajolnunk a végzet előtt, mondá 
Fernande.

Nivron magához ölelve tartotta őt. A leány, most 
szelíden átengedte magát A harag eltűnt, a félre­
értés eloszlott. A levegő körülöttük balzsamos volt, 
a szellő lengedezett.

— Szeretlek I sóhajtá a gróf.
— En is téged, Andcrik. Azért nem szabad vi­

szontlátnunk egymást. Erős voltam veled és ma­
gammal szemben, a mikor bűnösnek hittelek. Most 
lefegyvereztél engem. Most tehetetlen lennék. El 
kell válnunk.

— Hallgass!
— Örökre.
— Az annyi, mint ha halálra Ítélnél.
— De hát, mit remélsz tőlem, azt, hogy szeretőd 

leszek ? Soha! Hogy megszököm veled ? Nem. Lel­
kem mélyéből, egész lényemmel szeretlek, de van 
valamién mire még többet tartok, mint szerelmemre, 
és az a tied. A nők akkor is szeretnek, ha megve­
tik a férfiút; hogy a férfiú szeressen, kell, hogy 
tisztelje is a nőt. Tudd meg jól, Andcrik, ha még 
boldogtalanabbnak látnálak, mint a milyen eddig 
voltál, és ha ki kellene tépnem szivemet a keblem­
ből, még akkor is kérlelhetetlen maradnék, mert 
szeretve akarok maradni. A világon semmi sem vi­
het arra, hogy a tied legyek, mert semmi sem ké­
pes kivinni azt, hogy te az enyirn légy.

— Kié vagyok tehát, ha nem a tied ?
— Azé a tiszta, mocsoktalan nőé, a ki a neve­

det viseli. Menj, mi el vagyunk veszve egymásnak. 
Én nem tartozom azok közé, a kiket a megoszlott 
szív kielégít. Edith nem tartozik azok közé, a ki el­
válnék. Isten veled.

« Válás» . . . Fernande mondta ki e szót. Nivron 
révedezve ért haza. A törvényhozó társadalmi 
szükségletnek vagy pedig a titkos szenvedélyeknek 
engedelmcskeilik-c, a mikor ismét életbe léptet egy 
holt törvényt ? Azt, a mi a népnek majdnem egy 
századon át nem kellett, vissza kell-e fogadnia a 
század végén ? Ez annyi volna, mint a tág emberi 
lelkiismeret elölt a megengedett árulások és az 
előre felszabadított álnokságok gyanús napjait is­
mét megnyitni. Elválás ? Nem, nem. Igaz, hogy nem 
szereti Edithet és imádja Fernandeot; de egy ár­
tatlan teremtés házas életét megtörni olyan hecste-

enség lenne, a melyre nem volna képes. Hiszen 
úgy is eléggé kínozza lelkileg.

Edith mosolylyal fogadta férjét. Bonncl a lámpa­
fény mellett nagyon halaványnak, nagyon szenve­
dőnek látszott.

— Sylvain, jön velem egy czigaretlet színi ? 
kérdé a gróf.

A költő újra gyanúba vette és követte a kertbe. 
A holdtól megvilágított tengerrel szemben egy padra 
ültek és beszélgetni kezdtek.

— Kedves barátom, mondá a gróf; — miután 
életem úgy sem ér semmit, azt hiszem, legjobb, ha 
elpárolgók.

— Ön nem lehet ilyen gyáva!
— Ki tudja?
— Jót állok érte.
— Köszönöm. E szavai jól esnek. Mert lássa, én 

a magam részéről, megvetem magamat. De biz­
tos ön benne, hogy nem csalódik ? Biztos-e abban, 
hogy ha leghőbb vágyaimnak czéljál elérni szeret­
ném és azt csak bűn árán érhetném el, vajon meg- 
hátrálnók-e előtte ?

— Felajánlotta önnek valaki ezt a módot ?
Nivron önkéntelenül megrezzent. A válás szó 

újra fülében hangzott. Úgy tetszett neki, mintha a 
költő valami isteni sugallat által visszaidézné a 
Fernandedal való beszélgetést.

— Igen és nem, feleié.
— Ez esetben ön mcghátráll, mert ime itt van. 

Nem csalódtam, a mikor jót álltam önért.
— De boldogtalan vagyok.
— Tudom.
— Olyan boldogtalan, hogy majd belehalok.
— Csak ne oly hangosan, Edith meghallhatná.
Csak hogy sajnos! Edith már meghallotta. Az ab­

lakfára támaszkodva, képtelennek érezte magát, 
onnan eltávozni. — Az egész beszélgetést végig 
hallgatta.

— Oh! az a láncz, a mely öt is úgy nyomja, 
mint engem! folytaid Nivron. — Átkozott legyen 
az a nap, a mikor lábainkra verték I Az a nő, a 
kit nem szeretek, jobb sorsra érdemes, magam pe­
dig legalább szabad lennék. Szabad! Érti bará­
tom ! Szabad! azaz nyugodt, vig, békében a lelki- 
ismeretemmel. Miféle végzetnek engedelmeskedünk 
mi idelent, miért létezünk ? Pedig a végzet vezényel 
bennünket, ép az imént figyelmeztettek reá. A vég­
zet könyvében volt megírva, hogy a falba verjem 
a fejemet, az pedig, sajnos, olyan mindenható, hogy 
engedelmeskedni kell neki.

Nivron igy folytatta panaszait; tartózkodás nél­
kül átengedte magát fájdalmának, szabad röplöt 
hagyott érzéki sóvárgásainak, a miket lelki szük­
ségletnek vélt. A tenger moraja elnyomta az eszét 
vesztett férfin panaszait és elfeledtétte hallgatójá­
nak kegyetlen fájdalmait. Sem az egyik, sem a má­
sik nem vett észre egy közeledő fehér alakot. Csak 
akkor látták meg, a mikor előttük megállt. Edith 
fehér burnusba burkolva, a hold ezüst fényétől 
megvilágítva, márvány-szobornak tetszett az éjjeli

csendben. Akaratánál erősebb gerjedelem indította 
arra, hogy jöjjön; maga sem tudta mit mondjon, 
csak annyit tudott, hogy Anderik szenved, és nem 
akarta öt szenvedni látni. Sokkal jobb keresztény 
volt, hogysem megölje magái, sokkal jobban szere­
tett, hogysem ne káromolja magát azért, mert ő 
maga az élő szerencséilenség, emberfeletti áldozat- 
mólot keresett ennélfogva arra, hogy megszaba­
dítsa férjét. Hangja telve volt határtalan szeretet­
tel, a mikor lérje nevét re heg le. A gróf mint egy 
álomból ébredt fel és nyersen szólt oda:

— Mit akar ?
— Részemet a bánatából.
— Nincs elég a magáéból ?
— Kérem, tiszteljen meg engem bizalmának eme 

jelével. Ne bánjék velem mint ellenséggel. Igaz ba­
rátja vagyok.

Nivron lehajtotta fejét. Mit mondjon neki? Edith 
folylatá :

— Hallottam, miként panaszkodott Sylvainnék. 
Odalent álltam az ablaknál. Tisztességesebbnek tar­
tottam ide jönni. Itt vagyok. Beszéljen velem ugv, 
a mint vele beszélt. Mondja el nekem azt is, a 
mit elölte elhallgatott. Sylvain nemes lélek, méltó 
arra, hogy megértse önt, és legalább én is meg­
értem.

A fiatal asszony különös hévvel kívánta magát 
feláldozni. A hold kísérteties fénybe burkolta. Azt 
mondta volna az ember, hogy fehér hurnusa ha­
lotti szemfedél rajta, és meghalni kíván benne. Mély 
felindulás vett erőt Nivron grófon.

— Ne kívánja, mondá : Azzal a bizalommal, a 
melyet most kíván tőlem, egybekelésünk előtt kel­
lett volna ön iránt viseltetnem. Senki sem érde­
melte ezt meg annyira, mint ön. Ma már késő 1 
A becsület parancsolja, hogy hallgassak. Kérem, ne 
követelje.

Edith egész éjjel sirt, mialatt egy démon folyton 
azt suttogta Anderik fülébe : «A válás, a válás!» 
Ez lenne a boldogság, az örökre elveszettnek vélt
örümiltasultságnak megtalálása.............Csak hogy
a válás, házasságlöröknek való. — Edith pedig 
szent.

VI.

Sylvain, a ki betegebb volt, mint valaha, október 
vége felé összeszedett még annji erőt, hogy Mac- 
Oney kisasszonyhoz vonszolja magát. Személyes 
tapasztalatai, a szalonokban elejtett bizonyos meg­
jegyzések tájékoztatták Edithnek elválhatlan barát­
nője felöl, a kit már régóta azzal gyanúsított, hogy 
vetélytársnője a fiatal asszonynak. Úgy rántotta le 
az álarczol magáról, hogy feluszitotta Johannát. — 
Tanácsára Johanna elválásra biztatta Edithet, mi­
után egy sereg indokot hozott össze. Sylvain érte­
sülve erről a vén kisasszony által, a kinek Fernande 
iránt való lelkesültsége ép oly nagy volt, mint há­
lája, arra határozta el magát, hogy értekezni fog 
Mac-Oney kisasszonynyal. Ilyen eltökélt szándékkal, 
egyenesen neki vágott a czélnak.

— Komoly ez az ön tanácsa ? kérdé.
— Komoly.
Sylvain egyenesen a szeme közé nézve, szára­

zon kérdé :
— Akkor hát kinek az érdekében ?
— Furcsa kérdés! azt hiszem, Edith érdekében
— Vagy Sarakéban?
— Kedves Bonnel ur, jól tud fa, hogy Sarah ...
— Csak villámhárító. Anderik önt szereli.
— Nos?
— Így ön a saját érdekében . . .
Fernande behunyta szempilláit, és gyönyörlelje 

sen és telve arczátlansággal vágott közbe :
— Senki sem súgta ezt be önnek ? Gratulálok. 

És ön, szives nekem prédikácziót tartani, nemde ? 
Köszönöm. Nagyon le vagyok kötelezve, de nincs 
szükségem reá. Jegyezze meg magának uram, hogy 
nagyon elnéző vagyok, mert csengethetnék és kité- 
letlietném a szűrét. ... De nem teszem; el vagyok 
ragadtatva, hogy alkalmam nyílik önnel csevegni. 
Mindazonáltal kérem, tegye cl prédikáczióit más 
valaki számára. Nem az én hibám, hogy Johanna 
néninek tetszett besúgni önnek apró cselekedetei­
met. A családhoz tartozom . . . védjük magunkat. 
Ha. Edith elmulasztja megelőzni férjét, akkor Niv- 
ronnak annál kevesebb kételyei lesznek. — Kü­
bliben őszintén mondva, kár lenne a szerepeket 

felcserélni
(Folytatása következik.)

T£ Csempészet a svai czi ég olasz hatá­
ron. Svájcz Tessin kantonjában a vámőrök külö­
nös figyelemben részesítik a kutyákat és egy da­
rab idő óta peczérck állnak a vámőrök szolgálatá­
ban, kik Chiasso környékén összefogdossák az ebe­
ket. Svájcznak Olaszország felé cső eme részében 
ugyanis a csempészet rendkívül nagy mérveket öl­
tött, még pedig kutyák utján. Ez’ itt épenséggel 
nem uj dolog s hiába nyomják cl, megint csak 
újra előkerülnek a csempészek a magok kutyáival. 
Az ilyen csempész kutyákat először is a vámőrök 
mpggyülölésére tanítják. Vámőrnek öltözött ember 
üti veri őket s a tanítás akkor tökéletes, ha a kutya 
elfut a vámőrtől. Az ebeket beviszik Olaszországba 
sokszor egész Comóig, s olt megrakják értékes tár­
gyakkal, azián éjjel elbocsátják s az ebek szépen 
eljutnak rendeltetésük helyére. Nyolez év előtt is 
annyira el volt terjedve ezen a vidéken a kutyák 
utján űzött csempészet, hogy az olasz és a svájezi 
hatóság közösen léptek föl s egy darabig még ku­
tyát sem szállítottak a vasúton. Sikerült is elfoj­
tani a csempészet ezen nemét, de most ismét meg­
jelentek a kutyák Tessin kanton határszélein, is­
mét sok kutyát vittek Olaszországba s most újra 
megkezdődött ellenük a vámőrök harcza.

*

rc A gyermekek mulattatása sehol sincs 
annyira kifejlődve, mint Japánban. A mint nálunk 
a verklivel, úgy járnak ott házról házra a gyerme­

ki i*
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családi ünnffpét'. Az a kétszáz gyalogrendör, a 
kit a kordonok mellé állítottak, soha sem 
végzett oly könnyű kötelességet mint ma. Pe­
dig a hosszú ut két oldalán ezernyi nép szo­
rongott a vasrudak mögött. De hát az mind intel­
ligens, jó részben úri publikum volt, mely békésen 
maradt meg nem könnyen kivívott helyén, s tűrte 
nyugodtan a nap égető sugarait is. Árnyék nem volt 
sehol s az alant állóknál talán csak az udvari istállók 
fölötti forraszon levőknek volt a testi szívósságot in­
ba bb próbára tevő helyzete.

A királyi palota mellett levő négvszögü teret a 
Zsigmond kápolnához érkező fogaink számára tartot­
ták fel. Nézőt már csak nagyon keveset bocsátottak. 
E tér közelében a rendőrökön kívül tűzoltók is áll­
tak a kordonok mellett; nem a rendőri erő hiánya 
miatt, hanem a budapesti önkéntes tűzoltó testület 
inicziativájából, mely ilyképen vette ki részét dísz­
fa'parancsnokának örömünnepéböl. A tűzoltó-legénysé­
gen kívül ott voltak teljes díszben a testület főbb 
tisztjei is, élükön Bárány N. Ernő főparancsnokkal 

A várörségen a mai napon kivételképen a közös 
hadsereg katonái és a honvédek együtt teljesítették az 
őrségi szolgálatot. Első nevezetes funkeziójuk az volt, 
hogy fegyverbe állottak Simor János hcrczegprimás 
tiszteletére, a ki pompás rococo diszhinlaján kevéssel 
a násznép előtt érkezett a Szent-Zsigmond ká­
polnába.

Az üdvözlő küldöttségek.
A főváros, valamint Pest megye üdvözlő küldöttsé­

gét József föhcrczcg közvetlen az esketési szertartás 
elölt fenséges neje és a mátkapár jelenlétében fo­
gadta s a fogadásnál jelen volt a menyasszony nő­
vére is. Egészen családi jellege volt a fogadásnak, 
mely majdnem szertartásosság nélkül foly le, mintegy 
kifejezéseid annak a benső viszonynak, mely a nép­
szerű füherczeget a fővároshoz és a megyéhez köti- 
A fővárosi törvényhatósági bizottság küldöttségét 
liáth Károly főpolgármester vezette, annak tagja1 
voltak Kamermayer Károly polgármester, Gcrlóczy 
Károly alpolgármester, Gombár Tivadar, Mérő János 
Badocza János, Tabody József, dr. Darányi Ignácz, 
Puchcr József törvényhatósági bizottsági tagok, Lech- 
ner Lajos középitési igazgató.

Ráth Károly főpolgármester a következő beszéd­
ben tolmácsolta a főváros üdvkivánatait.

Fenséges császári és királyi föhcrczcg ur ! Fensé­
ges császári és királyi föhcrczcg asszony! Fenséges 
ara és fenséges vőlegény! Budapest főváros közönsé­
gének képviseletében bátorkodtunk megjelenni fenség­
tel: kegyes szinc elölt, hogy a mai ürömünnep alkal­
mából a főváros hódolatlcljcs mély tisztelettel páro­
sult örömérzetének, valamint üdv- s szercncsckivána- 
tainzk küldöttségileg kifejezést adjunk.

Fenségtok szeretett leányának Margit Klementina 
Mária, császári és királyi föherezegnő ö fenségének 
egybekelése, Tinim és Taxis Albeit herezeg ö fensé­
géi cl — az egész országnak ürömünnepe. — Hódo­
lni tál, ragaszkodással és hazafias lelkesedéssel a leg- 
bensöhbcn osztozik az egész, nemzet ama boldogság­
ban, mely fenséglek szülni szivét e magasztos családi 
öröm ünnep alkalmából eltölti — és milliók kebeléből 
fakadó legöszinlébb áldás kiséri a fenséges mátkapárt 
az ur oltárához.

A fenségtek magas családja iránt öröklött hódolat- 
teljes szeretet és hála szent tüze, a paloták és kuny- 
h k lakóinak szivében egyiránt magasan lobog ez ün­
nepélyes pillanatban országszerte. De különösen foko- 
z itt mérvben élnek ez érzelmek a főváros közönségé­
nek kebelében, mely fenséged dicső emlékű atyjában, 
a boldogult nagy nádorban, fővárosunk ujjáalkólóját, 
— fenségtekben pedig annak világvárosi jellegre való 
törekvésében áldozatkész nagykegyességü ióltevöjét 
tiszteljük.

Fogadják tehát fenségtek, s fogadja a fenséges mát­
kapár is kegyelmesen Budapest főváros közönségének 
üdv- és szorencsekivánatait, mint határtalan tiszte­
letünk, törheticn szeretetünk és ragaszkodásunk bizo­
nyítékát ; és engedjék hinnünk s reménylenünk, hogy 
a fenséges ara távol Magyarország határától sem fog 
megfeledkezni édes szülölüldjéröl, édes magyar hazá­
járól!

Mi pedig buzgón kérjük a Mindenhatót, — áraszsza 
el áldásaival fenségteket, hogy sokáig lehessenek élve­
zői a mai örömteljes szent frigynek — és maradja­
nak mindenkor támasza, dísze és reménye hazánknak

kék mulattatására. Ezek az emberek mindenféle 
mutatványokkal állnak elő. Vannak bábuik, melyek 
a földre dobva elváltoznak, hangot adnak. A fama­
darak elrepülnek, a kígyók mozognak. A szappan­
buborékok is nagyon gyakoriak. Egy-cgy ilyen játé­
kos, ha elég változatos mutatványokkal, vagy uj 
dolgokkal szolgálhat, szépen keres napjában. A ja- 
páni háziipar átalában a gyermekjátékokban igen 
kifejlődött és változatos játékszereket készítenek. 
A leányok bábui viaszból vannak, s különböző 
nagyságúak. A bábu-ünnep a családok egyik 
legszebb ünnepe, mely nagyon hasonlít a mi kará­
csonyunkhoz, de nem egy időben tartják. Ilyenkor 
az ismerős családok gyermekei valahol összegyűl­
nek, oda viszik játékszereiket, egész nap játszanak, 
s a vendég-gyermekek közt játékokat osztanak ki. 
Az ilyen bábu-ünnep egész nap tart, s a szülők is 
megjelennek.

FS A divat. Egy newyorki lap azt írja, hogy 
Ott egy kisasszony nagyanyja régi ruhatárát vizs­
gálván, meglepetve tapasztalta, hogy annak 7U év 
előtt - készült ruhája egészen divatos, úgy hogy 
menten fölvetic, s mindenki kérdezősködött tőle az 
ügyes szabó után. Hetven év előtt is azokat a du- 
doros vádakat, szűk újlakat és ránezos derekakat 
=th. viselték.,

U* —0.7 f üvdii regéje. A glcichenbergi für­
dőnek, melyet annyian látogatnak minden évben, 
regényes története van. A fürdőt gróf Trautlmans- 
dorff Miksa alapította 1584-ben. A gróf, ki II. Fer­
dinand minisztere volt, egyszersmind átalakító a 
glcichenbergi régi várat pompás kastélylyá, mely 
még fenmaradt. Fiatal korában a gróf" mellbeteg 
volt s attól a csodaviztől gyógyult meg, melvet 
anyja egy czigányasszonytúl kapott. A vézna, bc- 
teges gyermekből lett később az izmos, edzett 
Trautlmansdorir. Később (ileichenhcrgben lázadó 
vend parasztok ellen csatázott s le is győzte el­
leneit. E győzelem emlékére a glcichenbergi kas­
télyban még ma is őrzik kardjának letört részét. A 
parasztok dühe ekkor egy czigányasszony ellen for­
dult, ki megjósolta vereségüket. Elfogták s átadták 
az asszonyt, mint boszorkányt a gleichenbenbergi 
uriszéknek. Olt kínvallatásnak vetették alá s ekkor 
a czigányasszony kegyelemért könyörgött gróf 
TrauttmansdorlThoz, figyelmeztetve öt, hogy tőle 
kapta a gróf édes anyja azt a csodavizet, melytől 
visszanyerte egészségét. A gróf ki is szabadította a 
czigányasszonyt fogságából, ez pedig a grófot élve­
zete ahhoz a forráshoz, melyből a gyógyító vizet 
merité s melyet addig más senki sem ismert. Mind­
addig gondosan őrizte titkát, mert e viz eladásá­
ból kereste mindennapi kenyerét. Ez a gleichen- 
borgi forrás az, melyet gróf TrauttmansdorIT azu­
táni ürdőnek rendezettbe. Ma a fürdő a Wickenburg 
grófi család tulajdona s nemcsak jó forrásvize van 
hanem szép pr. és -varatok ékítik, mint európai 
hira^gvheli^u * - • •

és nemzetünknek. Éljen a fenséges föherezeg és fö- 
herczegnö ! Éljen a fenséges boldog mátkapár. (Lelkes 
éljen zás !)

József föliercseg meleg szavakban mondott kö­
szönetét a főváros szives megemlékezéseért. «Bár 
nem a fővárosban született — úgymond — min­
dig ragaszkodott a fővároshoz, a hol gyermekévei 
óta töltötte életének legszebb napjait. A főváros 
felvirágzása s gyarapodása képezi állandóan élénk 
figyelme tárgyát és igazi gyönyört okoz neki. Ö 
szívből viszonozza a főváros lakosainak vonzalmát 
s ama reményének ad kifejezést, hogy a szeretett 
főváros ezentúl is mindinkább haladni és virulni 
fog. (Lelkes éljenzés.)

Pestmegye üdvözlő küldöttségének fogadása követ­
kezett ezután. A gr. lisza Lajos által vezetett kül­
döttség fogadásánál jelen voltak a főváros képviselői- 
A megyei küldöttség tagjai voltak : Beniczky Gáborf 
Földváry Mihály alispán, Csávolszky József kanonok, 
Földváry Miklós, Hajós József, Kapczy Vilmos, Rud- 
nyánszky László, Szivák Imre. A küldöttséghez több 
főispán is csatlakozott.

Gróf Tisza Lajos a következő beszédet intézte a 
föherczegi családhoz:

Csász. és kir. fenségek ! Kegyelmes urunk és asszo­
nyunk ! Mint Pesl-Pilis-Solt és Kis-Kun vármegye kö­
zönségének küldöttsége jelentünk meg fenséglek színe 
elölt, hogy kifejezést adjunk azon őszinte meleg rész­
vétnek, mclylyel a vármegye közönsége fenségtek ma­
gas családjának örömében osztozik. A fenségtek 
öröme az ö öröme is. A mai családi ünnepet fenség- 
lekkel együtt megüli a megye közönsége is.

Es ne vegyék fenségtek a megye közönségének ezen 
nyilatkozatát a köteles hódolat és udvariasság puszta 
tényének. Egy régi hür rezzent meg az örömhír hal­
latára Pest vármegye közönségének szive mélyén, ezen 
húrnak zengése az, melynek hangja a mi egyszerü, de 
őszinte szavainkban fenséglekhez felhatol.

Fenséges ur! Nagyrészt jobblétre költöztek már 
azok, kik szerencsések voltak fenséged fenkült szel­
lemű ura atyjának, boldog emlékű József föherezeg 
nádor ö fenségének, mint Pest vármegye örökös fő­
ispánjának és a Jászkun kerületek főkapitányának 
atyai vezetése alatt a közügyét szolgálni, de a vár­
megye levéltárának adatai, a szájról-szájra járó ha­
gyomány az újabb öltöt is megtanították József nádor 
ö fenségének viselt dolgaira hálával és tisztelettel gon­
dolni vissza. A megboldogultnak kegyeletes emléke 
Pestvármegye közönségében is nemzedékröl-nemze- 
dékre élni fog.

A hálaérzetnek és szeretetnek azon kapcsa, a mely 
azon időktől fogva fiizi a fenséges föherczegi család­
hoz e megye közönségét, csak szorosabb lett, csak 
zománczában nyert, a mióta a szerencse jutott ne­
künk, hogy fensége ö felsége urunk, királyunk magas 
akaratára a magyar államban egyik legdíszesebb és 
legfontosabb állásnak betöltésére vállalkozott és fen­
séges családjával együtt épen úgy, mint hajdan a 
boldog emlékezetű József nádor ö fensége közöttünk 
él, s igy alkalmunk van a fenséges családot napról- 
napra közelebbről megismerni és ennek folytán hódo­
ló tiszteletükkel és becsülésünkkel körülvenni.

Kérjük tehát fenségteket, méllóztassanak kegyesen 
fogadni mint az őszinte kebel nyilatkozatát Pestvár­
megye közönségének azon általunk tolmácsolt jó 
kivánatát, hogy az egek ura tartsa meg szőreiéiben, 
erőben, egészségben a házasulandó boldog párt és 
tartsa meg a fenséges szülőket szeretteikkel együtt az 
emberi kor legvégső határáig, hogy soká gyönyörköd­
hessenek kedves gyermekeik boldogságában. (Lelkes 
éljenzés.)

József föherezeg meghatott hangon válaszolt c be­
szédre. Beszéde a következőleg hangzik szószerinti 
szövegében:

Nagyon köszönöm az önök szives megemlékezé­
sét ! igaz, cn átörököltem a szeretett Magyaror­
szághoz való vonzalmamat és ezen szeretet, a 
mióta e megye területén tartózkodom, ha lehet, 
még csak nőtt. Magyar hazánkhoz való ragaszko­
dásunk családom minden tagjában egyaránt meg­
van, s biztosíthatom az urakat, hogy ha leányom 
küllőidre is megy férjhez, ahhoz, a kit szeret, s a 
ki öt szereti, meg lehetnek győződve, hogy azért 
Magyarországot nem fogja elfelejteni s ragaszko­
dása Magyarországhoz változhatatlanul megmarad. 
(Hosszas lelkes éljenzés.) Ezen szeretet és ragaszko­
dás át is megy férjére, ki, mint mondhatom, ép 
oly vonzalommal viseltetik már most is hazánkhoz. 
Még egyszer köszönöm szives üdvözletüket. (Lelkes 
éljenzés.)

A nászmenet.
Alig hangzott cl József föherczegnek Pcslmegyo kül­

döttségének adott válaszát követő éljenzés, megkezdő­
dött a palotában a készülődéshez indulásra. BáróNváry 
Adolf József föherezeg füudvarmestere tette meg az intéz­
kedéseket a nászmenet sorakozásához. A mint a téren álló 
közönség észrevette, hogy a palota udvarából az első kocsi 
a kapu alá hajtat, az ezer fejti tömeg megmozdult. 
Éljenzés harsant fel a palota környékén, mely futó 
tűz ként járta be az egész terel. Minden oldalról fel­
csapott a lelkesedés lángja. A hölgyek a honvédelmi 
palota erkélyén, annak ablakaiban kendőiket lobog- 
tatjak, a rendőrüknek erejük teljes megfeszítésére van 
szükségük, hogy megőrizzék a kordon épségét.

Lassú lépésben hajlott ki az első udvari kocsi 
József föherezeg palotájából. Báró Nyáry Adolf a fö- 
herczeg füudvarmestere Beckendorff udvari marhallal 
foglal helyet benne. A közönség hosszasan szemléli a 
daliás német fényes egyenruháját, majd a követ­
kező udvari kocsira tér át a közönség érdeklődése, 
melyben a föherczegi pár kis gyermekei Erzsébet és 
Kioldd, Mária továbbá a talpig fehér gyermek ruhába 
öltöztetett László föhcrczcg foglalnak helyet. Holdházy 
Mária nevelönö kiséri őket s napernyőjével oltalmazza 
a kedves gyermekeket a nap szúró sugarai ellen. 
Igazán bájos jelenség a három kis gyermek egy fészek­
ben. A közönség alig győz betellni látások­
kal. Majd a harmadik udvari kocsi következik 
Mária Dorottya föherczegnövel s fivérével József Ágos­
ton füherczeggel, ki hadnagyi uniformisát viseli büsz­
kén. A riadó éljenre a föherezegnő gyengéd főhajtás­
sal köszönt, József Ágoston föherezeg pedig katonásan 
szalutál. A következő kocsi még fokozottabb mértékben 
kelti fel az érdeklődést s ezzel a lelkesedést. József füher- 
czeg ül abban a vőlegénynyel, Thurn-Taxis Albert fö- 
herczeggcl. Mindkettő egyenruhát visel. Az örümapa 
lovassági tábornoki egyenruhája gyakran látóit a fő­
városban, annál feltűnőbb a daliás vőlegény egyen­
ruhája, ki saját ezredének uniformisában indul az 
oltár elé. Az örömapa vcjével az egész utón magya­
rul beszélgetett, a fiatal Thurn-Taxis Albert herezeg 
egészen el volt ragadtatva, mikor látta, hogy a szere­
tet mily melege környezi a családot, melyhez 
házassági kötelék fűzi. Zárt kocsiban hajtatott 
Kioldd föherezegnő a templomba leányával a 
menyasszony Margit foherczegnövel. A meny­
asszonyi fátyol nem engedi látni a föherezegnő 
arczát, de a közönség azért még kíváncsibbá válik s 
a kordonok majd felbomlanak, mikor e kocsi halad 
el előttük. A hatodik nyitott kocsiban Ottó, Fercncz 
Salvator és Rainer föherczegck, és pedig ebben a 
sorrendben rang szerint ültek; Rainer föherezeg, mint 
a ki legtávolabbi vonalban rokon a királylyal, a hátsó 
ülést foglalta el, mig a fiatal föherczegck vele szem­
ben az első ülésen egymás mellett ültek.
_ A Vetkező kocsiban Koburg Klementine herczegnö

ült Miksa bajor herczeggcl; a 8-ikban Koburg Fü- 
löp herczeg nejével Lujza herczegnövel. Majd a 
Hohenzollern herczegi pár kocsija következett, végül 
Thurn-Taxis Egon herczegi pár hajtatott — mind­
ezek nyitott kocsiban ; erre következett a többi kocsi­
ban a kiséret. Valamennyi kocsi József föherezeg fo­
gata volt, kivéve azt, a melyben Koburg Fülöp 
herczeg és Luiza herczegnö ültek, kik saját fogatukon 
mentek.

Lassú lépésben hajtottak az udvari kocsisok a vár­
palota négyszöge felé. A közönség minden lépten-nyo- 
mon zajos ovácziókkal halmozza el a föherczegi család 
minden tagját. Mig a kocsik átvonulnak a Szent- 
gyürgy-téren, tizenegyet üt a várpalota orom órája. 
Holdházy apát jön ki a templomból, megnézendő, hogy 
mikor érkezik a nászmenet. A közönség, mely a 
Stückl-palota és a várpalota tájékán álldogál, viharos 
éljenzésbe tör ki, mikor meglátja az első kocsit. Ez 
a lelkesedés halványozódik, mennél több kocsi halad 
el, melyben a föherczegi család és a nászki- 
séret tagjai ülnek. A palotaörség parancsnoka fegy­
verbe vezényli az őrséget s a Mollináry ezred s a 
honvédekből kombinált őrség tisztelegve fogadja a 
honvédség főparancsnokát és a többi föherczegeket.

A nászmenet kocsijai a várnégyszög alá hajtottak s 
a vendégek a kapu alatt szállottak ki, honnan bevo­
nultak a templomba.

A templomban.
Mihelyt a Szent-Zsigmond-kápolna palotatéri bejá­

rata megnyílt: egyre-másra érkezett a közönség, hogy 
helyet biztosítson magának.

Az orgona mellett, az első emeleti karzat két szár­
nyát, valamint a második és harmadik emeleti kar­
zatokat kizárólag hölgyek foglalták el. Mindannyian a 
legelőbb osztályból.

Hölgyeknek bocsátották rendelkezésére a zárva ha­
gyott királyi páholylyal szemben az oltártól balra cső 
páholyt is.

A templom díszes berendezése, melyről már meg­
emlékeztünk, a fényes öltözetű hölgyközönség ke­
retében tündéri szép látványt nyújtott. Ez a 
látvány folytonosan fokozódott a diszmagyarban ér­
kező férfiküzönseg bevonulásával. Emelte a kép ha­
tását az alabárdos koronaörség. fehér selyemzsi- 
nórzatlal ékcsitott s vörös posztóból való diszegyen- 
ruhájában, a templomba vezető padküzök kétszélén.

Kevéssel l'z óra után már mind együtt voltak a 
meghívottak: a kormány, a fővárosi és a megyei 
küldöttek, a főispánok, a kamarások, az idegen álla­
mok követei, az arisztokráczia, a törzsés fötiszlikar 
stb. csak a főpapság, a fejedelmi vendégsereg s en­
nek ki-érető hiányzott.

Fényesebbnél fényesebb, gazdagabbnál gazdagabb 
disz magyar ruhában jelentek meg az összes Buda­
pesten levő miniszterek: gróf Szápáry miniszter- 
elnök, Welcerle, gróf Bethlen és Jozipovich minisz­
terek, Péchy Tamás képviselőházi elnök, továbbá a 
zászlós urak közül gróf Kimen-Héderváry horvát 
bán, gróf Zichy Fercncz főpohárnok, Szlávi/ József 
koronaőr, Széehen föasztalnok ; több titkos tanácsos, 
köztük Daruváry kúriai alelnök, Fabiny Teofil 
gróf Tisza Lajos, báró Ede/shcim- Gyulai, báró 
Mkolics Fodor, gr. Zichy Nándor, Jankovies; a 
fővárosban levő államtitkárok : Gromon, Szálavszley, 
Lukács György, Láng Lajos, Tarkovich József, a 
vidéki főispánok legnagyobb része s az összes buda­
pesti konzulok, ezekkel a török, görög és az uruguai 
fökonzulok is — saját nemzeti diszöltözetiikben.

Festői látványt nyújtott a Szent-István-kápolnai be­
járat elült táborozó törzs és fötiszlikar — különféle 
diszegyenruhájában. Az esküvőről a Budapesten levő 
tábornokok közül egy sem maradt el.

Féltizenegykor vonultak be a főpapságnak — a 
szertartásnál közreműködő papságon kivid álló tagjai 
s foglallak helyet egy külön, e czélra álli ott pádban, 
a tisztikar előtt, a herczeg prim ás trónjától balra: 
Zalka János győri, Pável Mihály nagyváradi gör: szert. 
Mihályi Viktor lúgos', Pászlélyi János munkácsi, Du- 
lánszky Nándor pécsi, Schuszter Konstantin váczi, 
Szabó János szamosujvári, br. Hornig Károly vesz­
prémi megyés püspökük és Vaszari Kolos pannon­
halmi főapát.

1 izenegy óra előtt néhány porc-zczel az orgona meg­
szólalt s a karzaton elhelyezett 20 tagból álló ének­
kar Vavrincz Mór székesegyházi karnagy vezénylete 
alatt az «Ecce sacerdos magnus»-t inlonálta. Ennek 
hangjai mellett vonult be a templomba Simor János 
bíboros hcrczegprimás, kinek üdvözletére a közönség 
fölállt. A főpapság elébe sietett, hogy az ország fő­
papját fogadja.

A hcrczegprimás egyenesen a sekrestyébe ment, 
honnan kevés váltatva szertartásos díszben jött ki s 
az oltár elébe lépett, két oldalán Császka György 
szepesi és dr. Steiner Fülöp székesfehérvári püspö­
kükkel.

Ekkorra már a földszinten is nagy közönség fog­
lalta le a mellékoltárok közelében levő, szabadon ha­
gyott állóhelyeket, úgy, hogy a templomnak a közön­
ség számára tartott minden része zsúfolásig megtelt.

Hirtelen ismét megszólalt az orgona, a «Lohengrin»- 
beli bevonulási indulót variálva. Ez volt a jel arra, 
hogy a fejedelmi nép érkezik.

Nagy elevenség támadt a templomban. Mindenki 
látni akarta a bevonuló menetet, Margit fölierczegnöt 
a menyasszonyt s vőlegényét. A földszinten levő közön­
ség egy része a mellékoltárok előtti emelvényekre 
kapaszkodott föl. Minden tekintet a bejáratra volt 
szögezve — izgatottan, várakozásleljesen.

Végre megérkezett a várvavárt menet, élén Nyárt/ br. 
föudvarmesterrel, a ki az udvari szertartáshoz képest 
egymaga lépdelt a bevonuló nász elölt.

A fejedelmi vendégek sorát Margit föherezegnő nyi­
totta meg, a kit ücscse József föherezeg vezetett; 
a menyasszonyi uszályt két kisebb testvére vitte 
Utánuk jött a vőlegény Thurn-Taxis Albert herczeg, 
karján vezetve Mária Dorottya fölierczegnöt. Most ér­
kezett László föherezeg s a két kis föherezegnő. Elá­
nok az örömszülök s a nászkisérct többi tagjai jöttek- 

Az oltár előtt a pompás imazsámolyon foglalt he­
lyet a mátkapár s mögöttük egy alacsony bársonyos 
pádon László föhcrczcg s a kél kis föherezegnő. A 
szentély baloldalán a vörös selyem székeket egymás­
után foglalták el: Fercncz Szalvátor föherezeg, a ki­
rálykisasszony vőlegénye, Rainer föherezeg, Ottó fü- 
herczeg, Koburg Klementina herczegnö, Koburg Lujza 
herczegnö, Ilohonzollern-Sigmaringen herezegné, Klo- 
tild föherezegnő, Mária-Doroltva föherezegnő, József 
föherezeg, József Ágost föhcrczcg, Thurn-Taxis Egon 
herczeg, orszgy. képviselő, Miksa bajor herczeg, Ho­
henzollern herczeg és Koburg Fülöp herczeg.

A templomban alkalma nyílt a közönségnek, hogy 
pár pillantást vethessen a nászközönség hölgytagjai­
nak toilettejére. Megkapó bájos jelenség volt Margit 
föherezegnő, a menyasszony. Sugár termete szépségét 
nagyban emelte a hófehér menyasszonyi ruha, mely

ezüst brokátselyemböl készült fehér satin Duchesse- 
alapon nagylevelü ezüst mintázattal beszöve. E min­
tázatot természetes nagyságú szülőlevelek hajlongó 
sáslevelekkel s kis orchidea-virágok művészi szöve­
déke képezte. A derék magas princesse-szabást muta­
tott, az uszály három méterre húzódott a toiletten 
alól ezüst gyöngyökkel behintett tüli fodrokkal. Az 
alj egyik oldalon nyitott és fehér harmatos tüllböl 
volt kiváló Ízléssel aranyozva. A derék fichu formá­
ban van művésziesen ránczolva, az ujjak a vállon 
hullámos ránezot vetnek, alul pedig szűkök, a díszt 
ezüst csipke-epouleltck és gallér egészíti ki. A finom 
metszésű fűre narancsvirág-koszom simul, az ürömtől 
dagadó keblet ugyanilyen bokréta ékesíti s narancs- 
virág guirland ágazik le a derék szélétől egészen a ruha 
aljáig. Klotild füherczegasszony a nászünnepre arany­
sárga rnoire franczia kelméből készült ragyogó aszályos 
toilettében reprezentálta az örömanyát. E toilett kiválóan 
fényes volt, a nélkül, hogy azon a ragyogás és a pompa 
ártott volna a könnyűségnek. A finom fehér vieux 
Venice vei valódi csipkék alkották a tabliert, az uszály 
szintén vieux Venice valódi csipkével és crépe de soie 
díszítéssel. Szív alakú csipkediszités ékesítette a ma­
gas derekat, mely Stuart gallérban végződött. Feje­
delmi brilliant fejék és a nyakon riviere emelték a 
toilette díszét. A menyasszony nővére Mária Dorottya 
föherezegnő nászloilelteje a fiatal leányokhoz illő egy­
szerűségével tűnt ki. Csak az összeállítás a könnyűség 
voltak díszei az égszínkék franczia moire uszáiyos toi­
let lének, melyet diskrét módon crepe de chine ékesí­
tett. Kicsiny narancs virág mellbokréla, hosszú kék 
fátyollal övezett diádéin voltak egyéb kiegészítő 
részei a föherezegnő toiletlejének. A két legkedvesebb 
jelenség Erzsébet és Klotild föherczcgnök picziny 
ruhácskái sem kerülték el a hölgyközönség figyelmét. 
Rózsaszín taffeta antique volt szövete a térdig érő 
apró loilctteknck, a kedves leánykák, mint nővéreik, 
narancsvirág mellbe krétákat viseltek, fejecskéiket 
rózsabimbókból font koszomra simuló rózsaszín fá­
tyol fedte. Koburg Klementina herczegnö, ki uno­
kája örömnapjára jött a fővárosba, fekete, va­
lódi Chantilly - csipkéből készült aszályos ruhát 
viselt, mely mályva-lilaszin moire antique se­
lyemmel volt alá bélelve. A bolgár fejedelem 
sokat emlegetett anyja ruhadereka gyémántokkal volt 
beszórva s igazán fejedelmi brillant diádéin volt toi­
let tjének feltűnést keltű része. Menye Koburg Lujza 
herczegnö, a belga király leánya pcau de soie fél 
aszályos toilettében jelent meg a föherezegnő eskü­
vőjén, melynek alját dudoros ruche környezte. Sárga 
ibolyával és lila szalaggal diszitett kalap emelte a 
toillelle szépségét, mely kitünően állott a fejedelmi 
hölgynek. llohenzollern-Thurn-Taxis herczegnö toilet lé­
jén egyedül a fehér és fekete szin uralkodott. Fel lőr­
incire röche képezte szövetét a toilett ének, melyet 
fekete csipke diszosilelt, a derékra húzódó manilla 
dísszel.

A diadem és riviere gyémántjainak szikrázó ragyo­
gása vetett fényt a toilet lére. A nászkiséretbon Sztáray 
grófné világos cliaire szinti crepe, Festet ich grófné 
udvarhülgy zöldes kék faille toilettében jelent meg. A 
toillctek egyenként és egészben rendkívül kedves lát­
ványt nyújtottak s a magyar ipar szempontjából azért 
volt nevezetes a mai esküvő, hogy az összes itt fel­
sorolt öltözékek Budapesten a Monaszterly és utóda 
czégnél, József föherezeg udvari szállítójánál készül­
tek s itt rendelték meg az ünnepélyes alkalomra toi- 
lettejaikat a külföldi nászvendégek is.

Majd megkezdődött a szertartás. Simor bíboros 
hcrczegprimás imába mélyed l, miközben Császka 
György szepesi, dr. Steiner Fülöp székesfehérvári 
püspökökön kívül Csernoch és Maszlaghy esztergomi 
kanonokok, Holdházy apát, dr. Bundala pápai kamarás, 
több áldozópap, köztük König Gusztáv, mint apostoli 
keresztvivö és dr. Varga Dezső kir. palotai káplán 
mint pászlorbolvivö is segédletéhez csatlakoztak.

Mise alatt az énekkar Bogisieh plébános átiratában 
a négy régi magyar egyházi éneket adott elő meg­
indító szépen. A négy, valóban szép melódiája egy­
házi ének közül kettő megelőzte, kettő pedig követte 
az Urfelmulatást.»

Az ara és a vőlegény térden hallgatták végig a mi­
sét s az egyházban egybegyűltek összes figyelme arra 
a gyönyörű szép látványra összpontosult, melyet a 
három kis gyermek nyújtott. Maszlaghy apát á kis 
leánykáknak széket adott, melyre mind a kettő leült; 
később még László föherezeg is foglalt el a székből 
egy sarkot. A mise vége előtt az egyik füherczeg- 
lány azonban ott hagyta helyét s odafutott idősebb 
nővéréhez.

A mise fél tizenkettőkor végződött. Ekkor kezdődött 
a tulajdonképeni csketési szertartás, melyet Simor 
János hcrczegprimás a jegyes párhoz intézeti hosszabb 
megszólítással vezetett be. Az ország főpapja igy szólt:

Ö felsége legmagasabb beleegyezésével áll előt­
tünk e fenséges jegyes pár, herczeg Thurn-Taxis 
Albert és császári és királyi föherezegnő Margit ö 
fensége, hogy isten rendelése szerint a házasság 
szentségeinek felvétele állal egymásnak ; % egész 
életre hűséget esküdjenek.

Magyar nyelven történik az esketés, mert a fen­
séges ara magyar hölgy, s a vőlegény ü herczeg- 
sége, a mint jegyesét megismerte, iránta való 
tiszteletből, de hiszem, ezen édes hazánk 
való vonzalomból is megtanulta a magyar 
vet annyira, hogy a mondandókat meg 
érteni.

Isten szine előtt köttetik a házaság. mert isten 
maga szerezte azt, ö vezette az első nőt az első 
férfi karjaiba, ö volt az első házasságnál a para­
dicsomban a tanú és násznagy, ü véste az első 
házaspár szivébe a házasság szent kötelességének 
érzetét — a két házasulandónak szive hártyájára 
írván a házassági szerződést, s azt mondván az 
első házaspárnak, hogy sokasodjatok s teljesít­
sétek kötelességeiteket.

S mióta a bűnbeesés után az emberi gyarlóság 
a házasságot magasztos ezéljaiból kiforgatta, a 
megváltó azt ismét visszaadta eredeti rendelteté­
sének és szentség rangjára emelő.

A házasság tehát szentség, melyben isten a 
jegyeseknek kegyelmét adja, hogy á házas élet­
tel járó kötelmeket pontosan teljesíthessék. Az 
egyház áldása állal egybe adattak, nemcsak a 
földi ország polgárai, hanem a menyország pol­
gárai is lesznek. 1

A házasság megáldását megelőzi a jegygyűrű 
megszentelése.

Mi ezen gyűrű? Önmagában nem ér többet, 
mint a fém, melyből készült; de végtelen sokat 
er, ha szemügyre veszszük jelentőségét. A nem­
zeti zászló is önmagában nem ér többet, mint a 
mennyit azon vászon ér, melyből áll. És mégis ez 
jelképezi egy egész nemzet százados hagyomá­
nyait, szeretetét és lelkesedését, mert százados I
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viszontagságok és küzdelmek közepette mindig a 
nemzet Összetartó kapcsa volt. így e gyűrű is ax 
összeforró szivek kapcsa, jelképe annak, hogy a. 
házaspárnak szerctetben, hűségben, egymáshoz 
való ragaszkodásban minden körülmények között 
össze kell tartani.

A gyűrű kerek, nincsen vége. Épen igy her- 
czegséged és fenséged szeretőiének sem szabad 
végének lenni. Örökké kell tartania.

A gyűrű aranyból való, mely annál nemesebb, 
mennél többször kiállotta a tüzpróbáf. így a há­
zasság is annál fölemelöbb, annál magasztosabb 
minél biztosabban megállt az életnek rávárakozó 
nehéz megpróbáltatásai közt.

Igen, aranyból való a gyűrű s az arany jel. 
képezi a tisztaságot is. Tisztának kell lennie a 
szeretetnek.

Szalézi sz. Fercncz a szeretetet pehelyhez ha- 
sonlitja: a pehely könnyen repül a magasba, de 
amint egy csepp viz éri, leesik és a föld sarához 
tapad.

Ilyen tiszta legyen herezegséged és fenséged 
szeretető is, és nem kételkedem benne, erős, 
szent a hitem, hogy igy is lesz, hogy teljesedik 
fenséglek házasságában, amit a szentirás Izsák és 
Rebekáról mond, hogy rövideknek, napoknak 
látszottak nekik az évek a szeretet nagysága 
miatt.

Az ég áldása szálljon a fenséges jegyespárra 
és teljesedjék rajta a szentlélek szava, nielvet a 
koronás próféta által mondott: Boldogok, kik az 
istent félik; feleséged, mint a termékeny szülőtő 
házadnak falai mellett, gyermekeid, mint az olaj­
fák csemetéi asztalod körül.

Az esküvő pár térdelve hallgatta végig a prímás 
beszédét, melyben az erős hazafias érzelem hatalmas 
megnyilatkozása mélyen meghatotta a templom díszes 
közönségét. A beszéd végeztével Otto, Ferenc/. Szalva- 
tor és Rajner föherczegck kiléptek a pádból s az ara 
mellett foglaltak helyet, hogy mint a házasság meg­
kötésének tanúi szerepeljenek. A vőlegény mellé ugyan­
csak mint tanuk az ü rokonai Miksa Manó bajor her­
czeg és Thurn-Taxis Egon herczeg országgyűlési kép- 
viselő állottak. A szertartás szerint előirt kér­
déseket a hcrczegprimás magyarul intézte a nászpár­
hoz, a vőlegény kissé fátyolozott hangon, de teljesen 
érthetően válaszolt e kérdésekre. Margit föherezegnő 
válaszait pedig a kápolna minden részében tisztán 
meg lehetett hallani.

A hcrczegprimás végül megáldotta az uj házaspárt 
s a törvény értelmében megkötöttnek jelentette ki a 
házasságot.

Esketés után fölkelt az uj pár, meghajtotta magát 
a prímás és a föherczegck előtt és azután karonfogva 
folytonosan köszönhetve haladt ki a templomból a 
meghívott vendégek sorfala között az előcsarnokba, 
miközben az énekkar orgonakisérettel Mendelsohn 
nászindulóját adta elő. Utánok ismét a kis föherezeg 
és a kél kis föherezegnő mentek, vive a menyasszony 
uszályát; ezután József Ágost föherezeg jött nővéré­
vel Mária Dorottya füherczegnövel, továbbá Otto, 
Fercncz Salvator, Rainer föherczegck, erre József 
föherezeg nejével, Miksa bajor herczeg Klementina 
herczegnövel, majd a Koburg herczegi pár, ezután 
pedig a Hohenzollern herczegi pár következett.

A nászmenet ugyan abban a sorban ment haza a 
templomból, mint a minőben oda érkeztek, azzal a 
különbséggel, hogy az első kocsiban a kis herczegnük 
és azután az uj pár ültek, mentek vissza a föherczegi 
palotába, ismét lépésben haladva és a zárt kocsiban 
József föherezeg és neje foglaltak helyet.

A közönség zajosan megéljenezte Simor János her- 
czegprimást, ki díszkocsiján hajtatott palotájába. A fö­
herczegi párt, valamint Thurn-Taxis Albert herczeg és 
nejét s a föherczegi család többi tagjait folytonosan 
éljenezte a közönség. A nagy nép tömeg a föherczegi 
palota elé vonult, hol a József föherczegi pár, vala­
mint Thurn-Taxis Albert herczeg nejével megjelent 
az ablaknál s hajlongással köszönték meg a szívélyes 
ovácziót.

A palotában fogadta az uj házaspár a föherczeg- 
asszony termében a családtagok és a kiséret üdvki­
vánatait.

A nászlakoma.
József föhcrczcg palotáéiban d. u. két órakor de­

jeuner dinatoire volt, melyhez két asztalnál az 
első emeleti nagy étteremben s a második emeleten 
terítettek.

A nagy étterem hosszúkás alakú asztalánál, mely­
nek pompás ezüst terítékét már leírtuk a hosszoldal 
közepénél József föherezeg és Clotilde föherezegnő 
ültek; a föherczegasszonytól jobbra Ottó föherezeg, 
Simor hcrczegprimás, Mária Dorottya föherezegnő, 
gróf Szapáry miniszterelnök, Császka püspök, — 
József föherczegtől balra pedig Klementin herczegnö, 
Hohenzollern Frigyes herczeg, József Ágost fő- 
herczeg, gr. Kimen-Héderváry horvát bán, Ráth 
főpolgármester foglaltak helyet. Az asztal másik 
hosszoldalának közepén, a mennvasszony szüleivel 
szemben, az ifjú pár ült ; Albert herczegtöl 
balra : Rainer föherezeg, Hohenzollern herczegnő| 
Coburg Fülöp herczeg, báró Feury ezredes, László 
föherezeg; Margit föherczegnötöl jobbra: Ferenci 
Salvator föherezeg, Coburg Lujza herczegnö, Ihum- 
1 axis Egon herczeg, gróf Tisza Lajos, Steiner 
püspök. — A pezsgös üvegek felbontásánál Simor 
bibornok-herczegprimás poharat emelt az uj pár egész­
ségére.

Egy másik asztalnál (a 2. emeleten) a következők 
ültek : báró de Unix altábornagy, Forinyák Gyula altá­
bornagy, báró Seh reekenstein őrnagy udvari mar­
sall, Baumbach bárónő udvarhölgy, báró Falken­
hausen kapitány, Schultes hadnagy, Beckedorff 
Rudolf udvari marsall, Pach bárónő, DÜry főhadnagy 
Coburg herczeg kíséretében, gróf Sermage Coburg 
herczegnö kíséretében, gróf Stahrenberg Ernő fő­
hadnagy, báró Lederer főhadnagy, báró Aretin, 
Bonn elnök, A Igya, Dobiecky és Matyasovszky 
századosok, Holdházy János apát, 'Holdházy Mária 
nevelönö, Sztáray Sz. grófnő, Sztáray Margit grófnő 
Margit föherezegnő kíséretében, Juhász alezredes, 
Köppl és Malatin tanárok, Maszlaghy apát és 
báró Nyáry főudvarmester, ki az asztalfönél foglalt 
helyet.

A fehér kárlyapapirra nyomott, s az arany dombor- 
nyomásu föherczegi czimerrel ékített menü a követ­
kező volt.

Déjeüncr dinatoire 
du lő Juillet,
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Croquembouche á la Pompadour 

Gütenu de noce 
Fromagcs

Glaces aux fraises \ la vanille et au chocolat 
Petits pains á la lleur d'oranger pralinéé 

Dessert:
Compotes. Bonbons, Fruits de la Saison, Piscuits 

Café, Liqueurs.
A dejeuner után József föherezeg és Klotild föher- 

czegnö hosszabb ideig eercle-t tartottak. Az uj pár 
későbben a palotában különféle fölvételekben lefény- 
képeztette magát. Miksa Manó bajor herezeg, ki 
mellé itt tartózkodása alatt Gracf lovassági tábornok 
volt beosztva, nem vehetett részt a reggelin, mivel 
két órakor elutazott. Ottó föherezeg, ki holnap Briinn- 
ben szolgálatilag igénybe van véve, csak rövid ideig 
időzött a reggelinél és délután elutazott. Négy órakor 
Ferenez Salvator és Rainer föherezegek visszatér­
tek lakásaikba és később a Hohenzollern herezegi 
párnál a «Grand Hotel»-ben látogatást tettek..

Az elutazás,
Estefelé villámgyorsan terjedt el a hir a fővárosban, 

hogy a fejedelmi pár esti nvolcz óra lő perczkor kü­
lön vonaton indul nászutjára Regensburg felé.

Megteltek az utezák sürgő-forgó csoportokkal min­
denfelé, a hol csak a búcsúzó pár kocsijának és kísé­
retének elvonulni kellett.

Különösen a magyar államvasutak központi sze­
mély pályaudvara közelében mutatkozott impozáns 
mértékben az érdeklődés.

Ezrekre menő sokaság lepte el feketén a kerepesi-ut 
két oldalát — oly bosszú vonalban, hogy az emberi 
szem ez áradat végét ki nem vehette.

A pályaudvarban pedig, hova a rendőrök egész lé­
gióját küldötték ki ez alkalomra, a belső tér egész 
területén ahhoz hasonló kiterjedésű népüzön tolon­
gott, hullámzott, a minőt a délelőtti órákban a budai 
Szent György-téren láttunk.

Először az útra kelő ifjú pár málháit szállították ki 
a különvonathoz, mely az udvari váróterem előtt állt 
indulásra készen. .Majd az udvarhölgyek érkeztek meg 
az udvarmesterekkel s a váróteremben maradtak 
mindaddig, mig csak távolról fülhangzó éljenzés 
figyelmessé nem tette őket arra, hogy Thurn-Taxis 
herczegné és családja közeledik. Ekkor eléjük 
siettek.

Valóságos diadalmenet volt a fejedelmi pár útja a 
budai várpalotától a vasúti állomásig. Nem maradt el 
egyetlen utcza, egyetlen forduló a nélkül, hogy a lelkes 
közönség ne éljenezzen a távozók után — ezzel fe­
jezve ki a közhangulatot, hogy Margit föherezegnö 
felejthetetlen, kedves, szeretetreméltó emléket hagy 
itt s ürömmel várja vissza öt honába minden lakója 
e hazának.

Mikor a főherezegekkel és föherczegnökke! az udvari 
hintúk sora berobogott a pályaudvarba, itt szakadat­
lan, szűnni nem akaró viharos éljenzés fogadta őket. 
Oly megkapó volt a szeretetnek, ünneplésnek e puri­
tán nvilvánulása, hogy Margit föherezegnö szemei 
könnyekkel teltek meg. Thurn-Tax\s Albert herczeg 
is meghatottan állott neje jobboldalán s a mint végig 
nézett az óriás, impozáns, hatalmas szavú tömegen, mely 
zúgva, dörögve éljenzelt ott kívül — meglátszott rajta, 
hogy a ragaszkodásnak ily fokú nyilvánulására elké­
szülve nem volt. Némán, komolyan, megilletödve 
emelte le kalapját, miközben felesége örömtől és 
meghatottságtól sugárzó arezczal fordult még egyszer 
a közönség felé, hogy attól szívélyes köszönettel bú­
csút vegyen.

Az udvari váróteremből puha szőnyeg vezetett a vonat 
elé. A szőnyeg két szélén a közönségnek kiváltságo- 
sabb része állt, melynek sikerült ide bejutnia, hogy 
még egyszer közelről láthassa a fiatal párt, mielőtt ez 
tovább utazik.

Itt is fölhangzott az éljen — halkabban, szerényeb­
ben, de nem kevésbé melegen, mint amott.

Margit föherezegnö lépett először a kocsiba, férjé­
vel, Thurn-Taxis Albert herczeggel s megálltak egy­
más mellett a pazar berendezésű kocsi nyitott abla­
kánál, szemben a közönséggel. Margit föherezegnö 
szürke utiruhában volt, rövid, világos selyemküpeny- 
kével, Albert föherezeg pedig világos barna polgári 
öltönyt és kerek, fekete kalapot viselt.

A fiatal pár után közvetlenül József föherezeg és 
neje, Klotild föherezegnö, továbbá Mária Dorottya 
föherezegnö és a kis föherezegnök s József Ágost és 
László föherezegek szálltak föl a kocsiba, hová az 
udvarhölgyek és a személyzet rendkívül sok, fényes 
kiállítású virágbokrétát vittek be. Ezt a kocsit ma 
használják először. Margit föherezegnö tulajdona, a 
kit férje ajándékozott meg ezzel a mai nap emlékére- 

Ugyanezen vonatra szállt lül a Thurn-Taxis bajor 
lovasezred küldöttsége, hogy kellő időben érkezzék 
Regensburgba, részt veendő az ott készülő ünnepies- 
ségekben, melyek még az itju pária várakoznak. A 
küldöttségtől József föherezeg melegen búcsúzott el a 
beszállás előtt az udvari váróteremben.

Azt a tervet, hogy a vonat esti 8 óra 15 perczkor 
induljon cl, megváltoztatta a sok időt igényelt málha- 
lüladás, ezek között Margit föherezegnö kelengyéjének 
elhelyezése. Teljes tizenöt perczet késett a vonat az 
eredeti indulási időponthoz képest. Ennek leteltével azon­
ban rögtön elindult s gyorsan vágtatott ki a pályaliáz 
üreg sátora alól a — nagy világba.

Újabb hatalmas éljen, kendülobogtatás s Margit 
föherezegnö buesuintése közben tiint el a díszes ko­
csisor a következő fordulónál.

Hogy — mint remélik — visszatérjen ide nem* 
sokára.

A rendőrség d. e. teljes apparátussal vonult ki a rend 
fentartására. 'Jürük János főkapitányt, ki Barlanglige­
ten üdül, Pekáry József helyettesitette. .-X l'ükapi- 
tánvság büróiban napokkal ezelőtt lotérképezlék az 
ünnepség színhelyét s megállapították az. ordre de 
bataillet. Kétszáz gyalog és lovasrendört mozgósítot­
tak, kik felett a parancsnokságot szakaszonkint _ be­
osztva br. Splónyi rcndörlanácsos, Almássy, Egyed, Súly, 
Szlávy kapitányok,Szón batfalvy delektivfelügyelö vitték. 
Nagyban és- egészben a közönségnek nem volt 
baja a rendőrséggel, csak egy pont akadt, a hol ko­
moly bajtól lehetett tartani. Ez az udvari posta és 
távirdahivatal épületének sarkán volt. A gyalog rend­
őrök az épület előtt kordont vontak, ennek háta 
mögé pedig négy lovas rendőrt állított a térképről 
dolgozó rendőri hadtestparancsnok. Közből a közön­
ség szorongott. Tizenegy óra tájban, épen a legkriti­
kusabb pillanatban, mikor a közönség mozgolódni 
kezdett, a lovak nyugtalanok lettek s ebből szörnyű 
zavar támadt. A 'közönség, hogy a megbokrosodott 
lovaktól meneküljön, minden áron át akart törni 
a kordonon. A gyalog rendőrök azt hitték, hogy 
a kíváncsiság űzi a közönséget, durván és go­
rombán hajtották vissza az embereket, kiket hátulról 
a lovak tiportak. A nők sikoltoztak, egy előkelő un 
hölgy összetett kézzel künyürgött a rendőrüknek, 
hogy bocsássák ki a veszedelmes helyzetből, de ennek 
sem volt haszna. Végre a lovak megesendesedtel: s a 
közönség szorongva bár, de baj nélkül végignézhette 
a nászmenetet. A lavasrendöröket nem jutott senkinek 
sem eszébe, Barlangligetröljövö engedetem nélkül, talán 
joga sem volt senkinek olyan helyre állítani, a hol

szükség van reájuk s nem veszélyeztetik a csendesen 
szemlélődök épségét.

A díszelőadások.
A krisztinavárosi és a városligeti színkörben a fö- 

herczegi esküvő alkalmából rendezett díszelőadások 
kitünően sikerültek. A közönség mind a két helyt tel­
jesen megtöltötte a nézőiért s a nevezetes nap örö­
mére igen jól mulatott a különben is élvezhető elő­
adásokon. A városligeti színkörben a «Czigány báró»-t 
adták s c nagy feladatnak az előadó személyzet elég 
derekasan meg is felelt. A krisztinavárosi színkör már 
változatosabb műsort állított össze három egyfelvoná- 
sos darabból, a melyeknek egyik-másik jelenetében 
némi vonatkozást is találhatni a mai nevezetes napra. 
Így a «Leánykérő» czimii egyfelvonásos népszínmű­
ben, melyet Rákosi Jenő alkalmazott színre, van néhány 
gyönyörű vers — kétségkívül a Rákosi müve — melynek 
hallatára az egész közönség a fenséges menyasszonyra, 
Margit föherczegnöre gondolt. Meg kell említenünk, 
hogy Vcndrey Ferenez e nehány sort szépen is adta 
elő. A második darab, a nemzeti színházból is jól is­
mert «Virágfakadás» a szinköri előadásban is rend­
kívüli tetszést aratott. E kis vígjáték szereplői közül 
ismét Vendreyt (Péter bácsi) kell első helyen meg­
dicsérnünk, bár Siposné és Lázár Margit is igen jók 
voltak. A «Vavázshegedii»-bcn, melynek kedves poe- 
tikus zenéjét igazi gyönyörűséggel hallgatta a közön­
ség, különösen Kis Mihálynak (a vén muzsikus) volt 
szerencsés estéje. Szóval a közönségnek bö alkalma 
volt mulatni azokon a díszelőadásokon, melyeket a 
fővárosba jelenleg működő két színtársulat igazgató­
sága rendezett József föherezeg kedves leányának 
Margit füherczcgnünek esküvője alkalmából.

*

Bicske, jul. 15. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Margit löherczegnőt és férjét, kik József 
föherezeg családjával ma este külünvonaton ideér­
keztek, meleg ovácziúkkai fogadta az állomás­
hoz kivonult közönség. Az állomás ez alka­
lomra fényesen ki volt világítva. Negyven percz- 
nyi itt kiűzés után József föherezeg és csa­
ládja elbúcsúzott Margit főherczegnötöl és férjétől, 
s Alcsulhra indult, a vonat pedig a fejedelmi pár­
ral és kíséretével folytatta útját Regensburg felé, 
hová holnap déli 11 órakor érkezik meg.

*

Fiume városa Margit föherezegnö esküvője alkal­
mából József füherczegnek üdvözlő füliratot, egyúttal 
az uj párnak pompásan kiállított és Eringer Antal 
által készített diszalbumot küldött, melyet a fölier- 
ezegi család kiváló ürömmel fogadott. — Margit fü- 
hcrczegnü esküvőjének napját, mint táviratilag értesü­
lünk, Fiúméban is megünnepelték. A számos táviraton 
kívül, melyet a Fiúméban is közszeretetben álló fü- 
herczegi család a kikötő városból kapott, Fiume város 
tanácsa a városi menház szegényeit gazdagon meg­
vendégelte, ezenkívül a fiumei «Gizella» alap kiegé- 
szitéseképen Margit föherezegnö nevére ugyancsak a 
tanács egy nagyobb alapítványt telt. Fiúméban több 
épület föl volt lobogózva.

Margit föherezegnö uj otthona.
A Regensburg ősi városát körülfutó fasorra néz a 

hcrczegi palota főhomlokzata. Az egykori szí. Bene- 
dek-rendi kolostor belső nagy négyszögének déli 
részét a most uralkodó herczeg bátyja, az élte tava­
szán elhunyt »Miksa herczeg lebontatta s építészeti ta­
nácsosával egy modern palota számára uj tervet ké­
szíttetett. A tervet elfogadta s ezen tanácsost az építés 
vezetésével is megbízta. Alig volt tető alatt a középső 
rész, a herczeg veszélyes tüdöbajba esett s kevéssel 
utóbb kiadá fennkült lelkét. Utóda, Albert herczeg 
bátyja akaratához képest az építést ismét folytatta s 
1888 tavaszán bevonult tündér szépségű palotájába, 
a mely a legnemesebb renaissance stylt tünteti fel s 
a melvlvel azután a négyszög másik három oldalát is 
összhangba hozták, úgy hogy ma a régi kolostornak 
kívülről nyoma sincs.

Az uj szárny két részre oszlik, a keletire és 
nyugatira. Amabban a herczeg, ebben a herczegnő 
termei vannak s mindegyikbe külön hatalmas tölgyfa­
kapu szolgál.

A keleti bejárattól balra díszes folyosó, a mely 
harczi fegyverekkel, lovagvértekkel és egy gyönyörű 
művű régi vasrácsozattal van ellátva, a márvány lép- 
csöházhoz vezet. Felhaladva a kényelmes lépcsőn, az 
udvarra néző folyosón találjuk magunkat. Balra a 
nagv előszobába, jobbra a téli kertbe jutunk.

Kápráztató látvány tárul elénk. A hatalmas üveg­
tetővel és üvegablakokkal ellátott, elektromos fénynyel 
világított tágas terem a tropikus égalj egész flóráját 
gazdag szinpompájában távja elénk. A tükörfalak 
csak fokozzák a hatást, mert szinte végtelennek 
tűnik fel előttünk e mesés tündérkert. A balra 
nyíló ajtó a régi szárnyba vezet, a jobbra esü az 
uj ha.

A küszöböt átlépve tágas ebédlő fogad be bennün­
ket. Középen hosszúkás asztal, körülötte bársony szé­
kek, a jobb oldalon nehéz tölgyfa-buft'et dúsan meg­
rakva régi ezüst edényekkel, a falakon a 17. század­
ból származó gobelinek, a melyek a család rendele­
tére készültek a híres brabanti szövő gyárakban s a 
család történetének egyes jeleneteit ábrázolják legna 
gyobb részben.
'Egy japáni faburkolattal s óriás kínai edényekkel 

ellátott átjáró szoba s egy delfti lemezekkel (fehér 
cserépalapon kék festmények) fedett kis szoba után a 
zeneteremben vagyunk. Itt társalog a herczeg ked- 
vencz múzsájával Euterpével, különösen a mi bus da­
lainkat énekelvén iskolázott, szívhez szóló érczcs 
baritonján. A gobelinek remeke a zongora füiütt függ 
egy herczegnő esküvőjét ábrázolva.

Innen a nagy fogadó terembe lépünk. A falak 
faburkolattal s 4 évszakot ábrázoló gobelinekkel 
vannak fedve. Az óriás márvány-kandalló a meny- 
nyezetig nyúlik. A tágas erkély a palotát körülvevő 
óriás angofkertbe nyílik. A három sarokban elhelye- 
lyczett bútorok előtt régi szekrények, asztalok mű­
vészi faragványokkal ellátott ládák stb. vonják ma­
gukra figyelmünket. A fogadó szobából a középső ajtó 
a fent említett előszobába vezet.

A fogadóterem Után következő szobában, melynek 
ajtói régi seokani asztalosmunkák, a falak bronz és 
aranyszínű bürtapétával vannak fedve, külön e czélra 
Parisban nagy darabokban készítve. Bútorok és füg­
gönyük régi gobelin szövetből. Gyönyörű rococo asz­
talokon Margit föherezegnö művészi festményei álla­
nak, legnagyobb részben mezei virágok, tavi rózsák, 
gombák a természet után festve.

Egy kék átjáró szoba, melynek függönyei valódi 
régi japán és kínai selyem hímzésekkel vannak el­
látva, a herczeg dolgozószobájába lépünk. Ki tudná 
elsorolni azt a százakra menő szebbnél szebb műtár­
gyat, a mely ebben és a kővetkező szalonban el van 
hélvezve. Csodálatos művészet, a mely ebbe a labi- 
rint'be rendel tudott belehúzni. Pedig mindenütt jól 
eső harmóniával találkozunk ; a tárgyak elhelyezése 
a legkisebb képtől a legnagyobb bútordarabig, egy 
finom izlúsii kép működését tünteti fel.

A nehéz, rézzel vert tölgyfairóaszlal elölt olt látjuk 
a fenséges ara színezett fényképét. A művészi kandalló 
mellett egy gyönyörű fürtös gyermekfej Vastagh ki­
tűnő ecsetjét dicséri; vele szemben líoppay krétaképo 
a herczeg nővérét Ilohenzollern Luiza herczegnüt 
ábrázolja.

A dolgozó szoba mellett, mini az előszoba a fogadó- 
terem előtt, fekszik a privát ebédlő, melynek ablakai 
szirics festett üvegekkel vannak ellátva.

A mennyezet, mint az eddigi szobákban is, faragott 
fából áll. Az ebben a teremben levő Rotlenburgból 
való az 1556. évből.

A dolgozó-szobát követő terem falai kék vi­
rágos sárga selyemmel, ízléses régi tükrökkel, családi

képekkel, majolika tányérokkal vannak fedve. A fe­
dett erkély török szövetekkel van bevonva.

Az eddig terjedő termek renaissance-slyliiek, innen 
stylisztikus átmenet vezet a rococo-stilü termekbe.

Egy delft lemezekkel fedett kis szoba után a vég­
letekbe hajló barock-stylü teremben találjuk magun­
kat. Fantasztikus formájú bútorok stylszerü márvány 
asztalok közepette ott látjuk Mária Antoinette ki­
rálynő aiabastrom mellszobrát, a mely e nemben 
valódi unikum.

A következő termek, a melyek a legtisztább rococo 
stylben készitvék, a fenséges licrczegasszony saját- 
képeni lakosztályát fogják képezni. Egymásba nyílik a 
toronyszoba (dolgozó), az öltözde, a hálószoba (kék 
selyem) és négy sálon. A padlózatot vastag smyrna 
szőnyegek fedik, a falakat ezüst és aranynyal átszőtt 
selyem szövetek, megszakítva a frankfurti szövetségi 
palotából áthozott fehér aranyozott faburkolattal. A 
velcnczei üvegcsillárok pazar fényben tündökölnek, ha 
felgyűl az elektromos lámpák mesés sokasága.

A regensburgi várpalota legszebb részei közé tarto­
zik még a fent lcirt szárny földszintje, a könyvtár, 
levéltár, kriptakápolna, a Schwanthaler reliefjeiéivel 
ellátott lovarda, az egész palotát körülüvezü régi fák­
ban gazdag, szőnyegvirágokkal ellátott gyönyörű park.

Ez a tiintcrfényü palota lesz Margit föherezegnö uj 
otthona.

SZÍNHÁZ és művészet. _
— A városligeti színkörben holnap Újvári Ká­

roly jutalomjátékául a «Fenegycrckck»-et adják. Csü­
törtökön Rónaszéki Gusztáv bohózatát «Tyukodi Lö- 
rincz famíliája» kerül színre másodszor. Pénteken a 
«Venus asszony» jelmezpróbája miatt nem lesz 
előadás.

— Darabváltozás. A krisztinavárosi színkörben a 
holnapra hirdetett «Szerencse lovagja» helyett Le- 
dofszky Mariska gyengélkedése miatt a «Kisasszony 
feleségem» czimü operetté kerül színre. Ledofszky Ma­
riska különben már a mai díszelőadáson sem léphctel 
föl, s helyette Lilzenmayer Lidi játszotta Georgette 
szerepét a «Varázshegcdti»-ben.

— Hatvaninó Csillag Amália, a vidék egyik leg­
jobb énekesnője a télre Debreczonbe, Valentin és 
Gyöngyi igazgatókhoz szerződött.

— A szinészetl kiállításra Szigligeti örökösei 
beküdték Szigligeti Edének mint kezdő színésznek 
első szerződését. A szerződést maga Szigligeti irta és 
1885. február 3-án köt letett Budán Dübrentey Gábor­
ral, a budai színház akkori igazgatójával. A szerződés 
1835. április 1-ejétöl 1836. márczius utóljáig szól. 
Szigligeti havi gázsija 40 váltó forint (most 16 frt) 
volt. Ezért tartozott mindenféle, segéd-, mellék- és 
kisebb szerepben fellépni, s még a hallétben is tán- 
czolni : azonkívül e gázsi fejében kellett egy színdara­
bot írnia, vagy kút ötfelvonásos drámát fordítania. 
Spcczifikálva van minden mulasztás vagy hibáért, 
vagy szerepnemtudásért a gázsiból levonható 10— 
20—30 kr, süt 1 forint is. Áz igazgató kötelessége 
csak annyiban van feltüntetve : «Kn Dübrentey Gábor 
színigazgató ígérem, hogy a kitűzött gázsit Szigligeti­
nek meg fogom fizetni.»

— Orient-Express czimmcl egy uj látványosságot 
adtak elő tegnapelőtt a párisi Ghütclet-ben. A darab­
ban több izetlcn és valótlan megjegyzés van Buda­
pestre vonatkozólag, a mi nem szokatlan egyes mü­
veit és magyarbarát franczia írók részéről. De ezért 
meg se emlilenök a darabot, ha nem volna más ne­
vezetes tulajdonsága. Az Orient-Express vonat ugyanis 
nvilt színpadon úgy megakadt, hogy a szereplőknek 
kellett kitaszítaniuk a vonatot a színpadról (a buda­
pesti pályaudvarról). Először az Oricnt-expressvonat 
járt pórul s aztán az egész Orient-Express színdarab 
is megbukott. Sarcey, a Tempsban, két hasábon út 
fejtegeti, hogy mily szégyenletes a Chfltclclre nézve, 
hogy ilyen izetlcn, szellemtelen, unalmas darabot 
adott elö, a melynek su szövege, se zenéje. A szöve­
get különben valami Barnani, a zenét pedig Goude- 
sone csinálta.

SPORT.
— A Bzontlstvánnnpí lóversenyek. A 40,000 

írtos Szent István-dij, mely augusztus 15-én kerül el­
döntés alá, élénk érdeklődés tárgyát képezi sportkö­
rökben. A bookinakerek már kitűzték oddsaikat. Igen 
nagy mezőny várható e nagy dijra, s nemcsak a leg­
ismertebb belföldi lovainkat várják a starthoz, de 
külföldről is néhány kitűnő versenyparipa jön. Eddig 
majdnem biztosan megjelennek a startnál: Kalksbur- 
gor, Aspirant, Triumph, Lord Emészt, Veit-Galant, 
Bravó, Alces, Ádám, Botrány, Bee, Landlord, Filou, 
Tresor, Weatherby, Epirus és Ophelia. Külföldről vár­
ják a hires Bajardó és Crossfire-f. A városligeti gya­
korló teret már most kezdik rendbe hozni, s a pálya 
szép zöld és elég ruganyos. Augusztus elején Tatáról, 
Mcgycrrül és Gödről, hol c lovak szorgalmasan végzik 
gyakorlataikat, bejönnek a fővárosba és itt folytatják 
azokat.

Bukarestben a ieghirhedlebb zsebmetszökkel állott 
összeköttetésben.

MULATSÁGOK.
— A budakeszi szépítő egyesület Julius 19-én 

hangversenynyel egybekötött tánczvigalmat rendez.

HÁZASSÁG.
— Éljegyzós. Kölni Zsigmond Mezőtúrról elje­

gyezte Renner Vilmos fővárosi kereskedő leányát, 
Terézt.

A közönség köréből.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Adókivetés. A fővárosi adókivető bizottságok 

július hó 16-án, szerdán a következő uj helyrajzi 
számú házakban összeirt III. oszt. kereseti adójavas- 
li*tokát fogják tárgyalni, u. m. az I—II. közigazg. ke­
rületben (Víziváros) a 2821—2900. helyrajzi számig, a
IV. kér. a 487—500-ig bezárólag, az V. kor. a 775— 
778-ig bezárólag, a VI. kor. a 3797—3805-ig bezáró­
lag, a VII. kér. a 4985—i-996-ig bezárólag, a VIII. 
kér. a 6081—6112-ig bezárólag, a IX. kér. (Kőbánya) 
a 7320—7341. helyrajzi számig bezárólag.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A verseczl magyar nyolvtcrjcsztö-egylet ki­

tűzőit czélját azzal is előmozdítani kívánja, hogy a 
verseczi német és szerb anyanyelvű tanulóknak a 
magyar városokban cserét keres, nevezetesen oly ta­
nulókkal, kik a német nyelvet akarják a délvidéken 
elsajátítani. Pár év alatt több mint 100 ily tanuló el­
helyezését közvetítette az egyesület, s a szülék mind­
két részről teljesen meg voltak elégedve. Versecznck 
van 7 osztályú füreáliskolája, polgári és felső elemi 
népiskolája leányok számára, továbbá elegendő elemi 
íiu és leányiskolája. A cserét kereső szülök fordulja­
nak az egyesület elnöke, dr. Seemayer Károly ügy­
védhez, vagy az egylet titkára Terjéssy Lajos füreál- 
isk. tanár, lapszerkesztőhöz, kik a többi felvilágosítá­
sokat szives készséggel fogják megadni.

— A IV. egyetemes tanitógyülós szerkesztőbi­
zottsága julius 17-én csütörtökön d. u. 5 órakor az
V. kér. Szemere-ulczai népiskola helyiségében (Kál- 
mán-uteza sarkán) gyűlést tart.

— Az önkéntes mentöegyesületnok a Sólyom- 
és Markó-utcza sarkán épült két emeletes uj palotája 
már teljesen kész s az egyesület e hó 30-án fogja 
benne helyét elfoglalni.
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A hivatalos lap jul. 15-ki számából.
Kitüntetés. A király Rácz Gerö pénzügyminiszteri 

osztálytanácsosnak, kitűnő szolgálatai elismeréséül, 
a harmad osztályú vaskorona-rendet díjmentesen ado­
mányozta, továbbá Tcrbócz István honvédelmi mi­
niszteri titkárnak az osztály tanácsosi czimet díj men­
tesen adományozta.

Az egyház köréből. A király Ferenczy Bertalan 
czimzetcs prépostot és nagykállói alesperesplébánost 
egri föegyházmegyeí szabolcsi füespercssó nevezte ki.

Kinevezés. A király abrudbányai Abrudbányay 
Béla crdölanácsost erdöigazgatóvá; Szabó Adolf 
erdöfelügyelőt erdötanácsossá; Pruzsinky Károly 
czimzetcs erdöfelügyelőt és Sághy Kálmán I. oszt. 
alerdöfelügyelüt pedig crdőfclügyelükké ; dr. Balogh 
Jenő budapesti főügyészségi fogalmazót, a budapesti 
ügyészséghez alügyfészszé nevezte ki ; továbbá a m. 
kir. igazságügyminiszter : Pap Elemér komáromi kir. 
törvényszéki aljegyzőt a komáromi és Kulin. Sándor 
szegzárdi kir. törvényszéki aljegyzőt a szegzárdi kir. 
törvényszékhez jegyzőkké ; Mahler Róbert budapesti 
kir. törvényszéki joggyakornokot pedig a malaczkai 
kir. járásbírósághoz aljegyzővé ; Kreszán Dániel so- 
morjai kir. járásbirósági segédtelckkönyvvezetöt a 
dunaszerdahelyi kir. járásbírósághoz telekkönyvveze- 
tövé ; Kardos Imre homonnai kir. járásbirósági telek­
könyvi átalakító dijnokot és Lugosy Károly zsibúi 
kir. járásbirósági dijnokot a tasnácli, Balásovűs An­
tal körmüczbányai kir. járásbirósági telekkönyvi átala­
kító dijnokot a zólyomi, Kötnives István pancsovai 
kir. türvéuyszéki dijnokot a hevfsi, Szántó Gyula vi­
lágosi kir. járásbirósági dijnokot a dárdai kir. járás- 
bírósághoz és Olgyay János lévai kir. járásbirósági 
dijnokot a székesfehérvári kir. törvényszékhez Írno­
kokká ; Ferenczy Géza és Iloitsy László a pestvi­
déki kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság terü­
letén alkalmazott dijnokokat telekkönyvi belctszer- 
kcsztő Írnokokká; Szathmáry József szaniszlói lakos 
ügyvédet a nagykárolyi kir. járásbírósághoz végrehaj­
tóvá ; a nagybecskereki m. kir. pónziigyignzgatóság : 
Hügel Jánost a nagykikindai kir. adóhivatalhoz díjta­
lan gyakornokká ; és a szegedi m. kir. pénzügyigazga­
tóság : Atyim Demeter végzett gimnáziumi hallgatót 
díjtalan számgyakornok-jelültté nevezte ki.

Atliolyozós. A király dr. Fuse,ári a Gyula buda­
pesti I—III. kerületi kir. albirónak a budapesti bün­
tető kir. járásbírósághoz saját kérelmére leendő átlic- 
lyeztetését megengedte ; továbbá a m. kir. igazságügy- 
miniszter : Rczselc István moóri kir. járásbirósági se- 
gédtelexkönyvvczetöt a soproni kir. törvényszékhez ; 
Hányó János egri és Nagy Gyula pécsi kir. törvény- 
széki, továbbá Beznák Géza hajdúböszörményi kir. 
járásbirósági, Soós László rimaszombati, Papp Antal 
nyíregyházai kir. törvényszéki, Mórion Endre moóri 
kir. járásbirósági, végül Pataky Sándor szatmárné- 
metii és Bursák József szolnoki kir. törvényszéki Ír­
nokokat a telekkönyvi botétszerkesztö írnokok létszá­
mába saját kérelmükre áthelyezte.

STóvváltoztatáu. Dcutelbaum Ede nagyborcsányi 
illetőségű bécsi lakos vezetéknevének «Dónes»-re, Hol­
länder Fiilüp torontálbecsei illetőségű nagykikindai 
lakos vezetéknevének «Balog»-ra, Hermann Sándor, 
Márton és Jenő nagybátonyi illetőségű hatvani lako­
sok vezetéknevének «Kalmár»-ra kért átváltoztatása 
belügymi-niszleri rendelettel megengedtetett.

Ügyvédi kamara. A nagyváradi ügyvédi kamara 
részéről közhírré tétetik, hogy dr. Markus László 
ügyvéd Nagyvárad székhclylyel, a kamara névjegyzé­
kévé folytatólag bejegyeztetett.
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TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Horváth László kúriai biró nyugalomba megy.

A szép emlékkel és általános elismeréssel távozó biró 
Székesfehérváron telepedik le.- 1 ■

— Az uj törvényszéki palotában mozgalmas 
élet volt ma egész nap. Kapui előtt nagy sora a bú­
toros kocsiknak, melyekben a poros aktákat és az 
újra festett rozoga bútorokat szállították át az egyes 
biróságoktól. Minden kocsi fölött egy-egy hivatalnok 
ellenőrködött, vigyázva, hogy szélnek ne menjenek az 
avult és uj periratok. A büntető járásbíróság már egé­
szen átkültüzködütt. Holnapután a Fortuna is min­
denestül az uj palotában lesz. A vizsgálati foglyok 
nagy részét rabkocsikon szállítják át.

— A kolozsvári Rönuler-esot. Rüsslernek, a 
Weinberger zsebmetsző helyett letartóztatott vegyész­
nek, mint a Kolozsvár irja, nem áll olyan rendben a 
szénúia, mint a hogy azt sejteni lehetett az ö pana­
szaiból. Ugyanis kiderült, hogy azok a sürgönyök, me­
lyeket felmutatott, álnéven, hatósági őrzés alatt álló 
egyénektől jöttek hozzája, gyanús üzérkedésekről szó- 
innak. A román prefekt átirata sem a leghizelgőbben 
nyilatkozik Rüsslerröl. Azt mondja többek közt, hogy 
Rüssler többször menekült Romániába, mikor az osz­
trák rendőrség zsebtolvajlásért és délekért üldözte.

Boriin, jul. 15. A Nordd. Alig. Ztg 
kijelenti, hogy teljesen alaptalan a lapok 
azon hire, mintha a császár azért rövidí­
tette volna meg északvidéki utazását, mert 
a birodalmi kanczellár a politikai esemé­
nyekre való utalással kérte volna, hogy mi­
előbb visszatérjen. Az utazási programm 
— úgymond a lap — az elinduláskor 
uralkodott rossz időjárás miatt előállott 
időveszteség következtében szenvedett némi 
jelentéktelen változást, mely politikai okok­
kal azonban összefüggésben nincs.

Paris, jul. 15. Ribot külügyminiszter a parla­
mentben ma öt oldalra terjedő okmánygyüjtemónyt 
oszlatott szét a Kongo-államot illető okmányokkal. 
Első helyen áll Strandinak, a nemzetközi kongo- 
cgyesület elnökének 1884. évi április 23-án Juhs 
Ferryhez intézett levele, melynek lényege követke­
zőleg hangzik; Az egyesület újból kifejezést 
akarván adni Francziaország ‘iránti barátsá­
gos érzületének, kötelezi magát, hogy Fran- 
cziaorszúgnak elsőbbségi jogot nyújt azon esetre, 
ha előre nem látott körülményeknél fogva kény­
telen volna birtokait eladni. A második okmány 
Ferrynek 1884 ápril 24-én Strauclihoz intézett le­
vele, melyben c nyilatkozatot tudomásul veszi. A 
harmadik okmány Ferrynek Francziaország külföldi 
képviselőihez intézett körlevele, melylyel Strauch e 
kijelentését velük közli. Azután következik Van de 
Velde-nek 1887 ápr. 22-éröl kell levele, melynek értel­
mében a Francziaországnak engedélyezett ezen elsőbb­
ségi jog nein, tekinthető Belgium ellen irányzottnak, 
mert. hiszen Lipót király a Kongó-állam szuverénje. 
Az egylet azonban magától értetődőnek tartja, hogy 
a Kongo-állam nem engedheti át birtokait Belgium­
nak a nélkül, hogy a Francziaország javára enge­
délyezett elsőbbségi jog elismerésének kötelezettsége 
is vele ne járna. A kijelentés mitsem változtat a 
helyzeten és csak arra szolgál, hogy az előbbi nyi­
latkozat értelmét véglegesen tisztázza. Bouréenak 
1887. ápr. 29-éröl kelt levele Van de Velde e ki­
jelentésről tudomást vész.

Pária, jul. 15. (Az Egyetértés távirata). A 
Pol. Corr. levelezője, némely magyar lapoknak a 
párisi nihilistáimról tett nyilatkozataival foglalkoz­
ván, hangsúlyozza, hogy Francziaországban erős az el­
határozás, hogy a rendet bárkivel szemben is megvédel- 
mezik, legyen bár orosz nihilista, osztrák szoczialbta, 
vagy akár olasz irredentista és radikális, aki az il­
lető országok ellen fondorkodni akarna. Kétségtelen,

hogy Francziaország szívesen ragadta meg az; aF 
kaimat, hogy szívességet tehessen Oroszországnak-, 
de ezáltal nem akart semmi más hatalomnak ke*», 
lemetlenséget okozni.

Paris, jul. 15. A Temps értesülése szerint 
Francziaország Angliától kártérítésül Zanzibaréil 
azt akarná elérni, hogy Anglia ismerje cl határo­
zottan és véglegesen Francziaország jogát, hogy 
Madagaszkárban az idegen konzuloknak az exe­
quatur! megadja. Anglia kötelezné magát továbbá, 
hogy nem gátolja Francziaország teljes cselekvési 
szabadságát a Niger partján sem; végül pedig ki­
mondatnék, hogy a tuniszi bey és Anglia között 
megkötőit kereskedelmi szerződés — miként ez a 
tuniszi és olasz szerződéssel lörténent — 1890. 
év végével hatálytalanná váljék.

Paris, jul. 15. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata:) A tegnapi est is még élénk mozgalmak 
közt telt cl. Az egész város ki volt világítva. A 
kiállítási tér majdnem ugyanolyan képet nyújtott, 
mint a megnyitás napján. Több baleset is történt. 
Többen, a rendőri tilalom daczára is üdvlövést tet­
tek revolverükkel s e közben egyeseket megsebesí­
tettek. Nagyiban és egészben fényesen folyt le ju­
lius 14-ének ünnepe.

Paris, jul. 15. Félhivatalos jelentés szerint a 
«Temps» hire a zanzibári kárpótlás ügyében hely­
telen, s nem származik a franczia külügyminiszté­
riumból.

Párls, jul. 15. A szenátus elfogadta a Mars mezei 
emlékek füntarlásáról szóló törvényjavaslatot, melyet 
a kamara már elfogadott.

Paris, jul. 15. A kamara mai ülésében az 
egyenes adókról szóló törvényjavaslat tárgyalását 
folytatta és elfogadta annak két szakaszát.

Brüsszel, jul. 15. (Az Egyel éri és tudó­
sítójának távirata.) Ma itt a balpártnak 
gyülekezete a Kongo-lörvényjavaslalot tár­
gyalta. Több képviselő alkotmányos aggá­
lyokból támadta azt meg. A tanácskozás 
eredménye az, hogy a párt minden tagja 
szabadon szavazhat, úgy, hogy a baloldal 
részint a javaslat mellett, részint ellene fog 
szavazni. (N. Fr. Pr.)

London, jul. 15. A felsSh&z a Helgoland át­
engedésére vouatkozó törvényjavaslatot harmadik 
olvasásban elfogadta.

London, jul. 15. (Az Egyetértés táv­
irata.) Pol. Corr. A Francziaországgal való 
tárgyalások mind élénkebbé alakulnak. 
Lord Salisbury, a kinek politikája ez év­
ben a belügyeket illetőleg számos balsi­
kerrel járt, a jövő évben tartandó általá­
nos választásokra való tekintetből a mos­
tani ülésszak végét egy az egész soron 
elérendő diplomatikai siker állal akarja 
jelentékenynyé tenni. Az angol kor­
mányelnök az eszme által vezérelteti 
magát, hogy Afrikát az európai béke 
biztositékakép oly területté alakítsa, ame­
lyen a czivilizált nemzetek egyetértésben 
élhetnek egymás mellett és érdekeiknek 
szolidáritását elérhetik. Azt hiszi, hogy 
Afrikának újonnan megnyílt területeiben, 
még pedig nemcsak Zanzibári, hanem Ma­
dagaskar szigetét, Timist, Uj-Scclandot és 
Uj-Fundlandot illetőleg is, kompenzácziót ta­
lálhatni Francziaország igényei számára. A 
franczia kormány méltányolja ezt az álláspon­
tot és egész a végső határig menü békülé- 
keny érzületet juttat kifejezésre. A két 
nemzet egyetértésére nézve a legnagyobb 
akadályt Oroszország képezi, a mely a 
portának Egyiptom kiürítésére vonatkozó 
jegyzékét is sugalmazta. Lord Salisbury e 
követelésnek nem akar engedni. Vala­
mennyi pártbeli angol politikus egybehang­
zóan Egyiptomot mint folyton Angliának 
protektorátusa alatt álló országot tekinti 
és pedig annál inkább, mert a Németor­
szággal való szerződés az angol befolyás­
nak szféráját Afrikákan egész a Nílusig 
terjesztette ki.

Róma, jul. 15. (Az Egyetértés távirata.) Tol. 
Corr. A szenátus e hét folyamán befejezi munká­
latait s üléseit elnapolja.

Róma, jul. 15. (Az Egyetértés távirata.) Tol. 
Corr. Ligg Bura az abessziniai lázadók vezére 
Masszauáha érkezett ős Gandolfi tábornok előtt kijelen­
tette, hogy aláveti magát Olaszországnak. — Menclik 
negus Makonnen kiséretében Autotoban tartózkodik.

Róma, jul. 15. (Az Egyetértés távirata.) Tol. 
Corr. Jól értesült körük arról biztosítanak, hogy 
ez idő szerint semmiféle tárgyalás nem folyik a 
szentszék és Oroszország közt. Minthogy az orosz- 
országi katholikus püspökök ügye el van intézve, 
egyáltalán nincs ok tárgyalások folytatására.

Róma, jul. 15. A szenátus mai ülésében az 
uj földhitelintézet létesítéséről szóló törvényjavaslat 
tárgyalását folytatta, s elfogadta annak egyes sza­
kaszait a képviselőház szövegezése szerint. Ezután 
véglegesen elfogadta a ház a törvényjavaslatot egész 
terjedelmében.

Róma, jul. 15. A Stefani-ügynökségnek jelentik 
Tangerből mai kelettel: Biztos értesülés szerint na­
gyon túlzottak a hírek, melyek arról szólnak, hogy 
a marokkói szultán által kiküldött csapatok a fölke- 
löktől vereséget szenvedtek. Úgy látszik, csak egy 
kisebb csapat szenvedett árulás következtében vere­
séget s annak is csak néhány embere esett el. A 
szultán julius 7-én Moquinezből Zemmara vidékére 
utazott.

Kóma, jul. 15. A Stefani ügynökség jelenti: A 
pápa ma reggel tiz órakor két nemes testőrtől és egy 
másik kocsitól követve a Vatikan első kapuján át ki- 
kocsizott a via fondamontába, hol a svájezi gárdisták 
vannak és azután a muzeum úttal szemben fekvő ka­
pun át tért vissza a vatikánija. A pénzverde előtt álló 
olasz katonai őrség tisztelgett. Néhány munkás letér­
depelt, midőn a pápa elliajtatott.

Pétervár, jul. 15. Pelronjevies szerb követ 
magúval hozta a fehér sasrendet Giers külügymi­
niszter és a Takova-rend nagykereszljét Vlangali 
államtitkár, a külügyminiszter helyettese számára

Wilna, jul. 15. (Az Egyelérlés tudósító­
jának távirata.) Andrievicz, újonnan kine­
vezett püspök, ki a büntetésképen elkül­
dött és ötévi száműzetés után megkegyel­
mezett Hoynievicky püspöknek utódja, 
daczára ICosanov fökormányzónak a de- 
monstrácziók megakadályozása czéljából 
tett intézkedéseinek, ünnepélyes módon
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tarlót! n bevonulását Vilnába. Vilnának 
összes katbolikus népessége és a környék­
beli falusiak megvárták a föpásztort a pá­
lyaudvarban és megjelenésénél lelkesült 
kiáltások között térdre borultak. A népség 
a kocsit, melybe Andrievicz püspök ült, a 
püspöki lakásig elkísérte. Az uj püspöknek 
ünnepélyes székfoglalását az orosz hatóság 
eltiltotta. (N. Fr. Pr.)

Stockholm, jut. lő. Akermanl, a bécsi svéd 
követet kinevezték londoni követté.

Belgrad, jul. 15. A szerb kormány elhatá­
rozta, hogy Moszkvában és Odesszában konzulátu­
sokat állít, melyeket tiszteletbeli conzulokkal töl­
tenek be.

Belgrad, július 15. A Pester Lloydot Szerbia és 
törvényes intézményeivel szemben tanúsított folytonos 
ellenséges indulata valamint a sajtótörvény 10. sza­
kaszának megsértése miatt Szerbia területéről ki­
tiltották.

Bukarest, jul. 15. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Hitrovo a közeli na­
pokban innen Pétcrvárra fog utazni. (N. 
Fr. Pr.)

Nortlfjord-Eitle, jul. 15. Vilmos császár teg­
nap az esős időjárás folytán nem tehette a terve­
zett kirándulást és a «Hohenzollern» fedélzetén 
maradt. Ma is nagy eső van.

Szófia, jul. 15. A bolgár jegyzéket illetőleg Kon­
stantinápolyból érkező hírek igen kedvezők és a 
legjobb benyomást lettek a közönség körében. Mut- 
kurow hadügyminiszter, ki egy idő óta betegeske­
dik, Becsbe megy, hogy az orvosokkal tanácskoz­
zék. Távolléte idejére Petrov ezredes viszi az 
ügyeket.

Mowyork, jul. 15. San-Salvadorból azt táv­
iratozzak, hogy a kormány elrendelte az ostromál­
lapotot.

EGYETÉRTÉS, SZERDA. JtMEJS 16. 1890
Reméljük, hogy a kereskedelmi miniszter ismert

erélyc és gondos körültekintése mindkét bajon egy­
forma érdeklődéssel és ügyszeretettel fog segíteni.

Washington, jul. 15.
ezüstjavaslatot.

fj

Harrison aláírta az

A kereskedelmi museum áthe­
lyezése.

Több ízben foglalkoztunk a kereskedelmi múzeum 
fontosságával s régebben rámutattunk mar e helyen 
hogy e kedvező auspicziumok között létesített köz­
intézet csak ugv felelhet meg hivatásának, ha nem 
marad mostani helyén, a városligeti iparcsarnokban, 
a hol egészen eltéveszti czélját s csak a nyári sé­
táló és a ligeti üdülő közönség látogatója s ez is 
elég gyéren. A kereskedelmi múzeumot az intéző 
körük fokozatosan kívánták kifejleszteni s nem 
volt hiba, hogy az 1885-ik évi országos ki­
állítás után az üresen maradt iparcsarnokban 
helyezték el ideiglenesen, mert akkor alkalmas épü­
let nem állt rendelkezésre, uj épület emelésére pe­
dig nem volt pénz. Az évek során át szerzett ta­
pasztalat azonban megmutatta, hogy a múzeum 
mai helyén legtávolabbról sem felelhet meg fölada­
tának s örömmel értesülünk a kereskedelmi minisz­
ter amaz elhatározásáról, hogy e közintézetet «oly 
élénk forgalma helyre kívánja áthelyezni, a hol az 
az üzleti körök és a közönség által — időveszte­
ség nélkül — kényelmesen felkereshető legyen.»

Bizonyára maguk a kereskedelmi muzeum inté­
zői és vezetői jutottak erre a megggyözödésre s az 
ö kezdeményezésüknek köszönhető a kereskedelmi 
miniszter említett határozata, mely a kereskedelmi 
muzeum életében és helyes fejlődésében forduló­
pontot jelent.

A kereskedelmi múzeumnak igen fontos hivatása 
van : majdnem az egyetlen közeg az a fővárosban, 
melynek föladatává van téve, hogy a hazai ipar­
pár: olás fejlődésére közvetlenül ingercneziát gyako­
roljon. hogy a jeles és eddig ismeretlen hazai ipar- 
czikkek megkedveltetését közvetítse s hogy az 
ezek iránt való érdeklődést folyvást ébren tartsa.

Ennek a feladatnak a mostani helyen a mu­
zeum nem felelhetett inog s közönségünk igazában 
csak akkor fog e nagy fontosságú intézettel köze­
lebbről megismerkedni, ha azzal állandóan közvet­
len érintkezésbe lesz hozva. Nagy méltánylást érde­
mel tehát a miniszter amaz elhatározása, melvlyel 
a múzeumot «élénk közforgalmú helyre* kívánja 
helyezni. De ez njabbi elhelyezést kellő óvatos-ág­
gal és körültekintéssel kell keresztülvinni. Ila taka­
rékossági szempontból ismét valami régi épületbe 
helyeznék, vagy a közforgalomhoz közel eső vala­
mely zugntezáha dugnák a múzeumot, az erre for­
dított költség ismét csak kidobott pénz volna, mely 
távolról sem hozná meg kamatait.

A legélénkebb forgalmi helyet kell kikeresni s ide, 
a múzeumnak teljesen megfelelő helyiséget emelni. 
Olyan nagy területet nem kell keresni, mint a mi­
lyent az iparcsarnok elfoglal, mert a kiállítási cso­
portokat lehet tömörebbre fogni, a nélkül, hogy a 
kiállítók tárgyait ki kellene szorítani. A terjeszkedés 
iránya fölfelé mehet s 2—8 emeleten nagyon sokat 
lehet elhelyezni, ha a térrel gazdálkodnak s ha kellő 
ízlést fejtenek ki a berendezés és díszítés körül.

Gondoskodni kell továbbá a helyiségnek von­
zóvá tételéről is. A külföldi hasonnemü áru­
csarnokokban számos oly pont van , melyen 
a közönség megpihen és szórakozhat. Tündér- 
pinezékben mérik poharakban a bort, pezsgőt, csi­
nos fülkében a hazai üdítő italokat, élelmi szereket, 
vannak olvasótermek, ezukrászdák slb., a hol az 
ember megpihenhet és szórakozást talál.

A kereskedelmi muzeum érdekében kívánatos 
volna tehát, hogy a kereskedelmi miniszter küldjön 
ki egy szakembert, a ki tüzetes tanulmány tárgyává 
tegye a külföldi hasonnemü intézetek berendezését 
s hogy ennek előterjesztése alapján valósítsa meg 
nálunk mindazt, a mi a közönségre vonzó erőt 
gyakorol s a mi a múzeumot valóban állan­
dóan látogatott közintézetté tegye. Kívánatos to­
vábbá, hogy maga a muzeum épülete is olyan legyen, 
hogy a fővárosnak díszére váljék s annak a vidék­
nek, melyen emeltetni fog, központja legyen.

Ezek után az iparcsarnok jövő rendeltetéséről 
lehet szó. Es erről nem sokat kell gondolkozni.
Az iparcsarnok legyen ugyanaz Budapestnek, a mi 
a rotunda Becsnek. Az évenkinti kisebb szakkiállí­
tásokon kivid minden második évre cgy-cgy na­
gyobb kiállítás esik. Rövid időközökben egymás­
után következett Becsben az alsó-ausztriai ipar- 
kiállilás, a villamossági kiállítás, a jubiláris ki­
állítás s most a gazdasági kiállítás. Mindez 
a,‘g. egy évtized alatt. És mindenik kiállí­
tás emelte az idegen forgalmat s élénkké telte 
a nyáron különben holt nagyvárost. Budapest sze­
ret azzal dicsekedni, hogy fejlődésében lépést fart 
Bécscsel, de a legfontosabb eszközükről sokszor 
megfeledkezik. íme az iparcsarnok most egy ily 
fontos eszközül kínálkozik, csak okosan kell föl­
használni s előnyeit kellőképen kiaknázni. És nem 
lehet kétség az iránt, hogy a kereskedelmi muzeum 
áthelyezése nemcsak ez intézetnek válik nagy elő­
nyére, hanem a fővárosi élet élénkítésének is, mely 
eddig nagyon megérezte, hogy az iparcsarnokot 
sem tudja értékesíteni, s a kereskedelmi muzeum 
ßeta sokat ér mostani helyén.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Védvámoa mozgalom Romániában. Romániá­

ban mozgalom indult meg nemzeti szövetkezés végett 
oly őzéiből, hogy a romániai ipar érdekeit hatható­
sabban megvédhessek. A bukaresti lapok július 11-én 
felhívást közöltek, melyben kifejtik, bogy Románia 
teljes politikai függetlenséget már biztosított magának, 
most leliát arra kell törekednie, hogy az ország gaz­
dasági függetlenségét is biztosítsa és megszilárdítsa. A 
kedvezmények, melyekben a füklmivclés részesül, ezt 
és a romániai gabona- és állatki vitelt a mostani te­
kintélyes fokra emelte. Ugyanennek kell most a ro­
mániai iparral is megtörténni, mely az utóbbi években 
bebizonyította, hogy a támogatásra, melyben részesül, 
teljesen méltó. Az uj egyletnek tehát az lesz a 
ezélja, hogy a romániai ipart minden irányban 
hathatósan támogassa, s az iparosok ama kívánságait, 
melyektől a nemzeti ipari mozgalom fejlődése függ, 
lehetőleg érvényre juttassa. Ámbár az uj egylet alap­
szabályait csak a később megtartandó közgyűlésen 
állapítják meg, már a felhívásból is meggyőződhetik 
mindenki arról, hogy véclvámos szövetkezésről van 
szó. Ezt különben az is mutatja, hogy a bizottság el­
nöke Aurolianu a Bratiano-kabinet volt protekczionisla 
kereskedelmi minisztere, tagjai pedig Mandrea czipö- 
gyaros, Marincscu-Bragadir szeszgyáros Assau gözma- 
lomlulajdonos, lehat mind olyan férfiak, a kiknek a 
vámliáboruból hasznuk volt, s a kik a kereske­
delmi politikai kívánalmakat bizonyára a saját 
szempontjukból fogják formulázni. Ezzel nem igen egye­
zik meg a félhivatalos lapok ama nyilatkozata, hogy 
a vám hú borút mindenki abnormis állapotnak tartja, 
melynek megszüntetésére mindenki törekszik, de az 
ilyen nyilatkozatok nagyon sokat veszítenek fontossá­
gukból a miatt, hogy a megkárosított mezőgazdasági 
körök semmit sem tesznek a végett, hogy érdekeiket 
érvényre jutassák, ellenben a nemzeti sovinizmusnak 
hízelgő iparos védvámosok minden követ megmozdí­
tanak, hogy az iparos érdekében a védvámot kierő­
szakolják. Á bukaresti kereskedelmi kamara is egé­
szen más őzéiből kivan vámlarifa-cnc|ucté-t egybehi­
vatni, mint a milyen a kormányt akkor vezérelte, mi­
diin az autonom tarifa revízióját egy vegyes bizott­
ságra biz la. A védvámosok az általános tarifa reví­
zióját nem tartják szükségesnek s azért már az cn- 
queto összcülcsc elölt meg lehet mondani, hogy 
mit fog határozni.

I Fémváltópénz. Az 1800-ik év második negyedé­
ben forgalomba bocsátott és készletben maradt fém­
váltópénz álladéka hivatalos kimutatás szerint követ­
kező volt: az első negyed végéig verlek: 28,974.718 
huszkrnjezárost, 59.050,504 tizkrajezúrost, 3,099.298 
négykrajezárost, 136,402.808 egykrajezárost és 2 
millió 400„000 féikrajezárost, összesen 12 millió 
600.000 forint értékben. A második negyedben fém­
váltópénzt nem vertek; a kürmüczi m. kir. pénzverő- 
hivatal készlete ez évi június végén: 180,000 kraj- 
czárosból állt. Az évitegyed végén forgalomban volt: 
28,974.718 hnszkrajezáros, 53,050.504 tizkrajezáros, 
3,099.298 négykrajezáros, 130,222.808 cgykrajczárcs, 
2,400.000 félkrajezáros; összesen 12,598.200 forint ér­
tékben.

* A m. kir. államvaoutalc igazgatóságának érle- 
silése szerint a Szolnok és Arad közölt közlekedő 
401. és 402. szánni személyvonatok f. évi július hó 
20-tól kezdve Kígyós megálló helyen utasok fel- és 
leszállása czéljából feltételesen meg fognak állani. A
401. szánni vonat d. e. 8 óra 57 perezkor és a
402. sz. vonat este G óra 58 perezkor fog Kígyóson 
megállani.

Horatsik B. János (Kolozsvár.) 5. A kereskedelem és 
nemzetiség. Előadó: Lekly Gyula (Kassa.) 6. A sze­
gedi kereskedö-ifjak társulata előterjesztése a keres­
kedői országos monház tárgyában, előadó: Schaffer 
Vilmos (Szeged.) 7. Indítványok az előjegyzett sorrend 
szerint. VII. Délután 3 órakor. Közös ebéd a XVitt- 
mann és Polli sürcsarnokok kerti helyiségeiben. VIII. 
Délután . 4 órakor. Az aradi kereskedö-ifjak köz- 
művelődési köre helyiségének meglátogatása és 
ott gyülekezés; honnan az alföldi és délmagyarországi 
általános kiállításnak testületileg való megtekintése. 
IX. Este 9 órakor. Társas vacsora a kiállítási nagy- 
vendéglőben. Harmadik nap augusztus hó 3-án. X. 
Reggel fél 8 órakor. Gyülekezés a kör helyiségének 
udvarknrljóben. XI. Reggel 8 órakor. A város neveze­
tességeinek megtekintése. XII. Délelőtt .11 órakor. A 
kongresszus folytatása, a fennmaradt pontoknak le tár­
gyalásával. XIII. Délután 2 órakor. Diszcbéd a kiállí­
tási nagy vendéglőben. XIV. Este 8 órakor tánczvigalom 
a városliget dísztermében.

ki-

BUDAPESTI Áru- es értéktőzsde,
— Julius 15. —

Gabonatőzsde.
A buza-iizlet iránya ma is lanyha maradt. A 

nálat meglehetősen nagy és sürgető volt, malmok azon­
ban clcintén tartózkodók voltak és csak miután tulaj­
donosok engedményeket tettek, fejlődött ki vélclkcdv 
és forgalom, és mintegy 20000 mm. adatott el, mi 
közben uj áru 10 krral csökkeni mélermázsánkint, 
mig ó áru meglehetősen változatlan maradt. — 
Kiadatott :

Ó-buza: liszavidéloi 1900 mm. 80 k. G00 mm. 
79.3 k. és 500 mm. 79 k. 8.32* írt, 100 mm. 79.7 k. 
és 100 mm. 78.8 k. 8 frt, 100 mm. 78.5 k. 8.10 fi t; 
100 mm. 77.5 k. 7.85 frt, 1000 mm. 77 k. 7.95 frt; 
mind három hónapra.

Pestmegyei 200 mm. 78 k. 7.90 frt, 600 mm. 76 
k. 7.874 frt; mindkettő három hónapra.

Pecsfcerclci 1300 mm. 76.4 k. 7.75 frt; három 
hónapra.
^Bácskai 100 mm. 77 k. 7.80 forint, 4000 mm. 
74-.2 k. 7.60 forint; mindkettő három hónapra.

Bánsági 1400 mm. 70.0 k. 7.75 frt ; három hó­
napra.

Becsei 1500 mm. 75.4 k. 7.00 fit; három hónapra.
Szokvány minőségű 20C0 mm. 75.4 k. 7.00 frt ; 

500 mm. 75.2 k. 7.574 frt, mindkettő három hónapra.
UJ búza : Tiszavidélci 100 mm. 82 k. 7.80 frt, 

600 mm. 82 k. 7.65 frt, 100 mm. 82 k. 7.70 frt, 200 
mm. 81.7 k. 7.70 frt; 100 mm. 80.5 k. 7.671 frl ; 
100 min. 79.6 k. 7.60 frt; mind három hónapra.

Pestmegyei 300 mm. 81.5 k. 7.60 frt, 300'mm. 72 
k. 7.60 frt, 100 mm. 83 k. 7.60 frt; mind három hó-

303.76-ig, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 117.30- 
tól 117.50-ig, osztrák-magyar államvasut 336.75-től 
337.75-ig, magyar fegyvergyár részvények 102.40-cn 
köttetlek.

11 óra 16 perezkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 303.75—303.80, magyar aranyjáradék 102.40— 
102.45.

Béli tőzsde.
A déli tőzsde szilárd volt, helyi értékeket és jára­

dékokat élénken kerestek. — Osztrák hitelrészvény 
303.70-tül 304-ig, magyar hitelbank 344-től 345-ig, 
pesti magyar kereskedelmi bank 890-töl 891-ig, ma­
gyar leszámítoló és pénzváltóbank 117.40-en, bank- 
egyesiilct 145-cn, magyar fegyvergyár részvényei 81.50- 
töl 82.50-ig, pesti közúti vasul 397-en, budapesti 
malom 1000-töl 1025-ig, Erzsébet-malom 320-tól 320-ig, 
henger-malom 520-tól 525-ig, Vikloria-malom 223-on, 
Lujza-malom 280-tól 278-ig. Pannonia-maloin 846-on, 
molnárok és sütök malma 430-on, rimamurányi vasmű
169.50- töl 108.75-ig, magyar aranyjáradék 99.95-lül 
100.05-ig, a magyar jelzálog-hitelbank 54-os zálog­
levelei 101.75-ön köttetek.

1 óra 30 perezkor záródnak:~ Osztrák hitelrész- 
vény 303.90—304, magyar hitelbank 344.75—345, 
magyar aranyjáradék 102.40—102.424, magyar pa- 
pirjáradék 99.95—-99.97

Praemlumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra
1.50— 1.75 frl, nyolez napra 3.75—4.25 frt; egy hó­
napra 8—9 forint.

Utdtözsde.
Az utútözsde csendes volt. — Osztrák hitel- 

részvény 30‘3.80-an, magvar aranyjáradék 102.32^-101 
102.30-ig kelt.

2 óra 30 perezkor záródott: Osztrák hitelrész­
vény 303.80—303.90.

Esti tőzsde
Az esti tőzsde üzletiden volt. Osztrák hitclrészvény 

303.80-on, magyar aranyjáradék 102.324-töl 102.32-ig 
jegyeztetett;

6 órakor záródnak: Osztrák hitclrészvény 303.80 
—303.90, magyar aranyjáradék 102.30—102.35.

Osztrák-magyar Lloyd.
Forgalmi bővítetek lífl.i. május hóban 704,314 Irt 117,045 mrttl. m. 

• • lPS;i. . » /5!,,KtH » 1(11,757 .
Tehát 1800. május hóban kevesebb ,rii,57t » kev 17,71!

Forgalmi bevételek 1S31 május hó végéig 3.231,286 frt 
• » 1889. . . 3.26s,358 .

Tehát 1899. május végéig kevesebb

661,771 mrlfl.
706,551 •

31,07* frt kev,5 21,7fcO mrllt.

IPARÜGYEK.
— Békéltető bizottság és az ügyvédi képvlsel- 

totés. A budapesti kovács- és bognár-ipartestiilot bé­
kéltető bizottsága egy előtte nem régiben tárgyalt vi­
tás ügyben az ügyvédi képviseletnek nem adott helyet, 
s az egyik féllel megjelent ügyvédnek az ügy tárgya­
lásába való beavatkozást nem engedte meg. E miatt 
a budapesti ügyvédi kamara az igazságügyminiszter­
nél panaszt lelt, a miniszter azonban az ügyvédi 
kamarát panaszával elutasította. és kijelentette, 
hogy a békéltető bizottság eljárása teljesen helyes 
volt, mert a békéltető bizottságok előtti eljárásnál az 
ügyvédi képviselet kizárása az 1874. évi 34. t.-cz. 38. 
szakaszával ellentétben nincs, mivel a békéltető bi­
zottságok az említett törvényszakaszban felsorolt bíró­
ságok vagy ha'óságok közé nem tartoznak, hanem 
azok csak az iparos osztály szervezetének sajátos ala­
kulását képezik.

KERESKEDLEEM ÉS TŐZSDE.
** A modlo-szabályozás az értéktőzsdén ma

könnyen folyt le és a következő prolongáezió-létele- 
ket fizették egy fél hónapra : Magyar aranyjáradékért 
2 kr report — simán, magyar papirjáradékért 74 — 
124 kr deport, megvár hitelbank részvényekért 2Ö— 
25 kr report, magyar leszámítoló és pénzváltó bank 
részvényeiért 3—5 kr report, magyar jelzáloghitel- 
bankért 15—20 kr report, rima-murányi vasműért 15 
—25 kr report.

** A londoni pénzpiaciról. A legutóbbi londoni 
tudósítások szerint az angol bank ismét arra törek­
szik, hogy fémkészletét megnagyobbítsa. Ncwyorkból 
állítólag 200,000 font stlcrling értékű aranyat indítot­
tak útnak London számára. Mondják, hogy az am-ol 
bank a franczia bankkal 200 millió font sterling ér­
tékű spanyol Alfonso-d’or megvétele végett folytat tár­
gyalásokat, más verzió szerint egy ezég már'mc« is 
vette ezeket az Alfonso-d'orokal az angol bank szá­
mára, mely csak oly feltétel alatt vette át, hogy egy 
részüket arany finomságukra megvizsgáltatja, s a vég­
leges átvételt az eredménytől teszi függővé. Ez a sok 
arany az angol bank poziczióját jelentékenyen me«- 
szilárditja, s valószínű, hogy a bank nem azért vásá­
rolja össze az aranyat, hogy csakhamar túladjon 
rajta, hanem megtartása végett esetleg a kamatlábat 
is felemeli. Tekintve a sürgős arany-szüksédetet 
mely most uralkodik, nagyon zavarólag hat az'angol 
banknak az az intézkedése, mely szerint a külföldről 
érkező aranyrudakat előbb finomságukra me»vizs«ál- 
tatja. ° °

** Megszüntetett csőd. A Lcchner-félc csődiigy- 
ben a budapesti kir. kereskedelmi és vál kitör vényszék 
közhírré teszi, hogy a Leclincr József bejegyzett ke- 
rcskedü ellen ez évi február hó 1-én megnyitott cső- 
tette (L futcle:ő/c belefO!/ezése folytán megszün-

** A keroeliotiő Ifjak országos kongresszusa.
A magyar kereskedő ifjak által Aradon 1890. évi aug.

• ,Li737ftn’ l,5aross Gábor kereskedelemügyi miniszter 
védnökségé alatt megtartandó V. országos kongresszus 
napirendje: Első nap augusztus hó 1-én. I. A külün- 
bozo vidékről érkező vendégek fogadtatása és elszál­
lásolása. II. Este 9 órakor. Ismerkedési estély a Witt- 
mann-fdo sörcsarnok kerti helyiségében. Második nap 
augusztus hó 2-án. III. A reggeli vonatokkal érkező 
vendegek fogadtatása és elszállásolása. IV. Délelőtt 
fd 1 10 órakor: _ Gyülekezés az aradi kereskedő- 
ifjak közművelődési köre helyiségének udvarkort- 
jeben (Minorita palota.) V. Megbízólevelek be­
mutatása es igazolása. VI. Délelőtt 11 órakor: A 
kongresszus megnyitása a városháza dísztermében, a)

napra.

Bnza
Mai hivatalos effektiv árak:

Írttól
6 bánsági ...____ 78-80 *(,

ft«6
— y tiszaviddki ........75—80 a 7.55 8.10— * peslvidűki ... ._ 75—80 

» felicrmegyci____75—80
* 7.50 8.05

— » 7.55 8.10
— » bácskai ............. 74—78 » 7.40 8.—

Róza » északmagyarorsz. 78—81 
>’ ........................70-72 ■ c!io 6.20Árpa » takarmány _... 00—02 t —.—

— » égetni való____02—04 * ____
— » sörfőzdéi _. ._ 04—GO ,

Zab ” ........ ...............39—41 9 8Í20 8.50Tengeri xij bánsági ...____ . 75 » 5.10 5.20— » másnemű____~ 73 9 5.— 5.05Köles » ....................... ... a 5.50 5.75Ropcze » káposzta ___  — » 10.25 10.75

7.05

7.45
7.37

volt

őszre mintegy 5.000 mm. 6.96 és 

mintegy 5000 mm. 7.37

Megnyitó beszédek, b) Alakulás, c) A napirend letár­
gyalja. Napirend: 1. A kereskodö-ifjak szakoktatása 
es tanonezugyunk. Előadó: Zacliár Gyula (Budapest.) 
2; A magyar kereskedő-ifjúság föladatai az "újabb kor
Kl!Üm5riMl vG,nhnn a tostíi!eü szellem fej­
lesztése. Előadó: Varjassy Árpád (Arad). 3. A boteg-
ÄtsT,Elf; ?end0 Zsi8m°nd (Budapest). 
4. A hely eszközlés ügyének szervezése és fejlesztése, 
az ország kereskedelmi egyesületei kebelében, előadó:

Határldöüzlet ki nem elégítő külföldi gabona-ár­
folyamokra és a rosszabb készáru-üzlet következtében 
lanyha és gyengülő irányban nyílt meg. — Köttetett

Délelőtt.
Szokványbuza őszre mintegy 50,000 mm.

7.03, 7.02, 7.01, 7, 6.98, 6.97, 0.95 és 0.90 frt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 30,000 mm.

7.43, 7.4-2, 7.40, 7.39, 7.37, 7.36, 7.34, 7.35 és 
forint.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 5000 
5.20 és 5.27 írton.

Tengeri augusztus—szeptemberre mintegy 10,000 
mm. 5.32, 5.30, 5.28 és 5.30 fit.

UJ tengeri 1891. május—júniusra mintegy 10.000 
mm. 5.18, 5.16, 5.15 és 5.17 írtig.

Szokványzab őszre mintegy 20,000 mm. 6.32, 
6.30, 6.29, 6.27, 6.25, 6.26 és 6.27 frlig.

Szokványzab tavaszra mintegy 20,000 mm. 6.64, 
6.02, 6.01, 6.59, 6.58 és G.GO fr tön.

Kápoaztarepcze augusztus—szeptemberre 1000 mm. 
11 forinton.

Dőli tőzsde.
A déli tőzsdén nyugodt irány mellett gyenge 

a forgalom — Köttetett:
Szokványbuza 

6.97 fiion.
Szokványbuza tavaszra 

és 7.38 frl on.
Tengeri augusztus—szeptemberre mintegy 5000 

mm. 5.30, 5.31 és 5.32 frton.
UJ tengeri 1891. május—júniusra mintegy 5000 

mm. 5.17 és 5.18 forinton.
Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 6.27 és 

6.28 forinton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.G0 és 

6.61 frton.
Déli 1 árakor hivatalosan záródnak:

Szokványbuza őszre —......................... .. fr[ 0.90—0.98
Szokványbuza tavaszra ___ _______ _ » 7M7.—7.;W
tengeri julius—augusztus ......... _ .... » 5.25—5^27
Uj tengeri 1091 május—júniusra.............. » 5.17—5.19
Szokványzab őszre............ ..................... » 0.27—0.29
háposztarepeze aug—szept.-re _ ...____ » 10.95—11.—

Délutáni forgalom.
. Délután meglehetősen élénk volt a forgalom; az 
irány cleinlen vélemény vásárlásokon megszilárdult, de 
később gyengülő berlini és párisi gabonaárfolyamokon 
ismét el lanyhult. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 30.000 mm. 7.99,
7, 7.02, 7.01, 7, 0.98, 6.97, 6.95, 6.94 és 6.95 fi ton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 30000 mm. 7.41 
7.43, 7.42, 7.40, 7.39, 7.37, 7.30 és 7.37 írton.

Tengeri augusztus—szeptemberre mintegy 5000 
mm. 5.29 és 5.30 frton.

Uj tengeri 1891. május—júniusra mintegy 5000 
mm. 5.18, 5.19 és 5.20 frton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 6.27, 6.25 
és 6.24 frt.

Szokványzab
és 6.55 forinton.

tavaszra mintegy 5000 mm. |6.56

Sertéslieresketlelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, julius 15. Az üzlet változatlan. Ma­
gyar urasági üreg, nehéz 44—444 frt, fiatal ne­
héz 40—464 forint, fiatal közép 464—47 frt, fiatal 
könnyű 47—48 frt, közönséges (szedett) nehéz — 
—.— frt, közép 454—46 forint, könnyű 46—47
forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz--------
forint, közép-------- forint, könnyű —.— frt, ere­
deti (Stachel) nehéz-------- frt, közép----------- frt.
Szerbiai nehéz 46—464 frt, közép 46—404 frt, küny-
nyü 40—47 frt. Hízó" egy éves —.----- forint, hizó
két éves öreg. — Sertéslétszám: julius 13-án 
volt készlet 105,287 drb, július 14-én felhajtatott 
500 db, julius 14-én clszállillatolt 1991 darab, julius 
14-én maradt készletben 103,856 darab sertés.

Magánkajók forgalma.
— Julius 14. —

Budapestre érkezett: Dungyerszky L. Olgája 
O-Becséröl 200 mm. búzával és 1401 mm. tengerivel, 
Aliik áj a Kulpinról 1282 mm. tengerivel és 20 mm. 
zabbal és Kornéliája Szt.-Tamásról 3270 mm. tenge­
rivel és 532 mm. repczével, Wo I finger és Reicli La­
josa Újvidékről 3910 mm. tengerivel és 390 mm. árpával, 
Wcisz J. és M. Bertalanja Újvidékről 2300 mm. ten­
gerivel és 800 mm. árpával és Gambellája Pelrovácz- 
ról 2145 mm. tengerivel, Lucsics L. Aloisja Nagy­
íj eeskerekröl 1331 mm. búzával és 2078 min. tenge­
rivel, a Ferencz csatorna részvénytársaság sz. hajója 
Aduról 3900 mm. tengerivel és Wcisz Fiilüp Batinája 
Aduról 5102 mm. tengerivel.

Budapesten áthaladt: Lelbach Károly Fülüpje 
Torzsáról 3211 mm. tengerivel és a győri gözhajó- 
zási társaság 6. sz. hajúja Pancsováról 3000 mm. ten­
gerivel.

ban jegyeznek: osztrák hitclrészvény 304, osztrák 
Lünder-hank 229.50, osztrák-magyar államvasut 237.50 
Károly ' ijós-vasút 204.00, déli vasul 139.25, alpesi 
bányatársaság 96, magyar aranyjáradék 102.40.

Végül maradt osztrák hitelrészvény 304.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, jul. 15. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A külföldről kedvező időjárási hírek érkeztek és a 
magyarországi határról folytonosan igen jók a jelen­
tések. A szilárd hangulat ennek következtében a tőzs­
dén határozottan cllanyhult. Az angol piaczok igen 
szilárd jelentéseinek semmi hatásuk nem volt. — Köt­
tetett: Búza őszre 7.30—7.24, tavaszra 7.68—7.62 
rozs őszre 5.98, zab őszre 6.64, 0.59 és 6.60, tengeri 
julius—augusztusra 5.56—5.55, augusztus—szeptem­
bere 5.57, 5.55, május—júniusra 5.51—5.50 frton.

Délután a lanyha berlini és párisi jelentések kö­
vetkeztében az eladási bajiam meglehetősen nagy volt 
másrészt azonban fedezési kereslet is mutatkozol1, 
úgy, hogy az árfolyamok reakeziúja csak igen csekék 
előmeneteleket lett. Nagyobb mértékben csak rozs 
csökkent, ellenben tengeri az összes határidőkben 
meglehetősen tartva volt. — Búza őszre 7.21, 7.26 
és 7.29, tavaszra 7.61, 7.06 és 7.64 között 
mozgott; egyébkint még köttetett: Rozs őszre 5.93, 
tavaszra 6.22, zab őszre 6.55—6.58, tavaszra 6.84, 6.83 
és 6.85 frton. Továbbá jegyeznek : Tengeri julius— 
augusztusra 5.54—5.55, augusztus—szeptemberre 5.56 
—5.57, május—júniusra 5.49—5.50 frton. Ropcze 
augusztus—szeptemberre gyengülő irány mellett 11.15 
—11.25 frton.

BECSI ÁRUTŐZSDE.
Bócb, julius 15. (Az Egyetértés távirata.) A mai 

tőzsdén eladnlott :
Petroleum,: 300 barrel 204 frt, 200 barrel 21 frt 

és 180 barrel 204 fi t kész szállításra Becsben.
Szesz ára ma határozottan megszilárdult. Kész 

kontingentált áru jegyez 134—13} irtot.

Délután 5 árakor záródnak:
Szokványbuza őszre ________ frt 6.94—6.96
Szokványbuza 1891 tavaszra____________ « 7.35—7.37
Tengeri julius—augusztusra .~ ................. » 5-26—5 28
Tengeri augusztus—szeptemberre_____ _ _ » 6.29—5.31
Uj tengeri 1891 május—júniusra____— « 5.19—5.25
bzokvanyzab őszre________________ ___ , 6.24—6.26
Szokványzab tavaszra.................................. » (h3G—6448
Háposztarepeze aug.—szept.-re______ __ »10.80—10.90

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge volt a forgalom. Zsiradék­

áruk megszilárdultak. — Szilva határidőre valamivel 
nyűgöd tabb. — Köttetett:

szerb'a‘ 100 darabos október—novemberre 
10* frton 56 kilónkint.

szlavóniai áru szeptember—októberre
23* forinton.

Értéktőzsde.
Az értéktőzsdén ma jóval szilárdabb irány uralko­

dott s a legtöbb érték árfolyama emelkedett. Ma fö- 
ep helyierlékcket, nevezetesen közlekedési és malom- 

reszvtnyeket kerestek, melyek a jó termés miatt emel- 
KCdtek. A forgalom jelentékeny volt bennük. Járadé­
kok kévés figyelemben részesültek. Valuták és váltók 
hanyatlottak.

Az Előtöxeűe.
elötőzsdén jobb frankfurti tudósításokra élén-i-.vt, t 1 -i,— ““«műm luuuauasuKra eten-

Keno torgalom mellett osztrák hitelrészvény 303.60-töl

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötőzsde.

Becs, jul. 15. (Az Egyetértés távirata.) A külföldi 
tőzsdék jobb zárlati árfolyamaira a mai elötőzsdén 
még jobban megszilárdult" az irány és a beállott szebb 
időjárás következtében különösen közlekedési vállala­
tok részvényei voltak keresettebbek. A forgalom mind­
amellett a legszűkebb határok között mozgott és a 
spekuláezió csak kevés vételkedvet mutatott. Járadé­
kok nem változtak, de bányáért ékek drágultak. Valu­
ták jobban kínál lat lak és olcsóbbak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 303.75, 
magyar hitelbank 343.50, angol-bank 155, Unionbank 
238 75, bankegyesület 120.70, Li'tnderbank 229.70, föld­
hitelintézet 319, osztrák-magyar államvasut 237.25, 
Károly-Lajos vasút 200, déli vasút 138.15, elbevölgyi 
vasút 232.75, helyi vasút 155.25, dunagüzhajózási 
részvények 380, török dohány részvény 117.50, alpesi 
bányai-társaság 96.10, rima-murányi ’ vasmű 168.75, 
prágai vasmű 409, májusi járadék 88.40, magyar 
aranyjáradék 102.30, magyar papirjáradék 99.95, 
török sorsjegy 36.10, busz frankos arany 9.28, né­
met birodalmi márka 57.224.)

Déli tőzsde.
A déli tőzsde változatlan árfolyamok mellett csen­

des üzlettel nyílt meg. — Jegyeznek : Osztrák hitel- 
részvény 303.90, magyar hitelbank 343.50, Liinderbank 
229.70, uniobank 238.75, angol-bank 155, bankc"ye- 
siilet 120.00, oszlr. államvasut 237.50, déli vasút 
130.25, Károly Lajos-vasut 200, elbevölgyi vasút 
232.75, dohányrészvény 117.50, alpesi bányatársaság 
90.10, rimamurányi vasmű 168.75, májusi járadék 
88.45, magyar aranyjáradék 102.25, magyar papir­
járadék 99.95, busz frankos arany 9.28.

Később igen kedvező volt az irány és közlekedési 
vállalatok részvényeiben ismét élénkebb aV vételkedv 
és emelkedők az árfolyamok. — Váltók és valuták 
'anybák maradlak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 304.— 
magyar hitelbank 344.75, angol-osztrák bank 154.5o’ 
umon-bank 239, Liinderbank 229.40, bankegyesület 
120.60, osztrák-magyar államvasut 237.50, ti éli vasút 
13S.90, elbevölgyi vasul 233.25, Kámly-Lnjos-vasut 
201.2a, északi vasul 2775, dunagüzhajózási rész- 
veny 383.—, Lloyd-részvény 379.—, észak-nyugoli 
vasút 214.7o, alpesi bányatársaság 96.—, rima-mu­
rányi vasmű 168.50, májusi járadék 88.37, osztrák 
aranyjáradék 109.55, magyar aranyjáradék 102 30 
magyar papirjáradék 99.92, bécsi községi sorsjegy 
140.80 busz frankos arany 9.27*, német birodalmi 

magIar fegyvergyár —, orosz rubel
1.3u. Szilárd.
...”é®8' J«1- 15- Magyar értekek zárlata.) 4°/0-os 
földleherment. kütv. 89.-. Magy. hitelb.-részvény 
344.20. Erdélyi vasut-részvény 202.50. 1876. m. k. 
v. áll. els. kötv. 112.20. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 139.25! 
M. lesz. es váltóbank-részv. 139—. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 127.50. 4-%-os aranyjáradék 102.40. magv. 
fev,cr^'ár 82-~ 1 Magyar vasúti kölcsön 97.50. 
Ajfoföt vasut-részvény 202,25. Magy. északkel, vasut.-
reszv. 196.50. 1869. m. k. v. áll. els. kötv____
Íc7rn ^sut-részvény Kassa-Oderb. v.-részv!
ib/.oU. 6°Z0-os magy. papirjáradék 99.92 villamos 
részv; , m. jelz. hitclb. részv. —M. vasúti 
kölcsön aranyban 229.25.

Béc«, jul. \b. (Osztrák értékek zárlata.)Osztrák 
Inlelmt. részv. 304.—. Déli vasutrészv. 138.75. 4o/n-os 
osztr. aranyjáradék 109.60. Londoni váltó-ár 116 95 
Karoly Laios-vnsut 201.-. 1864-es sorsjegy 176Í75*. 
1860-as sorsjegy 14G.70. Török sorsjegy 36.25.4-2°'0-os 
qonSljilmad5 Dunagüzhajózási társ. részvényei
383, lorok dohányrészvény 117.55. Angol-osztrák 
bank reszv. 154.60. Osztr. államvasut részv. 237.85.
20 frankos 9.27, 4-2o/„-os papirjáradék 88.42. Osz­
trák lntolsorsjegy 186.—. Német bankváltók 57 20
982SZ’FIhev"iarany 5;54’ 9szlrák‘mak7yar bankrészv! 
982. Elbevölgyi vasut-reszvény 233.25. Bécsi bank-
Szllárd 120,6°' AlpeSÍ bányatárs- részv. 9610 1

Délutáni magánforgalom.
!r ®ó,09’. Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A deli tőzsde zárlata után a magánforgalom-,

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, jul. 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tőzsde ma igen szilárd volt, de csakis egyes 
vasúti részvényekben, közte az osztrák kiviteli vasú­
inkban, valamint még az orosz valutában és egyip­
tomi kölcsönben volt élénkebb forgalom. Ban­
kok teljesen el voltak hanyagolva. — Jegyeznek: 
Osztrák hitelrészvény 165.90, Disconto-Commandit 
221.12, Handelsgesellschaft 105.—, darmstadti bank 
150.50, Deutsche Bank 100.25, nemzeti bank 
134.70, nemzetközi bank 116.75, magyar arany­
járadék 89.12, olasz járadék 9Í.12, 1880-iki orosz 
kölcsön 96.37, orosz bankjegyek 237.—, dux-boden- 
bachi vasul 228.75, bustichradi vasút 202.90, elba- 
vülgvi vasút 102.50, varsó-bécsi vasút 228.75. 
Német vasutak élénktelenek. Bányaértékek szilárdab­
bak. Harpeni 196.25, gelscnkirclicni 165.—, Hibernia 
166.—, boclmmi 166.12, Laura-kohó 146.25, dortmundi 
92.36, Trust 155.75.

Berlin, jul. 15. (Tőzsdei tudósítás.) Közlekedési 
vállalatok értékei és orosz bankjegyek szilárdsága és 
a külföldi értékek kedvező irányzata kedvozöleg ha­
tolt az egész piaczra, az árfolyamok azonban nc-m 
változtak.

Berlin, jul. 15. (Utótözsde.) Magyar aranyjáradék 
89*, osztrák hitelrészvény 100, osztrák-magyar ál­
lamvasut 1044, osztrák déli vasút GOJ, Károly Lajor 
vasul 88*. Szilárd.

Pária, jul. 15. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A mai tőzsdén minden értékben szilárd volt az irány. 
— Jegyeznek: 3o/0-os franczia járadék 91.52, tör- 
Ipszthetö járadék 93.95, 44 százalékos járadék
100.85, Banque de France 41.40, Credit Fen­
éiére 1420.—, lyoni vasul 1820.—, Szuez-részvény 
2317.50, egyiptomi kölcsön 431.25, spanyol külső 
járadék 74.80, magyar aranyjáradék 88.20, olasz 
járadék 93.12, orosz 96.40, török consolok 18.30, 
osztrák Liinderbank 502.50, oltomán bank 580, 
osztrák-magyar államvasut 526.25, osztrák déli vasút 
303.75, Rio-Tinto rézbánya 588.75.

3 óra 4O perezkor záródnak : 3°'0-os franczia 
járadék 91.52, 44°/0-os járadék 106.85, törleszt­
het) járadék 93.95, magyar aranyjáradék 88.31, osz­
trák-magyar államvasut 526.25, osztrák déli vasút
303.75, osztrák földhitelrészvény 997.50, török dohány- 
részvény 269.37, Banque de Paris 813*, ottomán bank
581.86, osztrák Länderbank 502.50, alpesi bányatár­
saság 212.50, török sorsjegy 77.50. Szilárd.

Frankfurt, jul. 15. (Zárlat.) Osztrák hitclrészvény
264.75, osztrák-magyar államvasut 207.12, osztrák 
déli vasút 120.75, 4°/0-os magyar aranyjáradék 89 45, 
bécsi váltóár 175.87. Szilárd.

London, julius 14. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
87.12, osztrák ezüst járadék 75.50, osztrák déli vasút 
11.93, ezüst 4-9*, 23,4°/0-os angol consol 96.50, uj 
spanyol járadék 74*, olasz járadék 93}, egyiptomi 
kölcsön 97*. Szilárd.

London, jul. 15. (Megnyitás) 2*°/0-os angol con­
sol 96°/8.

Nowyork, jul. 14. (Kabel-sürgüny). Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 95,' váltó Londonra 
4.844, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877. évről 
121 >/2, Erie-vasut 2GVa váltó Párisra 5.193/*.

Külföldi értéktőzsdék sérlata.
Ar árfolyamok az, ilMö helyi izokványok szerint készpénzben, módién 
vopy ultiméra érien lök. e szerint a mellékelt paritás is készpénzre v»p 
módiéra, illetőleg ultiméra crtendű. A készpénz-árfolyamok K-val, a 
módiéra M-mel, az jlliméra U-val vannak meeiólélve Mapátél érte'é.lllc

a a fenti ntszámitásokhoz'még a transakczió-kiiltségek, továbbá a 
é- és iiltimé-árfolynmokhnz azonkivül még a mindenkori budapesti 
prolongnozió-tételok is Ezámitásbn. veendők. A •-tat jelé1!értékek a buja- 
petti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 márka vista 

= 57 Irt 20 Kr. 100 frank villa — 46 Irt 30 kr.

Julius 15. folyam

„ , K Bilin borét as 
I Pa™: I otot.ó zárlat- 

t18*1,1 I hot kínait 
egyenleg olltr. értlkbea

pAnie.
•Franezia S'Vn* iáradák _ ~ ~ —

* *'/,n n-OI « __ —
Osz.trák-maryar államvaaut _ — M
Oszlrák déli vasnt____ ___ ___  _M
•Osztrák n'-ldbitel-résivénytérsaaág M 
•Franczia Uirlesztheté járadék _ U 
Osztrák 4»/0.os aranyiáradék _ _U 
Magyar vasúti kölesén _ _ _ K 
Magyar jetzátog-hitetbank _ _ _M 
Récéi nnic-bank K
Magyar nranyjáradék _ _ _ II
Magyaríe/,.os papirjáradék — — ö 
Magyar leszámítoló és pénxváltó-bankK

BERLIN.
Osztrák 4%-ns papirjáradék ~ ~ K

• r,V"' • _ _IJ
• 4%-ns ezBstjnradék _ _ K
• 4**os aranyiáradék— _ k

Magyar aranyjáradek_. _ _ _ tj
• B6/ -OS papirjáradék _jj
• keleti vasúti kétvények _ K

Keleti 5"/„-ns v. etsfibbsógi kOtv. K
Oeztrák hitelrészvény™ _ _-------- n
Magyar hitelbank _ _ _U
í’"!r»''-m'>fT«r áUamvasut _ _ U 
Osztrák déli vasút _ n
Károly-I.ajna vasút _ U
Knssn-mlerberci vasat _ __ _ __x
•ltomén vasúti réizvények _
•Orosz bankjegy _ _ _ _ •
VAltó bécsi piaczra _ _ __ ~*
Keleti klllcsän II. kibocsátás _
Magyar jelzálog-hitelbank— —~K

• leszámítoló és pénzváltó-bank K

FRANKFORT.
Osztrák 4»/„-oa papirjáradék — - »

• íVe-O* . -fi
• 4»/„-os eztlatjáradék— ™ v
• 4%-ns aranyjáradék ~jf

Magyar nranyjáradék ~ ír
• %-os papirjáradék —Osztrák hitelrészvény _ _ — H

Osztrák-magyar bánt— _ ji
Osztrák-magyar államvasut_~ n
Károly-Lajos-vasut _ —fi
Osztrák déli vasút — ~ n
Erzsébet osztrák njngotfvasut ~~ "k 
Maeyar-gácsorszáíi vasút ~ íj

•4V,»Vos filldhitelintézot! aáhwt,",!! ~íz 
Magyar leszámítoló éa péaavwtíbank K 
Magyar hitelbank Jv
Magyar jelzálogbank ^

91 58 
106 86 
ói ta
303 76 
S97.50 

11.95

88.31

76.90 
8?.6u 
77.60
95 30 
89 4»
87.90

165.90

101 *0 
6T90 
81 10
58.80

77 86 
1R-81 
77Í76 
95 40 
88.40 
87.10 

804 87 
8(7.- 
807.— 
175 55 
1IM7

848 »3 
18* 66

101.89

8* II 
101 64 
19 88 

109.19 
108 31 

99 87

103.47

998 33 
18913
301.48 
Ití.CO

88.44 
101.81 
88.97 

10919 
101.1» 
99 71 

308 71 
980 67 
136 91 
891 14 
118 63
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tartotta bevonulását Vilnába. Vilnának 
összes katholikus népessége és a környék­
beli falusiak megvárták a föpásztort a pá­
lyaudvarban és megjelenésénél lelkesült 
kiáltások között térdre borultak. A népség 
a kocsit, melybe Andrievicz püspök ült, a 
püspöki lakásig elkísérte. Az uj püspöknek 
ünnepélyes székfoglalását az orosz hatóság 
eltiltotta. (N. Fr. Pr.)

Stockholm, jul. 15. Akermant, a bécsi svéd 
követet kinevezték londoni követté.

Belgrad, jul. 15. A szerb kormány elhatá­
rozta, hogy Moszkvában és Odesszában konzulátu­
sokat állít, melyeket tiszteletbeli conzulokkal töl­
tenek be.

Belgrad, Julius 15. A Pester Lloydof Szerbia és 
törvényes intézményeivel szemben tanúsított folytonos 
ellenséges indulata valamint a sajtótörvény 10. sza­
kaszának megsértése miatt Szerbia területéről ki­
tiltották.

Bukarest, jul. 15. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Ilitrovo a közeli na­
pokban innen Pétérvárra fog utazni. (N. 
Fr. Pr.)

Nor(lfjord-Ei.de, jul. 15. Vilmos császár teg­
nap az esős időjárás folytán nem tehette a terve­
zett kirándulást és a «Hohenzollern» fedélzetén 
maradt. Ma is nagy cső van.

Szófia, jul. 15. A bolgár jegyzéket illetőleg Kon­
stantinápolyból érkező hírek igen kedvezők és a 
legjobb benyomást tettek a közönség körében. Mut- 
fcurow hadügyminiszter, ki egy idő óta betegeske­
dik, Pécsbe megy, hogy az orvosokkal tanácskoz­
zék. Távolléte idejére Petrov ezredes viszi az 
ügyeket.

Kowyork, jul. 15. San-Salvadorból azt táv­
iratozzak, hogy a kormány elrendelte az ostromál­
lapotot.

■Washington, jul. 15.
ezüstjavaslatot.

Harrison elnök aláírta az

A kereskedelmi múzeum áthe­
lyezése.

Több ízben foglalkoztunk a kereskedelmi múzeum 
fontosságával s régebben rámutattunk mar e helyen 
hogy e kedvező auspicziumok között létesített köz­
intézet csak úgy felelhet meg hivatásának, ha nem 
marad mostani helyén, a városligeti iparcsarnokban, 
n hol egészen eltéveszti czélját s csak a nyári sé­
táló és a ligeti üdülő közönség látogatója s ez is 
elég gyéren. A kereskedelmi múzeumot az intéző 
körök fokozatosan kívánták kifejleszteni s nem 
volt hiba, hogy az 1885-ik évi országos ki­
állítás után az üresen maradt iparcsarnokban 
helyezték el ideiglenesen, mert akkor alkalmas épü­
let nem állt rendelkezésre, uj épület emelésére pe­
dig nem volt pénz. Az évek során át szerzett ta­
pasztalat azonban megmutatta, hogy a múzeum 
mai helyén legtávolabbról sem felelhet meg fölada­
tának s örömmel értesülünk a kereskedelmi minisz­
ter amaz elhatározásáról, hogy c köz intézetet «oly 
élénk forgalmú helyre kívánja áthelyezni, a hol az 
az üzleti körök és a közönség által — időveszte­
ség nélkül — kényelmesen felkereshető legyen.»

Bizonyára maguk a kereskedelmi muzeum inté­
zői és vezetői jutottak erre a megggyőződésre s az 
5 kezdeményezésüknek köszönhető a kereskedelmi 
miniszter említett határozata, mely a kereskedelmi 
muzeum életében és helyes fejlődésében forduló­
pontot jelent.

A kereskedelmi múzeumnak igen fontos hivatása 
van ; majdnem az egyetlen közeg az a fővárosban, 
melynek föladatává van téve, hogy a hazai ipar­
pár: olás fejlődésére közvetlenül ingerencziát gyako­
roljon. hogy a jeles és eddig ismeretlen hazai ipar- 
czikkek megkcdveltctésőt közvetítse s hogy az 
ezek iránt való érdeklődést folyvást ébren tartsa.

Ennek a feladatnak a mostani helyen a mu­
zeum nem felelhetett meg s közönségünk igazában 
csak akkor fog e nagy fontosságú intézettel köze­
lebbről megismerkedni, ha azzal állandóan közvet­
len érintkezésbe lesz hozva. Nagy méltánylást érde­
mel tehát a miniszter amaz elhatározása, mely Ivei 
a múzeumot «élénk közforgalmú helyre* kívánja 
helyezni. De ez ujahhi elhelyezést kellő óvatos-ág­
gal és körültekintéssel kell keresztülvinni. Ha taka­
rékossági szempontból ismét valami régi épületbe 
helyeznék, vagy a közforgalomhoz közel cső vala­
mely zugntezába dugnák a múzeumot, az erre for­
dított költség ismét csak kidobott pénz volna, mely 
távolról sem hozná meg kamatait.

A legélénkebb forgalmi helyet kell kikeresni s ide, 
a múzeumnak teljesen megfelelő helyiséget emelni. 
Olyan nagy területet nem kell keresni, mint a mi­
lyent az iparcsarnok elfoglal, mert a kiállítási cso­
portokat lehet tömörebbre fogni, a nélkül, hogy a 
kiállítók tárgyait ki kellene szorítani. A terjeszkedés 
iránya fölfelé mehet s 2—3 emeleten nagyon sokat 
lehet elhelyezni, ha a térrel gazdálkodnak s ha kellő 
ízlést fejtenek ki a berendezés és díszítés körül.

Gondoskodni kell továbbá a helyiségnek von­
zóvá tételéről is. A külföldi liasonnemü áru- 
csarnokokban számos oly pont van , melyen 
a közönség megpihen és szórakozhat. Tündér- 
pinezékben mérik poharakban a bort, pezsgőt, csi­
nos fülkében a hazai üdítő italokat, élelmi szereket, 
vannak olvasótermek, ezukrászdák stb., ahol az 
ember megpihenhet és szórakozást talál.

A kereskedelmi muzeum érdekében kívánatos 
volna tehát, hogy a kereskedelmi miniszter küldjön 
ki egy szakembert, a ki tüzetes tanulmány tárgyává 
tegye a külföldi liasonnemü intézetek berendezését 
s hogy ennek előterjesztése alapján valósítsa meg 
nálunk mindazt, a mi a közönségre vonzó erőt 
gyakorol s a mi a múzeumot valóban állan­
dóan látogatott közintézetté tegye. Kívánatos to­
vábbá, hogy maga a muzeum épülete is olyan legyen, 
hogy a fővárosnak díszére váljék s annak a vidék­
nek, melyen emeltetni fog, központja legyen.

Ezek után az iparcsarnok jövő rendeltetéséről 
lehet szó. És erről nem sokat kell gondolkozni.
Az iparcsarnok legyen ugyanaz Budapestnek, a mi 
a rotunda Becsnek. Az évenkinti kisebb szakkiállí­
tásokon kiviil minden második évre egy-egy na­
gyobb kiállítás esik. Rövid időközökben egymás­
után következett Becsben az alsó-ausztriai ipar- 
kiállilás, n villamossági kiállítás, a jubiláris ki­
állítás s most a gazdasági kiállítás. Mindez 
alig, egy évtized alatt. És mindenik kiállí­
tás emelte az idegen forgalmat s élénkké tette 
a nyáron különben holt nagyvárost. Budapest sze­
ret azzal dicsekedni, hogy fejlődésében lépést tart 
Bécscsel, de a legfontosabb eszközökről sokszor 
megfeledkezik. íme az iparcsarnok most egy ily 
fontos eszközül kínálkozik, csak okosan kell fül­
lt asználm s előnyeit kellőképen kiaknázni. És nem 
lehet kétség az iránt, hogy a kereskedelmi muzeum 
áthelyezése nemcsak ez intézetnek válik nagy elő­
nyére, hanem a fővárosi élet élénkítésének is, mely 
eddig nagyon megérezte, hogy az iparcsarnokot

Reméljük, hogy a kereskedelmi miniszter ismert
erélye és gondos körültekintése mindkét bajon egy­
forma érdeklődéssel és ügyszeretettel fog segíteni.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Vódvámos mozgalom Romániában. Romániá­

ban mozgalom indult meg nemzeti szövetkezés végett 
oly czélból, hogy a romániai ipar érdekeit hatható­
sabban megvédhessek. A bukaresti lapok július 11-én 
felhívást közöltek, melyben kifejtik, hogy Románia 
teljes politikai függetlenséget már biztosított magának, 
most tehát arra kell törekednie, hogy az ország gaz­
dasági függetlenségét is biztosítsa és megszilárdítsa. A 
kedvezmények, melyekben a földmivelés részesül, ezt 
és a romániai gabona- és állatkivitelt a mostani te­
kintélyes fokra emelte. Ugyanennek kell most a ro­
mániai iparral is megtörténni, mely az utóbbi években 
bebizonyította, bogy a támogatásra, melyben részesül, 
teljesen méltó. Az uj egyletnek tehát az lesz a 
czélja , hogy a romániai ipart minden irányban 
hathatósan támogassa, s az iparosok ama kívánságait, 
melyektől a nemzeti ipari mozgalom fejlődése függ, 
lehetőleg érvényre juttassa. Ámbár az uj egylet alap­
szabályait csak a később megtartandó közgyűlésen 
állapítják meg, már a felhívásból is meggyőződhetik 
mindenki arról, hogy védvámos szövetkezésről van 
szó. Ezt különben az is mutatja, hogy a bizottság el­
nöke Aurelianu a Bratiano-kabinet volt protekczionisla 
kereskedelmi minisztere, tagjai pedig Mandrca czipö- 
gváros, Marincscu-Bragadir szeszgyáros Assan gőzma­
lom tulajdonos, tehát mind olyan férfiak, a kiknek a 
vámliáborubúl hasznuk volt, s a kik a kereske­
delmi politikai kívánalmakat bizonyára a saját 
szempontjukból fogják formulázni. Ezzel nem igen egye­
zik meg a félhivatalos lapok ama nyilatkozata, hogy 
a vámháborut mindenki abnorm is állapotnak tartja, 
melynek megszüntetésére mindenki törekszik, de az 
ilyen nyilatkozatok nagyon sokat veszítenek fontossá­
gukból a miatt, hogy a megkárosított mezőgazdasági 
körök semmit sem tesznek a végett, hogy érdekeiket 
érvényre jutassák, ellenben a nemzeti sovinizmusnak 
hízelgő iparos védvámosok minden követ megmozdí­
tanak, hogy az iparos érdekében a véd vámot kierő­
szakolják. A bukaresti kereskedelmi kamara is egé­
szen más czélból kivan vámtarifa-cnquctc-t cgybclti- 
vatni, mint a milyen a kormányt akkor vezérelte, mi­
dőn az autonom tarifa revízióját egy vegyes bizott­
ságra bízta. A védvámosok az általános tarifa reví­
zióját nem tartják szükségesnek s azért már az cn- 
cpiote összcülósc elölt meg lehet mondani, hogy 
mit fog határozni.

I Fémváltópónz. Az 1800-ik év második negyedé­
ben forgalomba bocsátott és készletben maradt fém- 
váltópénz álladéka hivatalos kimutatás szerint követ­
kező volt: az első negyed végéig vertek: 28,974.718 
liuszkrajczárost, 53.050,504 tizkrajezárost, 3,099.298 
négykrajezárost, 130,102.808 egykrajezárost és 2 
millió 400„000 félkrajezárost, összesen 12 millió 
000.000 forint értékben. A második negyedben fém- 
váltópénzt nem verlek; a körmüczi m. kir. pénzverő- 
hivatal készlete ez évi június végén: 180,000 kraj- 
czárosból állt. Az évitegyed végén forgalomban volt:
28 974.718 linszkrajczáros, 53,050.504 lizkrajezáros, 
3,099.298 négykrajczáros, 130,222.808 cgykrajezáros, 
2,400.000 félkrajezáros; összesen 12,598.200 forint ér­
tékben.

* A m. kir. államvasutak igazgatóságának érte­
sítése szerint a Szolnok és Arad között közlekedő 
401. és 402. szánni személyvonatok f. évi július hó 
20-tól kezdve Kígyós megálló helyen utasok fel- és 
leszállása czéljábúl feltételesen meg fognak áilani. A
401. szánni vonat d. e. 8 óra 57 pcrczkor és a
402. sz. vonat este 0 óra 58 pcrczkor fog Kígyóson 
megállani.

Horatsik B. János (Kolozsvár.) 5. A kereskedelem és 
nemzetiség. Előadó: Lekly Gyula /Kassa.) 6. A sze­
gedi kereskedö-ifjak társulata előterjesztése a keres­
kedői országos menház tárgyában, előadó: Schüffer 
Vilmos (Szeged.) 7. Indítványok az előjegyzett sorrend 
szerin L VII. Délután 3 órakor. Közös ebéd a Witl- 
mann és Polli sörcsarnokok kerti helyiségeiben. VIII. 
Délután . 4 órakor. Az aradi kereskedö-ifjak köz­
művelődési , köre helyiségének meglátogatása és 
ott gyülekezés; honnan az alföldi és délmagyarországi 
általános kiállításnak testületileg való megtekintése. 
IX. Este 9 órakor. Társas vacsora a kiállítási nagy- 
vcndéglöbcn. Harmadik nap augusztus hó 3-án. X. 
Reggel fél 8 órakor. Gyülekezés a kör helyiségének 
udvarkerljében. XI. Reggel 8 órakor. A város neveze­
tességeinek megtekintése. XII. Délelőtt 11 órakor. A 
kongresszus folytatása, a fennmaradt pontoknak le tár­
gyalásával. XIII. Délután 2 órakor. Diszebéd a kiállí­
tási nagyvendéglüben. XIV. Este 8 órakor lánczvigalom 
a városliget dísztermében.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Julius 15. —

Gabonatőzsde.
A búza-üzlet iránya ma is lanyha maradt. A ki- 

nálat meglehetősen nagy és sürgető volt, malmok azon­
ban eleintén tartózkodók voltak és csuk miután tulaj­
donosok engedményeket tellek, fejlődött ki vélelkedv 
és forgalom, és mintegy 20000 mm. adatott el, mi 
közben uj áru 10 krral csökkeni métermázsánkint, 
mig ő áru meglehetősen változatlan maradt. — 
Eladalot* :

Ó-buza: liszavidéki 1900 mm. 80 k. G00 mm. 
79.3 k. és 500 mm. 79 k. 8.321 f,t, 100 mm. 79.7 k. 
és 100 mm. 78.8 k. 8 frt, 100 mm. 78.5 k. 8.10 fi t; 
100 mm. 77.5 k. 7.85 frt, 1000 mm. 77 k. 7.95 frt; 
mind három hónapra.

Pestmegyei 200 mm. 78 le. 7.90 frt, GOO mm. 7G 
k. 7.874 frt; mindkettő három hónapra.

Bccskercki 1300 mm. 76.4 k. 7.75 frt; három 
hónapra.
^Bácskai 100 mm. 77 k. 7.80 forint, 4000 mm. 
74.2 k. 7.GO forint; mindkettő három hónapra.

Bánsági 1400 mm. 7G.G k. 7.75 frt ; három hó­
napra.

Becsei 1500 mm. 75.4 k. 7.G0 frt; három hónapra.
. Szokvány minőségű 20C0 mm. 75.4 k. 7.GO frt ; 

500 mm. 75.2 k. 7.574 frt, mindkettő három hónapra.
UJ búza : Tisza,vidéki 100 mm. 82 k. 7.80 frt, 

G00 mm. 82 k. 7.65 frt, 100 mm. 82 k. 7.70 frt, 200 
mm. 81.7 k. 7.70 frt; 100 mm. 80.5 k. 7.67} frt ; 
100 mm. 79.G k. 7.60 frt; mind három hónapra.

restmegyei 300 mm. 81.5 k. 7.G0 frt, 300 mm. 72 
k. 7.G0 frt, 100 mm. 83 k. 7.G0 frt; mind három hó­
napra.

303.76-ig, magyar leszámítoló és pénzvállóbank 117.30- 
től 117.50-ig, osztrák-magyar államvasut 336.75-töl 
337.75-ig, magyar fegyverpyár részvények 102.40-cn 
köttettek.

11 óra 15 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 303.75—303.80, magyar aranyjáradék 102.40— 
102.45.

Béli tőzsde.
A déli tőzsde szilárd volt, helyi értékeket és jára­

dékokat élénken kerestek. — Osztrák hitelrészvény 
303.70-töl 304-ig, magyar hitelbank 344-töl 345-ig, 
pesti magyar kereskedelmi bank 890-lül 891-ig, ma­
gyar leszámítoló és pénzváltóbank 117.40-en, bank­
egyesület 145-en, magyar fegyvergyár részvényei 81.50- 
töl 82.50-ig, pesti közüli vasút 397-en, budapesti 
malom 1000-töl 1025-ig, Erzsébet-malom 320-tól 326-ig, 
henger-malom 520-tól 525-ig, Vikloria-maloin 223-on, 
Lujza-malom 280-tól 278-ig. Pannonia-malom 846-on, 
molnárok és sütök malma 430-on, rima murányi vasmű
169.50- töl lG8.75-ig, magyar aranyjáradék 99.95-töl 
100.05-ig, a magyar jelzálog-hitelbank 51-os zálog­
levelei 101.75-ön köttetek.

1 óra 30 perozkor záródnak:'* Osztrák hitelrész- 
vény 303.90—304, magyar hitelbank 344.75—345, 
magyar aranyjáradék 102.40—102.424, magyar pa- 
pirjáradék 99.95—99.97

Praemiumüzlet: Osztrák bilclrészvény holnapra
1.50— 1.75 frt, nyolez napra 3.75—4.25 frt; egy hó­
napra 8—9 forint

Utótözsde.
Az utótözsde csendes volt. — Osztrák hitel- 

részvény 30'3.80-an, magvar aranyjáradék 102.32}-löl 
102.30-ig kelt.

2 óra 30 perozkor záródott: Osztrák hitelrész- 
vény 303.80—303.90.

Esti tőzsde
Az esti tőzsde üzletiden volt. Osztrák hitelrészvény 

303.80-on, magyar aranyjáradék 102.324-töl 102.32-ig 
jegyeztetett;

5 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 303.80 
—303.90, magyar aranyjáradék 102.30—102.35.

Bnza
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Mai hivatalos effektiv árak:

6 bánsági ... _ ... 78—80
» (iszavidéki ........ 75—80 »
* pestvidéki ... ._ 75—80 »
» fehérmegyei____ 75—80 »
» bácskai .............  74—78 »
» északmagyarorsz. 78—81
» ........................ 70-72 >
» takarmány____GO—62 »
» égetni való____ 62—04 »
» sörfőzdéi _. ._ G4—6(5 »
” ........ ...............39-41 o
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» másnemű____~ 73 »
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Sertésliereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, július 15. Az üzlet változatlan. Ma­
gyar urasági öreg, nehéz 44—444 Irt, halai ne­
héz 46—464 forint, fiatal közép 464—47 lit, fiatal 
könnyű 47—48 frt, közönséges (szedett) nehéz — 
—•— fi'l) közép 454—4G forint, könnyű 4G—47
forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz------—
forint, közép-------- forint, könnyű —.— frt, ere­
deti (Stachel) nehéz-------- frt,' közép----------- frt.
Szerbi ni nehéz 46—464 frt, közép 46—404 frt, köny-
nyü 4G—47 frt. Hízó" egy éves —.----- forint, liiz.ó
kél éves öreg. — Sertéslétszám: július 13-án 
volt készlet 105.287 drb, július 14-én felhajlatolt 
560 db, július 14-én elszálliltatoll 1991 darab, július 
14-én maradi készletben 163,856 darab sertés.

ban jegyeznek: osztrák hitelréazvény 304, osztrák 
Ländnr-hank 229.50, osztrák-magyar államvasut 237.60 
Károly r »jos-vasut 204.60, déli vasút 139.25, alpesi 
bányatavs vság 96, magyar aranyjáradék 102.40.

Végül maradt osztrák hitelréazvény 304.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, jul. 15. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A külföldről kedvező időjárási hírek érkeztek és a 
magyarországi határról folytonosan igen jók a jelen­
tések. A szilárd hangulat ennek következtében a tőza- 
dén határozottan cllanyliult. Az angol piaczok igen 
szilárd jelentéseinek semmi hatásuk nem volt. — Köt- 
leteti: Búza őszre 7.30—7.24, tavaszra 7.68—7.62 
rozs őszre 5.98, zab őszre 6.64, 6.59 és 6.60, tengeri 
július—augusztusra 5.56—5.65, augusztus—szeptem­
bere 5.57, 5.55, május—júniusra 5.51—5.50 írton.

Déta,tán, a lanyha berlini és párisi jelentések kö­
vetkeztében az eladási bajiam meglehetősen nagy volt 
másrészt azonban fedezési kereslet is mutatkozol1, 
úgy, hogy az árfolyamok reakeziója csak igen csekéb 
előmeneteleket lett. Nagyobb mértékben csak rozs 
csökkent, ellenben tengeri az összes batáridőkben 
meglehetősen tartva volt. — Búza őszre 7.21, 7,26 
és 7.29, tavaszra 7.61, 7.66 és 7.64 között
mozgott; egyébkint még köttetett: Rozs őszre 5.93, 
tavaszra 6.22, zab őszre 6.55—6.58, tavaszra 6.84,6.83 
és 6.85 írton. Továbbá jegyeznek : Tengeri Julius— 
augusztusra 5.54—5.55, augusztus—szeptemberre 5.56 
—5.57, május—júniusra 5.49—5.50 írton. Repcze 
augusztus—szeptemberre gyengülő irány mellett 11.16 
—11.25 írton.

BECSI ÁRUTŐZSDE.
Béce, július 15. (Az Egyetértés távirata.) A mai 

tőzsdén óladat ott :
Petroleum,: 300 barrel 20.1 frt, 200 barrel 21 frt 

és 18Q barrel 204 frt kész szállításra Becsben.
Szesz ára ma határozottan megszilárdult. Kész 

kontingentált áru jegyez 13}—13} fri0t.

8.20
5.10
5.—
5.50

10.25

Osztrák-magyar Lloyd.
Forgalmi Levételek 189-». május hóban 70»,3H frt 

• » 1680. . » 56fi,8t8 •
Tehát 1800. május hóban kevesebb

117,040 mrtd. m. 
1(11,757 .

Oz.fi'. 1 » kev 17,717 mrtll.

Forgalmi Levételek 1S0D. május hó végéig 3.231,260 frt
* » 1839. . __ . S,267,358 .

Tehát 1893. május végéig kevesebb

664,771 mrtll. 
700,551 »

31,07» frt kev.; 21,780 mrllt.

gém tudja értékesíteni, s a kereskedelmi muzeum 
ßeta sokat ér mostani helyén.

IPARÜGYEK.
— Békéltető bizottság Ó3 az ügyvédi képvlael- 

totés. A budapesti kovács- és bognár-ipartcslülct bé­
kéltető bizottsága egy elölte nem régiben tárgyalt vi­
tás ügyben az ügyvédi képviseletnek nem adott helyet, 
s az egyik féllel megjelent ügyvédnek az ügy tárgya­
lásába való beavatkozást nem engedte meg. E miatt 
a budapesti ügyvédi kamara az igazságügy miniszter- 
nél panaszt tett, a miniszter azonban az ügyvédi 
kamarát panaszával elutasította és kijelentette, 
hogy a békéltető bizottság eljárása teljesen helves 
volt, mert a békéltető bizottságok előtti eljárásnál "az 
ügyvédi képviselet kizárása az 1874. évi 34. t.-cz. 38. 
szakaszával ellentétben nincs, mivel a békéltető bi­
zottságok az említett törvényszakaszban felsorolt bíró­
ságok vagy ba'úságok közé nem tartoznak, hanem 
azok csak az iparos osztály szervezetének sajátos ala­
kulását képezik.

KERESKEDLEEM ÉS TŐZSDE.
** A modlo-szabályozás az értéktőzsdén ma

könnyen folyt le és a következő prolongáezió-tételc- 
ket fizették egy fél hónapra: Magyar aranyjáradékért 
2 kr report — simán, magyar papirjáradékért 74 
124 kr deport, megvár hitelbank részvényekért 2Ö 
25 kr report, magyar leszámítoló és pénzváltó bank 
részvényeiért 3—5 kr report, magyar jelzáloghitel 
bankért 15—20 kr report, rima-murányi vasműért 15 
—25 kr report.

** A londoni pénzplaozról. A legutóbbi londoni 
tudósítások szerint az angol bank ismét arra türek- 
szik, hogy fémkészletét megnagyobbítsa. Nowyorkból 
állítólag 200,000 font stlerling értékű aranyat indítot­
tak útnak London számára. Mondják, hogy az am-ol 
bank a franczia bankkal 200 millió font sterling ér­
tékű spanyol Alfonso-d’or megvétele végett folytat*tár­
gyalásokat, más verzió szerint egy ezég már" me» is 
vette ezeket az Alfonso-d'orokal az angol bank szá­
mára, mely csak oly feltétel alatt vette át, hogy egy 
részüket aranyfinomságukra megvizsgáltatja, s a vég­
leges átvételt az eredménytől teszi függővé. Ez a sok 
arany az angol bank poziczióját jelentékenyen me«- 
szilárditja, s valószínű, hogy a bank nem azért vásá­
rolja össze az aranyat, hogy csakhamar túladjon 
rajta hanem megtartása végett esetleg a kamatlábat 
is felemeli. Tekintve a sürgős arany-szükségletet, 
mely most uralkodik, nagyon zavarólag l'iat az angol 
banknak az az intézkedése, mely szerint a külföldről 
erkezö aranyrudakat előbb finomságukra mcgvizsgál-

** Megszüntetett csőd. A Lechncr-félc csSdiigu- 
ben a budapesti kir. kereskedelmi és váltótörvényszék 
közhírré teszi, bogy a Leelmer József bejegyzett ke­
reskedő ellen ez évi február bő 1-én megnyitott cső- 
tette a futclez^c beleegyezése folytán megsziin-

** A kereskedő Ifjak országos kongresszusa.
A magyar kereskedő ifjak által Aradon 1890. évi aug.

77 . n> l,iaross Gábor kereskedelemügyi miniszter 
védnöksége alatt megtartandó V. országos kongresszus 
napirendje: Első nap augusztus hó 1-én. I. A külön- 
bozo vidékről érkező vendégek fogadtatása és elszál­
lásolása. II. Este 9 órakor. Ismerkedési estély a Will- 
mann-fele sörcsarnok kerti helyiségében. Második nap 
augusztus hó 2-an. 111. A reggeli vonatokkal érkező 
vendegek fogadtatása és elszállásolása. IV. Délelőtt 
fr I 1 1 ..Órak0i;: , Gyülekezés az aradi kereskedő­
ig közművelődési köre helyiségének udvarkort- 
jeben (Minorita palota.) V. Megbízólevelek be­
mutatása es igazolása. VI. Délelőtt 11 órakor: A 
kongresszus megnyitása a városháza dísztermében, a)

8.50
5.20
5.05
5.75

10.75

7.05,

7.45,
7.37

mintegy 5000 mm. 7.37

Megnyitó beszédek, b) Alakulás, e) A napirend letár- 
gyalasa. Napirend: 1 A kereskedö-ifjak szakoktatása 
es tanonezugyunk. Előadó: Zacliár Gyula (Budapest) 

k^skedö-ifj„ság föladatai az újabb kor
vembon a K-stülcti szellem fej­

lesztése. Előadó: Varjassy Árpád (Arad). 3. A boteg- 
segelyezés ugye. Előadó : Kende Zsigmond (Budapest). 
4. A bel) eszközlés ügyének szervezése és fejlesztése 
az ország kereskedelmi egyesületei kebelében/Jöadó:

káposzta____
Határldőüzlet ki nőm elégítő külföldi gabona-ár­

folyamokra és a rosszabb készáru-üzlet következtében 
lanyha és gyengülő irányban nyílt meg. — Köttetett :

Délelőtt.
Szokványbuza őszre mintegy 50,000 mm.

7.03, 7.02, 7.01, 7, 6.98, 6.97, 6.95 és 6.96 frt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 30,000 mm.

7.43, 7.42, 7.40, 7.39, 7.37, 7.36, 7.34, 7.35 és 
forint.

Tengert Julius—augusztusra mintegy 5000 mm. 
5.26 és 5.27 írton.

Tengert augusztus—szeptemberre mintegy 10,000 
mm. 5.32, 5.30, 5.28 és 5.30 frt.

UJ tengeri 1891. május—júniusra mintegy 10.000 
mm. 5.18, 5.16, 5.15 és 5.17 írtig.

Szokványzab őszre mintegy 20,000 mm. 6.32, 
6.30, 6.29, 6.27, 6.25, 6.26 és 6.27 frtig.

Szokványzab tavaszra mintegy 20,000 mm. 6.64, 
6.62, 6.61, 6.59, 6.58 és 6.60 írton.

Káponztarepeze augusztus—szeptemberre 1000 mm. 
11 forinton.

Dóit tözado.
A déli tőzsdén nyugodt irány mellett gvcngo volt 

a forgalom — Köttetett:
Szokványbuza őszre mintegy 5.000 mm. 6.96 és 

6.97 frlon.
Szokványbuza tavaszra 

és 7.38 frlon.
Tengeri augusztus—szeptemberre mintegy 5000 

mm. 5.30, 5.31 és 5.32 frton.
Uj tengert 1891. május—júniusra mintegy 5000 

mm. 0.17 és 5.18 forinton.
Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 6.27 és 

6.28 forinton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.60 és 

6.61 frton.
Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:

Szokványbuza őszre — _____ ____ __ fr[ ß qq__ q cjr
Szokványbuza tavaszra ..._________ _ » 7.37.-7.39
tengeri Julius—augusztus ......... _ .... » 5.25—5^27
Lj tengeri 1691 május—júniusra.............. » 6.17—5.19
bzokványzab őszre............ ........... ............... » 6.27—C.29
háposztarepeze aug.—szept.-re  _______» 10.95—11.—

Délutánt forgalom.
. Délután meglehetősen élénk volt a forgalom; az 
irány eleintén vélemény vásárlásokon megszilárdult, de 
később gyengülő berlini és párisi gabonaárfolyamokon 
ismét cllanyliult. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 30.000 mm. 7 99 
7, 7.02, 7.01, 7, 6.98, 6.97, 6.95, 6.94 és 6.95 frton 

Szokványbuza tavaszra mintegy 30000 mm. 7.41 
7.43, 7.42, 7.40, 7.39, 7.37, 7.36 és 7.37 frton.

Tengeri augusztus—szeptemberre mintegy 5000
mm. 5.29 és 5.30 írton.

Uj tengert 1891. május—júniusra mintegy 5000 
mm. 5.18, 5.19 és 5.20 frton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 6.27, 6.25 
és 6.24 frt.

Magánliajólt forgalma.
— Julius 14. —

Budapestre érkezett: Dungyerszky L. Olgája 
0-Boeséröl 200 mm. búzával és 1101 mm. tengerivel, 
Milkája Kulpinról 1282 mm. tengerivel és 20 mm. 
zabbal és Kornéliája Szt.-Tamásról 3270 min. tenge­
rivel és 532 mm. repczével, Wolfinger és Reich La­
josa Újvidékről 3910 mm. tengerivel és 390 mm. árpával, 
Wcisz J. és M. Bertalanja Újvidékről 2300 mm. ten­
gerivel és 800 mm. árpával és Gain bel táj a Pelrovácz- 
rói 2145 mm. tengerivel, Lucsics L. Aloisja Nagy- 
Beoskerekröl 1331 mm. búzával és 2078 mm. tenge­
rivel, a Fcrenez csatorna részvénytársaság sz. hajója 
Adáról 3900 mm. tengerivel és Wcisz Fiilöp Batinája 
Aduról 5102 mm. tengerivel.

Budapesten áthaladt: Lelbach Károly Fülüpje 
Torzsáról 3211 mm. tengerivel és a győri güzhajú- 
zási társaság 6. sz. hajúja Panesovárói 3000 mm. ten­
gerivel.

Bzokványzab
és 6.55 forinton.

tavaszra mintegy 5000 mm. |6.56

Délután 5 órakor záródnak:
Szokványbuza őszre _________  _ frt
Szokványbuza 1891 tavaszra__________   ,
Tengeri Julius—augusztusra.......................  »
Tengeri augusztus—szeptemberre____ »
Uj tengeri 1891 május—júniusra____ — «
Szokvanyzab őszre_____________ .
Szokványzab tavaszra.........../____

6.94-6.96
7.35- 7.37 
5-2G-5.28 
6.29—5.31 
5.19-5.25 
6.24-6.26
6.36— 6.38Káposztarepcze aug.—szept.-ré"_________ »10.80—HL90

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge volt a forgalom, 

aruk megszilárdultak. — Szilva határidőre 
nyugodlabb. — Köttetett:
.i1.11,7* ®^,et!b.Íai ,:100 darabos október—novemberre 
10^ frton 56 kilónkint.

Szilváig szlavóniai áru 
23i forinton.

Zsiradék­
valamivel

szeptember—októberre

Értéktőzsde.
Az értéktőzsdén ma jóval szilárdabb irány uralko­

dott s a legtöbb érték árfolyama emelkedett. Ma fő- 
kep helyiertékeket, nevezetesen közlekedési és malom- 
reszvényeket kerestek, melyek a jó termés miatt emel- 
kedtek. A forgalom jelentékeny volt bennük. Járadé-
hanyatTottSak8yC embCn részcsü,tekl Valuták és váltók

. , Előtőxeűe.
lf«KK f e,tit”zsdén jobb frankfurti tudósításokra élén- 
kebb forgalom mellett osztrák hitelrészvény 303.60-töl

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Bécs, jul. 15. (Az Egyetértés távirata.) A külföldi 
tőzsdék jobb zárlati árfolyamaira a mai elötözsdén 
még. jobban megszilárdult az irány és a beállott szebb 
időjárás következtében különösen közlekedési vállala­
tok részvényei voltak keresettebbek. A forgalom mind­
amellett a legszűkebb határok között mozgott és a 
spekuláezió csak kevés vételkedvet mutatott/ Járadé­
kok nem változtak, de bányáért ékek drágultak. Valu­
ták jobban kináltattak és olcsóbbak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 303.75, 
magyar hitelbank 343.50, angol-bank 155, Unionbank
238.75, ̂ bankegyesület 120.70, Länderbank 229.70, föld­
hitelintézet 319, osztrák-magyar államvasut 237.25, 
Károly-Lajos vasul 200, déli vasút 138.15, elbevölgyi 
vasút 232.75, helyi vasút 155.25, dunagüzhajózási 
részvények 380, török dohány részvény 117.50, alpesi 
bányai-társaság 96.10, rima-murányi vasmű 168.75, 
prágai vasmű 409, májusi járadék 88.40, magyar 
aranyjáradék 102.30, magyar papirjáradék 99.95, 
török sorsjegy 36.10, busz frankos arany 9.28, né­
met birodalmi márka 57.224.)

Déli tőzsde.
A déli tőzsde változatlan árfolyamok mellett csen­

des üzlettel nyílt meg. — Jegyeznek : Osztrák hitel­
részvény 303.90, magyar hitelbank 343.50, Länderbank 
229.70, uniobank 238.75, angol-bank 155, bankc»ve- 
sölet 120.60, osztr. államvasut 237.50, déli vasút 
136.25, Károly Lajos-vasut 200, elbevölgyi vasút
232.75, dohányrészvény 117.50, alpesi bányatársaság 
96.10, rimamurányi vasmű 168.75, májusi járadék 
88.45, magyar aranyjáradék 102.25, magyar papir­
járadék 99.95, húsz frankos arany 9.28.

Később igen kedvező volt az irány és közlekedési 
vállalatok részvényeiben ismét élénkebb aV vételkedv 
és emelkedők az árfolyamok. — Váltók és valuták 
lanyhák maradtak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 304.— 
magyar hitelbank 344.75, angol-osztrák bank 154.50* 
union-bank 239, Länderbank 229.40, bankegyesület 
120.60, osztrák-magyar államvasut 237.50, déli vasul 
138.90, elbevölgyi vasul 233.25, Károly-Lnjos-vasut 
^01.2o észak, vasút 2775, dunagözliajózási rész- 
veny 383—, Lloyd-részvény 379.—, észak-nyugoti 
vasút 214.70, alpesi bányatársaság 96.—, rima-mu­
rányi vasmű 168.50, májusi járadék 88.37, osztrák 
aranyjáradék 109.55, magyar aranyjáradék 10° 30 
magyar papirjáradék 99.92, bécsi községi sorsjegy 
íf°’rJonZ frank0S rarany 9"27í’ német birodalmi 

Í"í-ka c,7;9°’ maeyar fegyvergyár —, orosz rubel 
1.35. bzilárd.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, jul. 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tőzsde ma igen szilárd volt, de csakis egyes, 
vasúti részvényekben, közte az osztrák kiviteli vasú­
inkban, valamint még az orosz valutában és egyip­
tomi kölcsönben volt élénkebb forgalom. Ban­
kok teljesen el voltak hanyagolva. — Jegyeznek: 
Osztrák bilclrészvény 165.90, Disconto-Commandit 
221.12, Handelsgesellschaft 165.—, darmstadti bank 
156.50, Deutsche Bank 166.25, nemzeti bank 
134.70, nemzetközi bank 116.75, magyar arany­
járadék 89.12, olasz járadék 91.12, 1880-iki orosz 
kölcsön 96.37, orosz bankjegyek 237.—, dux-boden- 
baclii vasút 228.75, bustichradi vasul 202.90, elba- 
völgyi vasút 102.50, varsó-bécsi vasút 228.75. 
Német vasutak élénktelenek. Bányaértékek szilárdab­
bak. llarpeni 196.25, gelscnkircheni 165.—, Hibernia 
166.—, boelnimi 166.12, Laura-kohó 146.25, dortmundi 
92.36, Trust 155.75.

Berlin, jul. 15. (Tőzsdei tudósítás.) Közlekedési 
vállalatok értékei és orosz bankjegyek szilárdsága és 
a külföldi értékek kedvező irányzata kedvozöleg ha­
lott az egész piaczra, az árfolyamok azonban nc-m 
változtak.

Berlin, jul. 15. (Utótözsde.) Magyar aranyjáradék 
891, osztrák bilclrészvény 106, osztrák-magyar ál­
lamvasut 1044, osztrák déli vasút 60J, Károly Lajor 
vasul 88}. Szilárd.

Páris, jul. 15. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A mai tőzsdén minden értékben szilárd volt az irány. 
— Jegyeznek: 3°/0-os franczia járadék 91.52, tör- 
leszlhctü járadék 93.95, 44 százalékos járadék
106.85, Banque de France 41.40, Credit Fen­
éiére 1420.—, lyoni vasút 1820. —, Szuez-részvény 
2317.50, egyiptomi kölcsön 431.25, spanyol külső 
járadék 74.80, magyar aranyjáradék 88.20, olasz 
járadék 93.12, orosz 96.40, török consolok 18.30, 
osztrák Länderbank 502.50, ottoman bank 580, 
osztrák-magyar államvasut 526.25, osztrák déli vasút 
303.75, Rio-Tinto rézbánya 588.75.

3 óra 4O pcrczkor záródnak : 3°'0-os franczia 
járadék 91.52, 44°'0-os járadék 106.85, türleszt- 
hető járadék 93.95, magyar aranyjáradék 88.31, osz­
trák-magyar államvasut 526.25, osztrák déli vasút
303.75, osztrák földhitelrészvény 997.50, török dohány­
részvény 269.37, Banque de Paris 813}, ottomán bank
581.86, osztrák Länderbank 502.50, alpesi bányatár­
saság 212.50, török sorsjegy 77.50. Szilárd.

Frankfurt, jul. 15. (Zárlat.) Osztrák hitelrészvény
264.75, osztrák-magyar államvasut 207.12, osztrák 
déli vasút 120.75, 4°/"0-os magyar aranyjáradék 89 45, 
bécsi váltóár 175.87. Szilárd.

London, július 14. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
87.12, osztrák ezüst járadék 75.50, osztrák déli vasút 
11.93, ezüst 49}, 24,0/o-os angol consol 96.50, uj 
spanyol járadék 74}, olasz járadék 93}, egyiptomi 
kölcsön 97}. Szilárd.

London, jul. 15. (Megnyitás) 2}°/0-os angol con­
sol 9G°/8.

Newyork, jul. 14. (Kábel-sürgöny). Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 95, váltó Londonra 
4.844, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877. évről 
121 Va, Erie-vasut 2G*/8 váltó Párisra 5.19s/*.

Külföldi értelttöesdóU zárlata.
At árfolyamok a7. illető helyi »rokványok szerint készpénzben, modlórs 
vapy ultiméra érteniük, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vsjj 
niO'lióra, illetőleg ultimóra értendő. A készpénz-árfolyamok K-vtl, a 
médiára M-mel, az jllimóra U-val vannak megjelölve Magitól érte'ö.ilk 
hogy a fenti álszáiniláeokhoz’mcg a transakcziú-kultségek, lovAbbá a 
medié- és ullimó-nrrolynmokknz azonkivdl még a mindenkori budapeitl 
prolongáezié-tételek is szimilásbn. veendők. A *-ral ielö'tértikek a buja- 
Testi tőzsdén nem icgyezlelnek. Átszámítási árfolyam too márka vista 

= S7 írt SO Itr. 100 frank vista — 46 írt SO tr.

Julius 15.
- _ , Kallinbözet u
Ár- . •’«da- I at0|,ö ziriat-

folyam Pe,tl 1 hot kénest 
|egT»n1eg 0lllr. értékbe«

...°é®8* iu|. Uj. (Magyar értekek zárlata.) 4<>/0-os 
földteherment. kötv. 89.-. Magy. hitelb.-részvény 
344.20. Erdélyt vasut-reszvény 202.50. 1876. m. k. 
v. áll. cls. kötv. 112.20. Magy. nyer.-k.-sorsjcgy 139.2ő! 
M. iesz. es váltóbank-részv. 139-. Tiszai és szeg! 
kulcs, sorsj. 1-7.50. 4-o/0-os aranyjáradék 102.40. maev 
feiT^ár 82,~> Magyar vasúti kölcsön 97.50.' 
Ajfoldt vasut-részvény 202.25. Magy. északkel, vasut.- 
reszv. 196.o0. 1869. m. k. v. áll. els. kötv____
Ir7-n :™ul-részvónY —— Kassa-Oderb. v.-részv! 
1Ö7.JÜ. 60,0-os magy. papirjáradék 99.92 villamos 
részv; —, m. jelz. htlelb. részv. —. M. vasúti 
kölcsön aranyban 229.25.
, c.8' íul* 1 /Osztrák értékek zárlata.) Osztrák
hilelint. részv. 304.—. Déli vasutrészv. 138.75. 40/ 03 
osztr. aranyjáradék 109.60. Londoni váltó-ár 116 95 
Karoly Laios-vasut 201.-. 1864^es sorsjegy 176Í75*. 
1860-as sorsjegy 140.70. Török sorsjegy 36.25.4-2» Vos
383 J 8f'u’ D.una6özhajőzá8i társ. részvényei
383, Torok dohányrészvény 117.55. Angol-osztrák
bank reszv* 154.60. Osztr. államvasut részv. 237.85. 
20 frankos 9.27, 4-2o/0-os papirjáradék 88.42. Ősz-' 
trák hitolsorsjegy 186.—. Német bankváltók 57 20
982%he -tarany 5,"54’ 0szlrák-magyar bankrészv! 
982. Elbevölgyi vasut-reszveny 233.25. Bécsi bank-
SzSd 12°'60' A,PCSÍ bánYatárs- részv. 9610 1

Délutáni magánforgalom.
1mfaé\0B,A (^z Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A deli tőzsde zárlata után a magánforgalom- ,

PÁme.
•Frenezi» S'VnB járadék _ ZZ —

• ♦,/,"/„-oe « _ ZZ
Orzlrák-marynr államvient _ _ M 
Orztrák déli vnent... _ _M
•Osztrák fi)ldbi!el-részv»nylórsaeág M 
•Franczia Ifirleazthetö járadék _ U 
Osztrák »% ns aranyinradék _ _U 
Magyar vasúti külcaön _ _ _ K 
Maryar jelzálog-hitelbank _ _ _M 
Ih'cal nniá-bank K
Magyar aranyjáradék _ _ _ _U 
Magyar5e/,-oa papirjáradék _ - U 
Magyar leazimltoló ía péniviltó-bankK

BERLIN.
Oirtrák papirjáradék Z Z K 

' !>•/*■ 01 • _ _u
• 4*f,-ns ezflitjáradék _ _ K
• »»A^iaaranyiáradék— _ K 

Magyar aranyjáradék _ _ _ (j
• JVf-oa papirjáradék _ _“_TJ

„ /keleti vasúti kötvények _ K 
n* 1 L etsöhbaőgl kötv._ _K
Osztrák hitelreszveny _ ír
M.^gynr hitolbnnk _____ ___  __ tt
Ofztrák.mngynr államváe'ut _ _ U
Osztrák déli vasút____  __ __ y
Károly-I.ajns vasul
hasBa-oderberri vasat _ _ _ K
•Román vasúti részvények _
•Orosz bankjegy _ _ _ _ •
»'álló béesi piaczra _ _ _ *“
Keleti kiilcsiin II. kibocaátie _
Magyar jclzáloi-hitelhank_ _“jr

« leszámitolóéi pénzváltó-bank K 

FRANKFURT.
Osztrák 4%-oz papirjáradék — - »

• 6»/„-os . - -jt
« 4%-os ezQstjáradák_---------v
« 46/„-os aranvjiradék _-_~v

Magyar aranyjáradék _ tt
• %-oa papirjáradék ~ ~n

Osztrák hitelréazvény _ ~ n
Osztrák-magyar bant_ _ 
Osztrák-magyar államvssuL_ ír 
Károly-Lajos-vasut _ -fi
Osztrák déli vasút — ~• x
Erzsébet osztrák nyugotTvaröt ~ *k 
Magyar-gácsorszáei vasút fi
v/ÄvLdfUkl,v-,•'■óbba. kötvények" “íz 
Váltó beeil tiiaczra._ _ ' ” K
•*>/,• Vos földhitelintézet? aáiiriZV. —K 
Magyar loszámitoló és péaivwtiBink K 
Magyar hitelbank _ ^■"»Dink K 
M»lí»r jslzilpgbank  g

ei se 
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1890
részvény 30-t, osztrák 
^;»yar államvaaut 537.60 

vasút 139.25, alpesi 
ínyjáradék 102.40. 
szvény 304.

IlTOZSDE.
»tudósítójának távirata.) 

|hirek érkeztek és * 
osan igen jók a jelen- 
c következtében a tözs- 

: angol piaczok igen 
ásuk nem volt. — Köt- 

I. tavaszra 7.68—7.02 
6 59 és 6.G0, tengeri 

augusztus—szeptem- 
1 5.51—5.50 frton.

, párisi jelentések kö. 
meglehetősen nagy volt 
lesiet is mutatkozol1, 
fiúja csak igen csekél- 
1 í éri ékben csak rozs 

összes határidőkben 
za őszre 7.21, 7.26 

Iö6 és 7.64 között 
ett: Rozs őszre 5.93 

1.58, tavaszra 6.84, 6.83 
Ifk: Tengeri julius-— 
lus—szeptemberre 5.56 
|~5.50 frton. Repcze 
|io irány mellett 11.16

SSDE.
\tés távirata.) A máj

frt. 200 barrel 21 frt 
tásra Becsben, 
megszilárdult. Kész 

5 irtot.

[OZSDEK.

Ifv tuilvsitójának táv­
volt, de csakis egyes 

|s::tr.ík kiviteli vasu- 

\ alutában és egvip- 
bb forgalom. Dan­
iivá. — Jegyeznek : 
Disconto-Commandit 

darmstadti bank

I. -’o. nemzeti bank 

magyar aranv-
• i.l 2, 1880-iki orosz 

237.—, dux-boden- 

vasut 202.90, elha­
lt'esi vasút 228.75. 
pyaértékek szilárdab­
bon! 165.—, Hibernia 
bú 146.25, dortmundi

isii ás.) Közlekedési 
egyek szilárdsága és 

lyzafa kedvezőleg ha­
lamok azonban nem

|h-var aranyjáradék 
osztrák-magyar ál- 
60$, Károly Lajor

dósitójának távirata.) 
Izilárd volt az irány, 

járadék 91.52, tör­
li zázalékos járadék 

11.40, Credit Fon- 
3. —, Szuez-részvény

II. 2.5, spanyol külső 
Jradék 88.20, olasz 
ji k consolok 18.30, 

román bank 580,
|). osztrák déli vasút

: 3° Vos franczia 
106.85, törleszt- 

[■_: íradék 88.31, osz- 

: -ztrák déli vasút 
7.50, török dohány- 

|M3$, ottomán bank 

alpesi bánvatár- 
|. Szilárd.

ék hitelrészvény 
207.12, osztrák 

aranyjáradék 89 45,

gyár aranviáradck 
osztrák déli vasút 
consol 96.50, uj 

|ék 93$, egyiptomi

1° ó-ó-: angol con-

|nv). Váltó Berlinre 

váltó Londonra 
lies'n 1877. évről 

5.19= V

kézpénzben, maliira 
bitéi is készpénzre vag>
I z-árfoiyamck K-vsl, a 
elölve Magitól érte'ődllc 

tf gek, továbbá a 
i mindenkori budapesti 

111 jel - tertekek a buda-
• ram to» marka vista 

Irt 33 sr.

,, , Kfllünböret as 
"nutol.ú zárlat- 
J>MV hoz kénest

!rre-leií 0izlr. ertikb*

213 *3 
11* 16

** S«
101 14
19

109.1» 
103 :i 
9187

103 47

238 13 
138 13 
301.4« 
116.00

1.35.45
67.30

I 88.64 
[ 101 81 
1 88.97 
[ 109 19 
I 101.lt 

19 71 
I 308 71 
1989 67 
I 339 92 
Í191 14 

t:8«1

• 91.17

+ 0 06 
— »0«
— 0X6
+
— 0.18
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+ ••96
+ 17* 
+ 2.14
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+ 0.21
— 0.08
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1890 EGYETÉRTÉS, SZERDA, JULIUS 16.
KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Prága, jul. 15. Nyers ezukor Prágában ' 14.10, 
AuaeigBíh 14.40, fmomitott Prágában 30$—31 frt.

Trieszt, jul. 14. A czukorpiacz nyugodt, ccntrifu- 
gal-pilé kész áru 16$—167 8 frt, szállításra 17l/a— 
17$ fórint. — Kávé: Rio 96—112, Santos 97—114 
frt, — Szesz kész magyar hordóáru 13$ frt. — Szin- 
gaporéi bors 62—63 forint.

Berlin, jul. 15. Búza, rozs, baisse zab, olaj, szesz 
lanyha.

Hamburg, jul. 15. Kávé: Santos good average 
júliusra 87$, szeptemberre 86$ marka 50 kilónkint.

Hamburg, jul. 14. Petroleum helyben 6.70, au­
gusztus—deczcmbcrre 7 márka; nyugodt.

Hamburg, jul. 15. Nyers ezukor júliusra vagy 
augusztusra 12$, novemberre 12.05, februárra 12.20, 
májusra 12.40 márka 50 kilónkint ; tartott.

PáiIn, jul. 15. Búza, liszt, olaj baisse, orosz bágyadt, 
idő meleg.

London, jul. 14. Gabona nyugodt, angol búza szű­
kén van, külföldi kevésbé élénk, de a pénteki árak 
tartva voltak, érkezett szilárd. Liszt, tengeri, zab $ — 
$, árpa $, orosz zab $—1 shillinggel drágább, mint 
a múlt héten. — Repczeolaj 29»/s. — Tengeri 19$, 
júliusra 18$, julius—augusztusra 18s/8. — Répaczű- 
kor 127/g, Járaczukor 15.— Felhozatal: Búza 85,808, 
rozs 561, zab 87.069 qu. — Az idő borús,

Bréma, jul. 14. Petroleum helyben 6.65 márka; 
nyugodt.

Antwerpen, jul. 14. Petroleum 17 frank ; nyugodt.
Nowyork, jul. 14. Az ellenőrizhető készlet búzá­

ból 18589000 bushel.
Newyork, jul. 14. (Kabelsiirgöny.) Gyapot New- 

Yorkban augusztusra 12 októberre 10.67, novem­
berre 10.55, Ncworleansban 117/16. — Petroleum
finomitett 70° Abel Test Newvorkban júliusra 7.20, 
Philadelphiában júliusra 7.20. — Nyers petró­
leum júliusra 7.40, — United pipe line certi­
ficates augusztusra 89. — Liszt 2$. — Piros
őszi buzs helyben 96.7 s cent (— 8.78 forint), júliusra 
9.5cent (=8.60 frt), augusztusra 95&/8 cent (= 8.65), 
deczemberre 96l/a cent (— 8.70 forint), 100 kilónkint. 
— Tengeri 4-1.50, — Cziikor (Fairj refining Mus­
covados) I.3/« — Riókávé 20. — Zsir (Wilcox 
jegyzése) 6.12. Fairbank jegyzése 6.45. Gabona-fuvar- 
dij imperial-quarterkint Eszak-Amerikából az angol 
kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő konti­
nentális kikötőkbe 2 cent (— 0.47 frt) 100 ki­
lónkint. — Napi felhozatal gyapotból 1000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
AtsiímitAii árfolyam német piacinkra 100 márka vista 57.20frt, too frh 

46.30 ,'rt.

Julius 15. Ár­
folyam

[Különbözet az
Hu.la- ulois4 /érlat- 
po’tt 1 hoz képest 

egyenleg oeztr. érlókbsn

PARIS.
luxa fe'yéhéra_ — — — — — 37 <0 12.78

— augusztusra — ■ — — 25 80 11.94
— 11 tel só hóra __ _ — — 24 50 11 54
— 4 hóra nov.-töl — — — 24 40 11,50

Llsxt folyó hóra— _ — — — — 67.50 Ifi 75
— *nf -ra — — — — — 57 10 Ifi.75
— 4 utolsó hóra _ — — — 56 25 16 53
— 4 hóra nov.-töl — — — — 54 75 15.94

Olaj főivé hóra _ .— — — — fii.- 8t>6
fi5 60 io.?a

— 4 utolsó hóra — — — — ff - 29 63
4 első hóra — — — 68 — 20.17

Szesz folyó hóra _ _ — — — 3fi ti 18 26
18 59

— 4 utolsó hóra — — — — 87 60 18 02
— 4 első bóra — — — — 38.73 19.53

BERMS.
Bnxn júliusra — — ~ — 218 — 12 3 fi + 0 01
- szép -októberre _ _ _ _ 179 — 10 24 + 0.18

Rozs iuL-ra _____ 162 75 9 81 — 0 17
— szept.-okt.-re _ _ _ _ 1-7 - 8 41 — 0.11

Zab jnl.-ra _____ IfiS 75 9 48 — 0.02
— szept.-okt.-re _ — _ _ 13fi 75 7 82 — 0.0»

Olaj jul.-ra _ — — —. —. fi2 S'- 35 15 — 0 52
— szent -okt-re — — — — 55 75 31 89 — 0.48

Szesz jul -aug -ra _____ 36.- írt 59 — 0.21
— aug.-szept.-re _ — — — 36 - 20.59 — 0 21

STETTIN.
Busa júliusra — _ ~ L. —

— szent.-okt.-re _ _ _
Róza júliusra — — _ _ _

— szept-okt.-re _ _ _ _
Olaj jul.-ra _____

— szept.-okt.-re — _ _.
Szesz helyben 50 márka fogyást-

tási adóval — ..........
_ helyben 70 márka fogyasztási

— júliusra 50 márka fogyass-
(ást adóval _ ____

— ing.-szept.-re 70 márka fogyasz-
tási adóval _____

KÖLN.
Busa júliusra _ — _ __ 21.10 12.07 — 0.13

18 40 10 62 — 0.25
Rozs julinara ______ Ifi 20 9 27 — 0 ?t

14.40 8 24 — (U
Olaj helybe-« ______ 71. - 4061 — 0..1»

— okt.-re _____ l 53.2C 33329 — 0 83
BOROBZLO.

8nxa 10.30 11-61 + 0.04
Rom ________ 18.40 10.53 + 0.23

Xepoxe — — — — _ __ _ 22Í25 li.i 3 — oioa
12.80 — 0.08

Tengert _______ 13.50 7.72 — 0.02
Olaj ________ 67.— 38.32

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

8 értés vásár.
Béos (St.-Marx), jul. 15. (Távirat.) A mai vásárra be 

volt jelentve 5139 méter, ebből felhajtatott 3411 hízott 
sertés és 1593 süldő, összesen 5004 sertés. Jobb irány 
mellett jegyeznek : Elsőrendű 40$—42 kr, közép 39— 
40 kr, könnyű 36—38 kr és süldő 36—45 kr kilón­
kint élő súlyért fogyasztási adó nélkül.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Laj os,

NAPIREND: julius 16-án.
Naptár: Szerda. — Rém. katli.: Karmelh. 1). assz. — 

Prot.: Fausztusz — Görög-orosz: (julius A.) Krét. An­
drás. — Zsidó: (lliamus 28.) Salamon. — Nap i óra 19 
p., nyögsz. 7 óra b2 p. — Hold kél 3 óra 19 p. reggel, 
nvugsz. 7 óra 511 p. este,

A miniszterelnök mint belügyminiszter fogad délután 
4 órakor.

Postmegye folytatólagos közgyűlése d. e. 10 órakor.
A villnmoz vasút kcrepesi-iit ülloi-uti részének mütan- 

rendőri bejárata d. c. 9 órakor.
An V. és IV—X. kér. járásbíróságok megkezdik mű­

ködésűket az uj törvényszéki palotában.
Az orsz. magyar dalár-cgylot közp. választmányának 

ülése d. u. ti órakor a soroksári utcza 35. sz.
Az egyetemes tanitógyülés rendező bizottságának ülése 

d- a. 5 órakor a Szemere utczai iskolában.
Országos képtár az akadémia palotájában d. e. 9- 1-ig. 
Nemzeti múzeum: képtár (I, r, 9 d. U, 1, Többi tárai 50 

kr belépti dij mellett megtekinthetők.
A m. kir. technológiai iparmuzeum gyűjtemény tárai 

nyitva vannak : hétköznapon (szombat kivételével) vala­
mint vasárnap és ünnepnapokon <1. c. 9—12-ig. 

Murgitszifjotro hajó közlekedés félóránk int. utolsó hajó 
a Margitszigetről indul eslo 10$ órakor. Vitelbér oda és 
vissza 2(1 kr. vasár- és ünnepnapokon 34 kr, gyermek-, 
légy 10 kr. A szigeten minden nap katona- és ezigányzene 

Kereskedelmi múzeum állandó kiállítása és a keres­
kedelmi tudakozó iroda a városliget iparcsarnokban. 
Naponkint d. e. 9-től 12 óráig és <1. u. 4-tól 7 óráig sza­
bad bemenet m llett a közönség rendelkezésére áll. — 
Vasár- és ünnepnap d. u. 20 kr belépti dij.

Vörön-koreszt-ctrylet Erzsébet-kórháza (Budán, Krisz­
tinaváros.) A betegek délelőtt csak a kezelő orvos külö­
nös engedélyével, délután az I. és II. osztályán 2 — 6 óra 
és a III. osztályon 2 — 4 óra között látogathatók meg. 
Idegenek megszemlélhetik a kórházat d. u. 2—4 óra 
közölt.

Feliórkcrcszt-eEycsUlct VI. kér. mozsár-uteza 16, sz. 
alatt saját házában, megtekinthető mindennap d. e. 10— 
17 és d. u. 2 (i közt.

Svábhegyre fogaskerekű vasút indul félóránkint, az 
Eötvös-nyaralóban ezigányzene.

A mngy. kir. szabadalmi levéltár (Széchcnyi-utcza 4.) 
nyitva d. e. 9 — 12.

Mcutö-egyesülot (Lipót-téri bazár 47.) megtekinthetó' d. 
u. 3-5.

Az uj országház gipszmintája megtekinthető egész nap. 
Jelentkezhelui az építészeti irodában. Uelépli dij 50 kr, a 
«Jósziv» javára.

Egyetemi fUvcszkcrt az üllői-uton nyitva d- c. 8—12-ig 
és d. u. 2—6-ig.

Állatkort nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap jul. 15-ki számából.
Árverések a fővárosban. Rolli Babella 418 frt 

60 krra becs. ingós. jul. 16. (IV. leér. nagymezö- 
utcza 45. sz.) Sclinccknndorf Jakab 1213 frt 60 krra 
becs. ingós. jul. 16. (Ví. kér. Teréz-körul 12. sz.) 
Wassel Gusztáv 641 frt 50 krra becs. ingós. jul. 18. 
(IX. kér. soroksári-utc/a 106. sz.) Szabó és Seliön- 
wald 67527 frtra becs. ingós. jul. 17. (VII. kér. Rol- 
tenbiller-utcza 33. sz.) Beírás János 311 frt 55 krra 
becs. ingós. jul. 25. (VI. kér. rózsa-uteza 85. sz.) Né­
met Sándor 150 frtra becs. ingatl. aug. 6. (V. kor. 
sólyom-utezn, törvénykezési épület, II. cm. 5. aj ló.) 
Német Sándorné 150 fiira bees, ingatl. aug. 6. (V. 
kér. sólyom-uteza, törvénykezési épület, II. cm. 5. 
sz. ajtó.) Grün Lajos 62999 frt 61 krra becs. ingái!, 
jul. 26. (V. kér. líohári-utczai törvényszéki palota, 
földsz. 36. sz.)

Árverések a vidéken. A pátyi ref. egyház 800 
frtra becs. ingatl. aug. 8. Báty (Bestvidéki kir. tör­
vényszék). Hoffmann Dávid 10003 frtra becs. ingós. 
jul. 21. Tcrecskc. Kun István 1048 frtra bocs. ingatl. 
oki. 24. Beér (Gyűri kir. törvényszék). Koltor László 
9577 frt 50 krra becs. ingatl. jul. 30. Utvin (Temes­
vár). Léytcr Amália 1100 frtra becs., ingatl. oki. 27. 
Győr. Bapp Sándor 455 frtra becs. ingatl. aug. 4. 
Esztár (N.-Várad). Száva M. Lukács 2665 frt 56 krra 
becs. ingós. jul. 28. Kolozsvár. Kovácsy János 32326 
frtra bocs. ingatl. aug. 26. Eperjes. Hollaky Fercncz 
4352 frt 80 krra bocs. ingós. jul. 31. Torda. Flei­
scher Fcrencz 3503 frtra becs. ingatl. okt. 6. Tisza- 
Lük. Kierncr Ilona 2799 frtra becs. ingatl. aug. 5. Nc- 
zsideren. Hutflosz Márton 14294 Írtra becs. ingatl. 
szept. 29. M.-Óvári.

Pályázatok. A m.-szigeti kir. törvényszéknél al­
jegyzői, — a zombori közép kereskedelmi iskolánál 
tanári állásokra.

Csődmegaztintetée. Kohn Miksa szegedi kereskedő 
ellen.
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Elhaltak névsora 1890. julius 15.
«piano A. 4.« ó. magánzór.ü IX. üllöi-ut 69.
Banócs M. 71 o. szatócs Vili. futó-u. 7.
Révész M. 41 é. napsz. útról.
Hirsch sz Haas J. 47 é. napsz. II. tllkör-u. f.
Gut sz. ltucska I. 20 é. ács neje II. Z?igmond-u. 28.
Tűzi A ó7 * napsz. H.fö-ti. 4Ü.
Bettolheim M ih é. keresk. segéd V. nádor-u. 10.
Ambrózi M. t:t é. napsz. VI. Angyalföld.
Kummer 11 S é. bognár Un Vili. kalvária-u. 2\.
Haschka sz. Marschovka M. 47 é. asztalos neje VI. Szondy-u. 62. 
Berger I. 28 ó. napsz. Vili. alsó erdősor fi,
Oszmann sz. Schmidt M. US é. IX. liliom u ilO.
Krausz ez. Schmidlein II. il é Vili. Magdolna-u. 10.
Pitut J. 18 é. napiz, lakáitalan.

SZÍNHÁZAK ésMÜLATSAGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Augusztus 17-ig zárva.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Augusztus 17-ig zárva.

népszínház.
Augusztus 1-ig zárva.

BUDAI SZÍNKOR
a Krisztinavárosban. 

Budapest, julius 16-án.
KlsasDzonyfoloficgcm.

Operette 5 felv Írlak Leter- 
rier és Vanloo. 

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI 
NYÁRI SZÍNHÁZ.

Színigazgató: Feld Zsigmond.
Budapest, julius 16-án.

I. A légy, monológ,’ előadja 
Szirmr.i Imre. II. Uj orosz 
dallársulat, tréfás paródia, 

előadja Újvári K.
111.

A fene gyerekek.
Uj életkép 4 felv. J. Wim­
mer után magyar színre al­

kalmazta Szirmai Imre. 
Személyek:

Boka Menyhért Rónaszéki 
Rózsi Bessenyei M.
Pista Iloss/.u
Pimcskcrin Újvári 
Romvári F. Szirmai 

Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A budai színkör játólirendje : Cxiítürtökön, 17-én : A 

szerelmi varázsital és Tiz leány és egy férj sem. l\'nteb-n, 
18-án: Hoffmann meséi. Szombaton, 19-én: Szájliős vitéz 
(először). Vasárnap, 20-án : Szájhős vitéz.

Első budapesti

OEPIEUI
nagy xnező-utcza 17. szám alatt.

!!A nagy nnivész-ciisciiible pánt!lan sikerei!!
A kedves hármas csillag, éncklerczctt. Thcrno.T R., nagy­
szerűen idomított kutyáival. A világ leghíresebb kerékpár- 
művésze, Kaufmann N. E„ Champion Trick Bicycle Ri­
der of the World. Miss Christine, a pályanyertes szép­
ség, cqiiilibrista a sodrony-kötélen. Mr Raphael, nagy­
szerű zenei utánzó különlegesség. Sumerra Marietta k. a. 
walzerdalénekesnő. Fellépnek még: Brothers Webb leg­
jobb zenei bohóczok. Hugossot Hugó és Hurley Jerry 
amerikai első nyújt ólom ászok. Henry Conrndi comic, ex. 
Fiori Anna fesch és ked veil dalénekesnő. Palugyailrmak. a. 
Riiek bécsi énckkomikus uj cou|ilels-ekkcl. — A dús 
tartalmú műsor miatt kezdete lói 8 órakor, vége 
12 órakor. 6901

WULFF EDE f 0 r \ az állatkertben.
Ma szerdán |J j[ H |j IL kJ eote 7$ órakor.

EV AZ EPSOMI JOCKEY
el0a.c3.ja, B03ST0.

Mr MOCOMí >
föllőpéso H idomított orotü/Jünjával.

EGY KERTÉSZ ÁLMA,
Nagy tánczcgyvclcg, előadja a tánczkar (24 hölgy). 1751

USE" Holnap este 7.J órakor nagy díszelőadás. *2ÍQ

Időjárás
a m. leír. meteorologiai központi intézet távirata 
jelentése 1890. julius 15'én reggel 7 órakor.
Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka = -f- 24 

fok. legkisebb =- + 17 fok Gels. A légnyomás a tenger- 
sziure van átszámilva. A szélirányok jelölése: E *=» észak, 
K “ kelet, D = dél, Ny = nyűgöt. Felhőzet: 0 == egé­
szen derült, 1 = többnyire derült, 2 = részben felhős, 
3 = többnyire borult, 4 = egészen borult, © = cső, 
•X- hó, = = köd, R = zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás majdnem kivétel nélkül 
emelkedetl. A minimum (45—50) Island, a maxitmi (65 
—70) Közép-Oroszország fölött terül el. A hőmérséklet ál­
talánosan emelkedett. Budapesten 7.4 fokkal.

Kilátás : Keleti szelek, többnyire derült, száraz és melee 
idő.

Állomások Lég­
nyomás mérséklet Szél

iránya
ereje

és Fol'iő.
set

C»apa- 
dók mai

S-idoon 765 4-16.2 E 3 0 —7
Magyar-Óvár __ 64 - -17 4 K 2 0 <: a;
Trcncsún... 63 - -17.6 K 2 0 j] ---A
Selmecz ........... 63 - -19.8 EK 3 1 8 '
Knrpona........... — — — — —
Hes/.lerczebánya 62 -19 8 V. 1 1 a .
Budapest__ 62 -21.5 EK 1 1 :-4
Szolnok ______ 61 -21 2 E 4 0 li."
Eger__... ____ — -24.1 ENY 1 3
Dehrcnzcn ... 63 18 6 EK 4 1
Késmárk . 65 -14 8 E 1 4 0
Uj-Tálrafiiicd — — —
Unuvár ....................... 62 -21.8 F.K 2 0
Szál már ............. 63 -21 4 ENY 1 3
Nagyvárad ............. 62 -23 2 EK 1 0
Akna-Szlalina ... 63 - 19 6 E 3 2
Kolozsvár ............ 63 - 19.8 NY 2 3
Nauy-Szebcn ... 61 - 19.3 1) 2 2
Orsóvá __ 61 -21.4 1) 1 4
Temesvár __ 64 19 3 D 1 4
Arad 62 + 19.5 DK 3 fa rí
Szeged... . — — — —
Pancsova 58 + 22 8 — —
Keszthely ... 64 + 18.0 E b 4
Csáktornya 64 — — —
Zágráb 64 -16.1 ENY 1 0 6
Fiume __ 65 -19 3 K 1 1
IMcx 65 -17.4 K 1 0
Prága ; 66 -13 6 DNY 1 0
Krakó ... 65 -15.6 DNY 1 4 2
Lein borg_____ 63 -18 4 K 1 í*
Rregonz _____ 65 -12.3 0
Salzburg__... f>5 -15.0 DNY 4 0
Cirácz ... 66 -15 4 K 2 0
Trieszt . 64 - 24 .2 — 0
Pola ... _ 64 -20 1 EK 1 0
Abbázia............. 63 - 19 8 — 0
Lesina... 61 -22.2 K 1 0
Kopcnbága 62 - 19 0 NY 3 3
Sloekholin 51) -18.9 NY 8
Szt-Pélervár . 65 -18.5 DNY 0 T
Moszkva _ 69 -16.0 E 1 0
Varsó 66 -19.1 — 0
Hamburg .. 61 -202 D 4 2
Rcrlin •• 64 - 18.9 D 3 0
München 66 - 17.3 K 1 0
Stornoway 51 -11.7 NY 0 4
Sc illy szigetek ... 60 - 15.6 NY 2 1 3
Paris 60 -20.(1 DNY 2 2 —
Nizza ... 64 -21.2 — Ö ___

Florencz... __ _ 64 - 18.8 n 2 0
Róma... ... 62 -19.8 EK 2 0
Odessza............. 62 -25.4 Elv 1 0
Konstantinápoly 57 -26.0 K 1 0 —

Vízállás, 1890. julius 15-én.
Ma Tegnap

Állami III C t ft r b 0 n
vizmércze állomás

0 pont 0 pont 0 pont 0 pont
felett alatt felett alatt

Pozsony................... . 3.89 — 3.12 ___

Kontárom............. 3.42 — 3 22 —

Dana Budapest ............. 2.98 — 3.06 —
Mohács __ __ 4.26 — 4 38 —
1 j vidék............. ......... 3.67 — 3.63 —
Pancsova ... __ 2.08 — 2.01 —
Orsóvá ... ... ... 2.53 — 2.48 —

Rába Sárvár .............
Győr ......................

0.41
2.94 z 0.43

2.78
z

Va; Szered ... __ 0.18 — 0.18 —

Dráva
Zákány...................... 1.18 — 0.50 —
Barcs....................... 1.67 — 1.33 —
Eszék ...................... 2 34 — 2.25 —
M.-Sziget............. 0.18 — 0.18 —•
Tekeháza ............. 0.20 — 0.24 —.
V.-Námény — 0.04 0.25 —
Tokaj ................... - 0.56 — 0.80 —

TÚZd Polgár ._ .„ — —.
Szolnok...................... 0 89 — 0.76 —
Csöng rád............. 0.70 — 0.55 —■
Szeged .... ............. 1.53 — 1.65 —■
Török-Becse ... 1.53 — 1.48 —.
Titel ....................... 2.96 — 2.91 —

Kraszuj N.-Majtény 0.34 — 0.42 —■

Szamos Dcés ................... .
Szalmái- . . ...

0.17
0.78

— 0.23 —

Boilroz Sáros-Patak............. 0.24 — 0.32 —
Laiorcz.1 Munkács ............. 0.15 — 0.16 —
Oadv.-Tapoly lloór ...................... — — — 0.82
Berettyó 11.-Szt.-Marton ... — 0.10 — 0.09
Sebes- Nagyvárad ... ... 0.07 — 0.06 —
fekete- ’A Ten ke... ............. 0.06 — 0.06 —
fehér- •2 Rorosjenü ............. — 0.02 0.00 —.

Hármas- Gyónta ............. 0.63 — 0.70 —

Hatos Déva ...______
Arad......................

0.82
0.10

0.92
0.09 z

Béea Kiszóló....................... 0.57 — 0.50 —

Temesvár............. — 0.13 — 0.10

Száva Sziszek.................... — — 0.40 —
Mitrovicza............ 0.06 — 1.12 —

femes K.-Kostély ............. 1.15 — 0.43 —

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Eggetértés június 8-diki szá­

ntában.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései julius 15.
F aj Irányzat

100 kilogramm Minős.
súly

hektóul

100 ki ogramrn

lanyha 75
7776

78 — .-- --.--- 79 -- . --- ---.---
80 81

Tiaravidéki_________ « 74 75 7.55 7.60
76 7.65 7.75 77 7.80 7.90

« 78 7.90 8.- 79 8.- 0.05
80 8.05 8.10 81
74
76

75
77

7.50
7.85

7.55
7.85• 7.60 7.70

78 7.85 7.95 79 7.95 8.-
80 8.- 8.05 81

Fejérmegyei _______ . 74 75 7.55 7.60
76 7.65 7.75 77 7.80 7.90
78 7.90 8.- 79 8.- 8.05
80 8.05 8.10 81

Bácskai.................. .... . 74 7.40 7.45 75 7.55 7.60
76 7.65 7.75 77 7.80 7.90
78 7.90 8.- 79
80 81

Magyar északvidéki... • 74 75
76 77
78 79
80 81

Gabona ó vagy uj

Be
Árpa_________

a»h " .........I........... ......
Tengeri___

Kites
KápoizU tepcze. 
BAr.sigl repcze .

Irányzat !j Fuj

csendes

csendes

takarmány 
égetni való 
sörfőzdéi

bánsági
másnemű

Minőségi
«oly

hcktolilork.

70-72
60-62
62-64
64-66
39-41

75
73

nélkül

1U0 kilogramm 
ára

f- t ' I <rö.

8.20
5.10
5.-
5.50

10.25

Buzs------------

Tengeri ___

z»b

Kép. repcze

mljus—junius 
julius—aug. 
Bpesl szál. tavr

aug.—szept.

6.96
5.17
5.25

6.27
10.95

8.50
5.20
5.05
5.75

10.75

6.98
5.19
5.27

Különféle
termények

Heremag _____

Rcpvzcnlnj ___
Olajpogácsa.......
Disznózsír...........

Szalonna ........ ..

Faggyú -----------

Szilva-------------

Szilva határidő

Szilva-iz ...........

Szilvaiz határidó 

Gubacs_______

Borkő term........

Méz......................

víaszír::::::::::

Irányzat IP aj

kcllcmca

csendes

lanyha

csendes

csendes

szilárd

ÉRTÉKPAPÍROK

ÁLLAMADÓSSÁG.

Users* kit. »rany.áradék adómentes ion. soo, lOOO-----
. . • • 10,000 __________
• papir)áradék adómentes-----  ---------- -
• lg;«, keleti v államkötvény aranyban..

18*9. adóm ni. kir. illamvasuli kölcsön arnnynan ... 
lg«9. évi 4V,%-OS adóm all vas. k. ezüstben . . .. _ 
Magyar kit. nyetemeny kólesön ion frt

: . . • SO frt ............... ...............
4V«1/» adóm. resate-kártalanllási kötvény ........... .... ..........
Tiszai e* szegedi külctón......................... ...............
M. 4“. adóm. Magyarrrsz fn'dtehcrm kötv __
Magyar fíldtehermenlesitéel kötvények horvátországi . 
Magyar erez. Jelzálog úrbéri «álte.ijkotvonyek (ino itt).. 
Kit t.onr.-eziavenieizalos foldváltsáfkötvény (ion frt,
Szjlídezimiaváltaagl kötvény (100 fn).........................
Magyar kir. kamatozó kincstárt utalvány ti bóra (lOO frt)

♦ % 
♦ %
s % 
S %
4V,%
♦'/,%

S %

_________________ „ papi
Kássitott államadósság papbbane február—aug. --- --------l3/,,

Utolsó árkclct

102.40
99Í95

112.50 
117.-
97.75

139.—
139.-
96.40

127.50
104!30

102.70
100'.25 
113.-
117.50 
98.25

140.-
140.-
96.90

128.50

100Í25

100!-

88.75
88.75

Lu-zcrna magyar
Vörös......................
Őszi, kvLs/cr linói

Pesti
Vidéki ...................
M la l. gcnsz áru i 
Városi legensz ...

• • 3 ila
Füstöli ..................
Olvasztott............ ..

zsákban 188'Jfi?,

Szerbiai hordóban
* zsákban lSS!)(~s,

zsákban 1890 tzzz,

zsákban 1890

Szlavónia 1883 ..
Szerbiai .................
Szlavón szept -ok' 
Szerbiai •
Magyar la—.........
Szerbiai ________
Boszniai ___ ....
Fehér la ... ......
Vörös I...................
Nyers........... ..........
Sárga. c«nrgaiott 
Rozsnyói
Szlavóniai...............
Szesz nyers ősz ti
Szcsz'éicezió

ÉRTÉKPAPÍROK

|j Pénz Áru
[j frt

frt

45.- 50.-
28.- 30.-
33- 34.-
4.50 5.-

: 51.- 51.50
40’S0 41 i-
44.- 44.50
46.- 47.—
40.- 50.—
35-

—!—

36.-

17 [50 18Í —
19.40 19.70

| 23.- 23.59
17Í- 17Í40
19.20 19.80
22.50 22.75

21.- 22.-
18 - 19.-
23.- 23.25
21.- 21.50

-!-

125.- 126! —

12Í75 13Í-
14.75 15.25

Utolsó arkelet
pénz áru

Egyesített államadósság ezüst kamat jan.—jul..................... 4V,„%
« . « « apr.—okt. _______ ■í1/v,%

Osztrák aranyjáradék adómentes...................................... 4%
• papirjáradék adómentes.......................................... ö%
« államadósság, kisorsolás ISfií ki 2őü frt p. ..............
• . « JSiiO-ki 51)0 frt
« • « 18ii(l-ki 100 frt
• « « 1804 ki 100 frt
« f • 18lil-ki 60 frt

A temes-bégavölgyi vizszabályoző-társulat________________6%
Pest város kölcsöne 1870-ből adómentes.................. ...............0%

• • • 1871-ből . .................................. fi%
Budapest főváros lR6ii-iki kölcsöne adómentes........................ 5%

. r 18!IO-iki . . ___ _____ 4>/,°/„
Bolgár fejedelmi nllamvasiiti zálog kölcsönkütvény.................6%
Szerbiai nyeremény-kölcsön 100 frank.............................  8%

• • « • oaztr. felUlbólyogzósscl 8%
Becs város nyeremény-kölcsön 1874-böl ■ __________

109.50 
101.25 
132.75 
140.-
176Í50
176.50

100.-
100.25
100.25 
100.—
98.-

108.25
37. -
38. - 

147,-

89.50
89.50

110.-
101.75
133.75 
141.- 
148.- 
177.50 
177.50

100.50 
i.25

149.-

Ositalék
1889-re

ISO

17-

60-

12—

6—
,3ife

ÉRTÉKPAPÍROK

RÉSZVÉNYEK,

a) Itankok.

Angol n,ztrák bank ............................... Iá)
Alipctti.ilt.il l.it-.rgyl mint sz.nctk. ií| 
lljifapcti l-aiik. gye. részv tars 1 ti
Budapesti kiucfk'-'i c, iparit r -tár. íj
Disi oiilc- rs lutckpapirbank r -társ. ]
Fiumei lillclba-ik    j.'í
Durvát I ízámitcló bank......................  j.’ij
Magyar általános hitelbank ...____M
Magyar jc’z.t;.v-liC.-lliank . 3-1
Magyar jolzálog-hitcll) II. kih. id. c. yVi 
Magyar Icsz imiti. . < p. nzviltóbank ló
Osztrák lilloliűlézct ............................ jp)
Ositrik-mag>.ír tank ..........,... ... fVi
I. magyar ip irhául. ... . ... j i!
Peeri magyar I • re«!;- drlmi bank .... r !>
Fzn-zcki In'-dbank ........................ II,;
• UniO'-bank.....................................  ?ii)

bl Illatosító IArinInloli.

Bécsi biztositó társaság . .. yt
Hec-I vil i- rs iri.lókduzl. tarfusúg i.i,
Első magyar általános IdzL birs........mV)
Fonoléro pesti biztositó intézet____  |'i
A • Lloyd» visz.on tuztositó r t 1 i
Magyar franczia hlzt. lóri............ ar. M
Pannónia viszon'.bizlosltó társaság... i jj

c) Gfíz.tiinlmok,

Cnncnrdia gőzmalom........ .................    $M
F.l-ö budapesti .. . . ............... jöé
H«ö nan.'»vaí b'ng'rmalom ............ M
Erzaébol-malom.......... .. .................    jMj
Hengermalom................................   jVi
I.ujza-nialcin ..................................  ji#
Molnárok és sütök. ...........
l'anneiiia............. ti/4
Viktória............................................  tű)

d; Ulizlrkrilétl sAIInlntok.

• Adria* m. tengeri baj. r.-t. 
Alföld-liumei............................................
Aradi és «aná ü igycsiill vasút .. .. 
Barcs-pakraczi ví nt részv.-társ
Bátlaszék-domlmvjri ... . . _.. _
Budapost-péi-sl vasul r.-t . .
lIpeet Szi-Lörin, Imiyi érdekű v. r.-t. 
Rpest-Szt l.0rin.-7 helyi órdckil els r.
Debreczen.hajdúnánási v. els t. ___
l/éli vauit .... ___________
Lszakkclni vasút . ............................
Erdélyi va-ut ........ ................. .......
GyAr-soprou ehcnfurll vasút .._.........
Kassa-odrrbergi vasul .........................
Magyar-galir zmi vasút.......................
M. ny v. (szeki tfcbérvár-gyór-gráczi)
Mármarosi sóvamt r t el< r..........
N. -Kiklnda—N Rocskerek v.-u. els. r.
Osztrák-magyar államvasut.........  ar.
Becs-barcsi vasul ........... ....................
Szamnsvőlgyi vasul t ele. r
Osztrák diinagözhajózásl társaság
Pesti közúti vaspálya ........ . ..
Pesti közúti vaspálya élvezeti jegy... 
Pesti közúti vaspálya másodsorozaiu

t) Taknrékpéiutárak.

Budapesti III. kerületi...................... 5i
Országos központi......... ........................
Pesti élné hazai.......................  jM
Egyesült Budapest főváros................... JOi
Magyar ált. takarékpénztár r.-t-------  1G

f) KülönfCTe vAllulutnk.

Alagút ......       iß
Általános waggon-kölcsünzó-társaság S| 
Egyesült magyarhoni üveggyárak r.-t. 201 
Eszakmagyarországi c. koszénb. r.-t. 10i 
Fővárosi Caseiuo-óoUlet részv.-társ. 201

ltolsó árkelet

58.50
144.50 
54.—

135.-
109.50
344]?5

159Í- 
117.40 
303.BO 
982.-
175.50 
890.-

172. — 
280.— 

3255. - - 
82.- 

111.—
1150Í-

486.-
1025.-
323".— 
520. — 
278.- 
430.- 
846.— 
220.—

151.—
202.—

200! —
199.50
198.-

138.50 
196.25
200.50
16b! —
196.50
195.50 
99.50

237Í50
197.50
378Í — 
397.— 
190.—

112.— 115.—
1 578.- 502 -
|7225.— 7275 -

790.— /űr -
116.— 116. 0

164.— 165 -
88.— 90.

229.— 230
154.— 155. -

59.50
145.50 
56.-

140.-
110.-
345.'-

159Í50 
117.60 
30-1.10 
984.
176.50 
892,

176.—
205.-

3260.
82.50

113.—

1IGo!—

408. 
1050.
325Í
525.
280.
435.
850.
222.

152.— 
203.—
201!-
200.50
199.-

139.50 
196.75
201.50
167Í-
197.50
196.50 
100.-
238Í —
198.50
380! — 
398.— 
192.—

OnlitÜ
18811-re

13.50
33-

62-50

35-—

E R T ÉKPAP1RO IC

Franklin-Társulat könyvnyomda___
Könyvnyomda •Athenaeum*.... ........
Pesti könyvnyomda részv.-társ...........
Dallas irodalmi és nyomdai r.-t..........
Fiumei I in. rizsliánt. és rizikóm, r.-t. 
Ganz és Társa vasöntöde c» gépgyár
Grclivvindt-felc szeszgyár......................
Gyapjumosó és lüz.. első magyar___
Keruskedclmi testület épülete ...........
Kőszén- s téglagyár (I)rasehc)...........
Salgótarjáni köszénbánya ..................
Gözléglagynr. kőbányai ....................
Tégla és mészégető, újlaki . . ___
Magyar Asplialt részvény-társaság... 
Magyar fegyver s lőszergyár r.-t. ... 
Nemzetközi villamossági társaság 
Nemzetközi vvaggon-köh-s. rész.-társ.
Bimám 11 rány-salgőlarjáni vasmű......
Schlirk-léle vasimtödo s gépgyár ...
Serfőzde első magyar ..........................
Sertésliizlaló.............................................
Spmliimi és esimtlisz.tgynr....... ...........
Szálloda részvény-társaság...................
Szállítási vállalat I. m. . ....................
Szegedi szeszgyár és linomiló r.-t. ...
Tűnik lür. iloliány-egyedárus....... fre
Uj-Antalvülgyi üveggyár r.-t...............

ZÁLOGLEVELEK.
Magyar füldhitclint. papirérték___ ■

ar. v. cz.........  5 %
M/,% 
5 %

4 %
. . . . 4'/,%

Kisbirtukofok orsz. rőldliilcliiitéz.clo S1/«0/«
5 "/„ 
4V,%

jelzáiogliank

M.jelzálogb.közs.-kölv.űüév vf.jjfl f. 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár

• * • SO1/« évre
Osztrák-magyar bank 0. e. ..............

• . • • • 40'/, évre

Pesti magyar kereskedelmi bank...

Pesti magy. kor. bank községi kötv. 
• Albina* takarék- és hitelintézet...

Nagyszeben földhitelintézet ...........

• ált. takar.-p. 81'A év vf. 110 f.
• « . 40 CV vf. 106 f.
. . . III. kih.

Temesvári első takarékpénztár ...

Magy. jelzálogh. nyer.-klilcs. kötv. •
• • osztr. felülbélyegzéssel ■
• • nyeremény-jegy...........
• • osztr. felülbélyegzéssel

Osztr. földh.-int. ny. kölesén kötv. :
• « kötv. nyerem, jegy 

Pesti hazai I. takp. c. kih. kötv. .

Felszámolási árfolyamok:

Magyar általános hitelbank .......
Magyar pénz.v. és leszám. bank
Magyar jelzálogbank...................._
Osztrák hitelintézet---------- ------

ny-----

Török birodalmi'dohány"
í'/^Fiddtchorm." küteiezvény

Fiumei hitelbank .............
1880. 41/« állami vasúti k«|...m7 
1889. 4'/, állami v. kölcsön U,u.k

1 Ulolsóárkelet

! 234.— 237.-
1 457.- 460.—
1120.—
225.— 230.-
925.— 965. -

1452.- 1455.—
390.— 393.-
260.- 265.-
440! — 450!-
4-19. 450.—
465.- 470.—
155.- 160.—

! ói!so 82!
254.- 255.—
105.— 106.—
168.50 169. -
243. - 245.-
915. - 920.
321.50 322.
167.— 168.-
128.- 130.-

II 118! — 118! —
500.- 505.—

101,- 102.-
100.50 101.50
96.75 97.25

118.- 119.
102.50 103.
101.25 102.
99.75 100.25
96.25 97.-
98.50 99.—

102. - 102.50
101.25 102.
99.- 99.50

101.25 102.75
100.20 100.70
100.20 100.70
101.- 102.-
99.75 100.25

101.- 101.50
101.- 102.-
99.50 100.

101.— 101.50
101.75
103.75
102.—
102.—
101.- 101.50
100.— 101.50
98.25 98.75

110.50 111.50
111.— 112.-
21.— 23.-

ioo!so 109!50
23.25 25.50
99.75 100.25

É R T É K PAP1RO K

ELSŐBBSÉGEK.
Az «Adria- m. teng. hajózási r.-lárs. 6 % 
lipcsti közúti vasp. társ. részlet... 4'/«%

• • • • • 41/,%
Budapesti lánezhid ....... ..... .....  |fi| fi
Budajicst-pécsi vasút . .. ...... 31) 4 0 „
Déli vasul ............. (|ii)/éiTj máika 4 %
Dimagö/liajózási társaság ... ]t il 3»i

* * ......  í 0 6 ° Q
Északkeleti vaspálya .............. 5 ”,

• ■ (uranvb.)... “ 1) 6 %
• • • ' -ip fi °„

Lloyd és tőzsde-épület.............]|i 1 5 " „
Magyar galic/.iai vaspálya...... "1 1 5 " ,

• • • II. kih. 2«ii r, %
• • • ezüst 3<1 4 »■„

M. ny. v. (sz.-fch.-györ-gráczi)... 3>| 5 ®„ 
Magyar nyug. v. IS7Í. kih. ... »ill 5
M. v. clsölilis. beruh, aranyi). 31:1 á

• • ■ • 1888 4Vi®o
Györ-Foproii-ebenfiirti v. arany VI :i % 
Kassa-odcrb. v. (eperjes-tnrn. ez. jtti 6

• * els. rész.-kötv. 1880. ez. í 11 „
• .... 1880.ar. 4
• < (os-tr. vonal) 1880. ez. 4 n „ 

Osztr.-niagyarálloniva-ut arany ifi ®'0 
O.-m. áll.-v. 1888. kih. fi márka I ® „ 
O in. államv X. kih. 188» íflj fre 8 % 
Viktória gőzmalom elsöbbs. kötv. 130 á “,'o

MAGÁNSORSJEGYEK.
üudavárosi sorsjegy ...... ..............

• « nsz.tr. felülbélyegzéssel
Kcglovich sorsjegy ...........

• • osztr. felülbélyegzéssel
A "Jó Szív* egyesület sorsjegye.............

• • • osztr. felülbélyegzéssel
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egylet 

< . • • os/lr. felülbélyegzéssel
Nyer.-kötv. a bpcst-lipőtv. hazil. felép....

• • • o-z.tr. felülbélyogzéssei
Az olasz vörös kereszt egylet ...........

• • » osztr felülbélyegzése.
Osztrák hitelintézet ..................................
Osztrák vörös kereszt egylet....... .............
Dálffy sorsjegy ......................................

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert)................ ...
Császári királyi arany (kör.)....................
Osztrák-magyar 8 forintos arany ..........
20 frankos arany ............................... ......
2ü márka...................... .............................
Török arany lira ........ ... .........................
Osztrák é< magyar ezüst .......... ...........
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi 

Bank
Vlillóli rtrlolyismn (Irtti-n . |;l[,
Német hankpiaczok 100 mátka 4 «/„ 
Amsterdam 100 hollandi forintért 2'/«%
Brüsszel too frankért ............. ... 8 %
Paris inti frankért................. ........ 8 ® „
Marseille 100 frankért ................... 8 %
Sváiczi pénzpiaczok 100 frankért . tli/,%
Zürich 100 frankért .............. ... 3>/,%
London 10 font sterlingért___ .... 4 %
Szentpétervár 100 rubelért...... ....... 5,/,lY„
Olas liankp. Iis) lira iiuov. ital....

Utolsó árkelet

105.— 
97.— 
96. - 

103.50 
91.25

I 93Í50
1 101.- 
|| 101.
I 8B.75 

102.
I 102.

117.50 
li 116. -

100!--
93.25

112.50 
95.50

180. 
197. -

110.— 
98.— 
97. - 

104.50 
92.-

103. 
102.— 

I 102. - 
69.75

5.53
5.43
9.27
9.27

11.44

57.20

57.20
96.40

46.20
46.20

116.80

118.50 
117. —
101; 
94.-

113.50 
96.50

18:.
200.-

5.58
5.48
9.32
9.22

11.48

57.40

57.40
96.80

46.40
46.40

117.30

A mai déli tőzsdén 
eladatott

„szállitósi*a<6.
adék ...........
aduk ...........

4% magyar nranyjárad
»Ö“________
Osztrák hitelbank.............. ............
Osztrák-magyar államvasut .......
Leszámítol ó-részvény ..................
Jelzálog hitelbank részv. II, kib. 
4% földtoliormontcsitési kötv. ... 
Rima-Murányi

1 1 isó árkelet Előfordult köt. 
lego lava.I legmag. 
árkelet-

Határidők
pénz áru

1890 jul. 31. 
1880 jul. 31. 
1890 jnl. 31. 
1890 aug. 4.

102.40
99.85

102.45
99.90

102.40 102.50

1890 jul. 10. • •
1820 jul. 13. 
1890 jul. 13 
1390 jul. 13.

-!-

y. nauk kamatlába váltóleszámítolásnál 4%, zálogügyletcknél 5«/,



8 EGYETÉRTÉS, SZERDA. JULIUS 16. 1890
Bzan Itiroatéti rovatban minden sxs
egyszeri beiktatása közön Bőgős petit 
betűkből 3 krral. • compact botUk« 
bői eredve * kraJczArral fizetendő.

Minden hirdetésre felvllÄgoeitaat ey 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmeielia, 
tott hirdetések minden kOzlóee után 
még 80 kr. bélyegületék le fizetendő

Blnuka!
A megbízást elvégeztem. — 
A nyiigtatvúny idegen levél­
ben megy. 7914

Igen Ratal
szép és egészen árva leányt 
keres egy gazdag ur komoly 
házassági ez.élból. Levelek 
«Házassága ezim alalt a kiadó­
hivatalban. 7f^i>7

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

Eladás.
Hasznúit és u|

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V., Bál-
vany.utcza 6. sz.

Több
1090

és pedig háló, ebédlő", szalon 
és uriszoba-, szőnyegek és 
egyes egyszerű Imtordarabok 
olcsó árban cladatnak. J8U7
Kormiaiiercva-aicia !B., I. ein., 20. aii.

Használt
tűz és betörés elleni (minden 

gyármányu) úgy mint uj

pénz-szekrények
casetták,másológépeket. leg­
olcsóbban és folyton nagy 

választékban ajánl 17öÖ

HESKY BERTALAN
BUDAPEST

Káx’oly-körut 7. sz.
VENUS - KÖNYVTÁR.
Pikáns beszélyek gyűjteménye. 
10 füzet. Pikáns, valódi fran­
cain szellemességgel írott, jó, 
ízléses beszélyeket tartalmaz, 
szép, pikáns czimképpel. Fü- 
zelcnkint 20 kr. A 10 füzet 
ára 2 forint elöleges beküldése 
mellett porlómentcscn külde­
tik. Rózsiivá i Károly antiipia- 
riuma. Budapest, Muzeuin- 
körut Ifi. sz. Kimerítő árjegy­
zék kívánatra ingyen. 7511L

Legujabö angol különlegességek
Gummi 2 frttól ti írtig1
Hiilhólyag 1 « ft «
Safcty-f.poußcs2 « ft « 
KLEIN SANDOR-núl Buda­
pest, váczi-körut7. és 11>. Vidéki 
megrendelések utánvétellel ti­
toktartás mellett eszközöltet­
nek. 1723

JUTÁNYOS

BÚTOR
BEVÁSÁRLÁS !

Az asztalos műhely ben
hársfa-uteza 42. az. alalt

Ízlésesen és kiválóan készült 
ebédlő, háló és úri szoba be­
rendezések, készletben van­
nak és nagyon olcsó árban 
cladatnak, minőségéért kezes­
ség válaltatik. lHOli

bármely nagyságban, fehér, 
fekete vagy sárga, ő0°/o-al ol­

csóbban, mint bárhol

kölcsönkópen is,
még pedig fölötte kedvező 
feltételek mellett kaphatók.

Zsáko k
mindennemű terményekhez, 
újak. ogy és többször hasz­
náltak, bámulatos olcsó áron

NAGEL ADOLF-nál
Budapest, Aianyiáuos-uicza 10, szára.

Vidéken
300 hektoliter 1880. és 1883.
évi termésű legtisztábban ke­
zelt finom borkészlet eladó.
Czim a kiadóhivatalban. 78011

CREOLIN
állatgyógyszer száj és kö­
römfájás stb. ellen.

Sznvoszt-fólo baromtúppor 
kitűnő hatású étvágy hiány, 
vértodulás és ragályos be­
tegség ellen.

Lovak, ezarvasmarhák és 
juhok száméira.

Regenerátor (lluidlim) erő­
sítő bedörzsölő szer nagyobb 
hajtások előtt és után.

Kitűnő pntkémy és egér 
vesztő fölötte alkalmas me­
zei ürgék, hörcsögök és min­
den kártékony állal kiir­
tására.

Carbolsav,carbolmósz,vas- 
gúlicz fertőtlenítő sze­
rek valamint kocsikenőcs 
(vizen úszó tengelyzsir) 
lcgjnlányosabb és íris mi­
nőségben 1724

SZÁV0SZT EMIL
BUDAPEST,

Mária Va!éria-utcza4.

Bécsi folyékony

aranytinktura
minden más színben is, 
mclylyo! mindenki min­
dennemű t.irnyat saját 
maga bevonhat, azonnal 
szálad. Templomi tár­
gyakra,képkeretekre, gyps 
figurákra stb. nagyon al­
kalmas s kapható a ké- 

Ern. Fischer, Ilccs, VI.
Wollzeile 5

szilőnél
(lumpensilorferstr. ..........
Uvc.cséktcn (kaiton, ecset és íiasz- 
nálati utasítássalI in kr, fin kr és 
1 frt, utánvéttel. Vidékre o.y írtnál 
kevesebb értékű nem küldetik. 31.M

Vidéki
nagyobb kir. közjegyző iroda­
vezetője. jogtudor, ügyvéd, ki 
pár hó múlva mint kir. köz­
jegyző-helyettes is működhet: 
irodái óhajt változtatni. Igé­
nye 80 frt, mint helyettesé: 
100 frt havonta. Levelek «Jog­
tudor» ezitnen a kiadóba ké­
retnek. 71104

Vétel.

Alkalmazást keres.
Mérnök,

oklevéllel és gyakorlattal, f. év 
október 1-ig foglalkozást ke­
res. Ajánlatok «Katona» czi- 
men a kiadóba kéretnek. 7012

Jó családból
való képzelt nő házikisasz- 
szonvi, gazdasszonyi, vagy 
grófi házhoz komornál állást 
keres. Czim a kiadóhivatal­
ban. 71)13

Megvételre keresek
egy uj modorban épült, még 
adómentes, valamelyik gimná­
zium közelében, VI. vagy VII. 
kerületben levő emeletes hú­
zni, 25 —30,000 forint árban. 
Ajánlatok «Emeletes ház.» czim 
alatt közvetítők kizárásával 
Fegyvernékre (Jász-Nngy-Kim- 
Szolnokm.) intézendők. 1809

Alkalmazást nyer.
Középkorú

szolid nő, ki a háztartás min­
den ágában jártas, gyermek­
neveléshez. ért: gazdatisztnél 
alkalmaztató. Javadalmazás: 
családtagul tekintetik s teljes 
ellátásban részesül. Czim a 
kiadóban. 700ő

sikeres működésnél

állandófixfizetéssei
alkalmazok minden állású 
egyént helyben és vidé­
ken, ki sorsjegyeknek rcsz- 
letfia-jtésrc való eladásával 
törvényes részletivek alap­

ján foglalkozni óhajt.

LŐ 13 “5T li­
bánk- és váltóháza un

Budapest, Hatvani-utcza 17. sz.
(.■tliipltliltolt lS76.ban )

Lakás és bérlet.
Elegáns utczai és udvari

1 a k á s o k
üzlethelyiségek és pinczerak- 
tárak igen olcsón kiadandók
augusztus elsejére a IX., 
Szvetcnav-és Vendol-utcza

VII., Erzsóbot-körut 36. 
VII., Wesselónyi-utcza 46.

7001

1649 Saroküzlet
és egyéb bolthelyiségek azon­
nal vagy augusztus 1-re ki­
adandók Hunyadi-tér 8. sz.

,-ulczasarkán
most épült háromemeletes 
házban kisebb és nagyobb

lakások
minden kényelemmel beren­
dezve niigusztiiNi évne­
gyedre igen jutányos áron 
kiliorolhetök. 7034

Különféle.

Feltalálók

Vi'iljecr. minin és modrll- 
l»cla|strom<i7.as<ikn« ki­
eszközöl, illetve Crlökcsit az

Első bpcsti szabadalmi iroda
BERGL SÁNDOR

mérnöki irodája
Biülapiist, vili., Kerepesi-nt 79. sz.
ltnJ/.uU clkésriléso és sokszor»-

silása. 1181

Kiállításokon való képviseletek
elvállal tatnak.

-^Telefon összeköttetés. ►

1 fedezettel könnyen lehet a tozs. 
jdén 23—30 frtot napont*

keresni. Kérdezösködések
’LUSTIG EDE

I Budapest értéktőzsdei.
1781

Cserébe
óhajtanám adni 11 éves reá-

Mein Universal-Rehblatler"
hat sich einen Weltruf erriin
gen, da nur auf diesen, dcrJ'sta fiamat Budapestre egy 
ganz naturgetreue Firb, Angst-1 tisztességes családhoz teljes 
gcschrci und Klageton hervor-je|l;Uäs mcllett egy hasonló! 
gchraclit wird, worauf diel,. ,. ... ,Rehe, besonders zur Blallzrit koru f,udrl- a kl 'll I'-Sz,cr- 
alle Rehböcko sofort nnsprin- gomban, a benezések által ve-j 

árkán az újonnan épült két.gen. mit Anleitung fi. 1.80. zelett főgimnáziumban foly-! 
emeletes házban, közel a Fc- " ' ' '
rcncz-körnthoz, továbbá a blaltcr 80 kr. Preisliste gratis , ,

und franco hei Riedl Rev- ban lc8Jobb bánásmódban rc- 
Förstcr München Bayer- szesiilne. Czim a kiadóhiva- 
strasse 30. 1787italban. 7010

sorsjegyekre, értékpa. 
piroltrn, zálogjegyekre, 
vidéki takarékpénztárt
részvényekre s arany
és ezüst- pénznemückre 
(tetszés szerinti kisebb rész- 
leiekben is visszafizethető)
bármily összegig 01-

csőn ad 181°
3LÖ25-Z" 3\

bank- és váltóháza
Budapest, Hatvani-utcza 17. sz.

(Alnpittatolt lS7H.bn,i.)

KAMiTZ FERENCZ!
szepcssvgi vászonraktára

Budapest, IV., váczi-utcza 113. sz.l
ajánlja rzp;icms«:bí tlamaszi asztalneműit. kAvésterl-j 
tekéit, vásznakat, löriilközöket, törlőket, chiffono- I 
Icát. <-|ivrivsl pamutvásznakat, zsebkendőket, vAt-zi | 
harisnyákat, HAvAri csipkéket, iiminl festőket ős 
satlnokat. női, férfi cs gyermekfehérnemUt dusl 
választékban I

Trljve mi'ii.vasszonyI kelrngyék folyton raktáron 
vannak, ezek saját felügyelet alatt legnagyobb I 
gonddal készülnek. j

Vidéki megrendelések utánvéttel pontosan esz- 
közöltetni'k. I {«"zletvs firje-iyzólt liiviinutra bér-I 
mentve küldetik. 11051

Fontes sérvben szenvedőknek!
Ajánlom saját készitményü sórv- 
kötőimet, orthopiidini kószil- 
lókeimct, valamint a betegápolás­
hoz szükséges mindennemű köto- 
lókkclmckct,melyek a lcgjulányo- 
sabb árakon kaphatók, u. in.:

2 amerikai ruganyos sérvk lö, egyoldalú 4..W forint, kétoldalú 7.50 forintig. 
1 franczia sérvliülö aczélrugóval • J• 
a , , ■ • • 8—1 
Gyermek scrvk»tök felével olcsóbbak.
Eu',pcnsoriumok ............................ — ■r'11 hrtol .1 frt ö0 krig

Xcry raktár lm.iküífíkhrtl. köldök sérvkmfiklml. KorcM'rlin- 
rlsiiyAh. rgyenriiliirlöUlföl, irri.atcm .kl I, t^cbtccskendökböl, 
Bzarvuslifír nnilrágok, takarók s vánkosokból, valamint minden c 
szakba vágó czikkekböl.
MOLNÁR VILMOS sérvkötö és keztyiigyára

Budapesten, Károly-Uőrut 19. br. Orczy-ház.
Való; !i Iranczia és amerikai
lulhóly.tz különlegességek Inczalja 2 írttól fi írtig. 

Xói kűli'nloRetségzk : I'óri-i szivarskák tuczatia í cs 
iy-Rorus ! női különlegessel: darabja 2 forint és 2 forint 

őO kr. Vi li-ki megrendelések a legnagyobb hallgatagáé mellett esz- 
küzvltetnok. — Árjegyzékek ingyen és bevmentvo szolgáltatnak

rtüMMi s
: írt. Uj! 1W

NAGY ALKALMI BÚTOR-ELADÁS.
Háló szoba

*2 szekrény .g _
2 Agy ^ £
2 éjjeli | =
1 xnosuo g e
1 tükör ">

~ u
115 ^rt. lg *§

Háló szoba
2 szekrény m
2 ágy ■»
2 éjjeli íj
1 mosdó §)'
1 tükör 5

1S5 frt. £ S

DÓSA

Háló szoba
2 szekrény 
2 ágy 
2 éjjeli 
1 mosdó 
1 tükör

110 frt.

Ebédlő
1 kredenz 
1 trumó

1 asztal

105 frt.

Ebédlő
1 kredenz 

4 ajtós 
1 trumó 
1 tükör 
1 asztal 
6 szók

105 frt.

Úri szoba
1 ottomán 
4 zsölyo 
1 íróasztal 
1 kandalóaszt. 

márvánvnyal 
115 frt.

Ebédlő
1 kredenz

4 ail. lem nyílóit
1 trumó 
1 tükör 
1 asztal

210 fi t.

ói

5 >

Úri szoba
1 ottomán 
4 zsölyo 
1 Íróasztal 
1 kandalóaszt

130 frt.

O E

Szalon
kanapé 
zsölyo 
konzol

130 frt.
Női szoba
koufio 2
zsölyo 5
pliischtükör gá 
pliiscliasztnl

9.
1)0 frt.

Ik A Jj M A. N, fővárosi asztalos és
Budapest, Erzsóbet-tér 19. szám, I.

kárpitos
emelet.

Szalon
1 kanapé 
(i zsölyo 
I konzol 
1 tükör 
1 asztal

120 frt.

Női szoba
1 kouso
2 zsölyo 
1 plüsclitükör 
1 plüschasztal

105 írt

bútor-telepe
I ‘>34

I

Árverési hirdetmény. BáCS „Hotel léíropole“
Alulírott mezőváros elöljárósága részéről közhírré tétetik, 

miszerint a községi vadászterület 1800. évi augusztus 1-töl 
1896. évi július hó 31-ig terjedő időtartamra nyilvános ár­
verésen haszonbérbe fog adatni.

Az árverés határidejéül 1890. évi Julius hó 24-énok 
d. c. 9 órája tüzelik ki.

Az árverési föltételek a jegyzői hivatalban naponként meg­
tekinthetők.

Kell Marlonvásáron, 1890. évi junius hó 14-én. 1796

Szuppinger József,
biró.

Ifj. Kreuíziger Lőrincz,
jegyző.

Rlagetraeso, Frans Josefs-Quai.
BSy Első rnngu nagy isxiellotiu. 2M 

«óba él terem (1 frttól feljebb) esamóly-felhusö, ol . i-óterem mja 
*e országbeli uiiággal, „Egyotórtcis11, pompás üveg-tarom, dana 

lllrdi k ée távirdal hivatal n szállodában. Szállodai omnibusz n Inden vas- 
Nlyaudverban. Hosszabb idei tartózkodás mellett mérsékelt 6rak.

1471 ZSVlüISEIt L. Igaz{ató •

„RAZZIA66
a ySEág Begkitünöbb rowariHó-pora,
csakis bádogsr.elenczékbcn árusittatik, a melyek ólom- 
jegye és czimképc a gyárosok törvényesen bejegyzett 
védjegyét hordják. — Egyedüli főraktár Magyar- 

ország ós a keleti tartományok részére!

Strobentz testvéreknél
Umlapesten. 1515

R®rr Ismétcladók külön engedményben részesülnek, sxj

Segéd-erdészi állomás!
A Schönborn-Buehhoiin Ervin gróf munkácsi hitbizományi 

uradalmaiban egy öőO frt készpénz és szabad lakással 
javadalmazott segéd-erdészi állomás, a becslési osztályhoz 
leendő Leosztással, azonnal betöltendő.

Pályázók, kik a selmeczi m. kir. erdészeti akadémiát jó 
sikerrel elvégezték, a magyar nyelven kívül a német nyelvet 
is szó- és írásban bírják; továbbá kimutatják, hogy erdei 
üzembeosztásoknál már működtek és végre jó tervrajzolók : 
fölszerelt pályázati kérvényeiket a munkácsi uradalmi igaz­
gatóságához benyújtani szíveskedjenek.

Keit Munkácson, 1890. évi julius hóban.
1770 Az igazgatóság.

Fontos és nélkiilözhetlen a mezőgazdaságra nézve a
W ! 5

eii
min! kipróbált mázoló és óvozer mindennemű fának rotha-
úáau cuen, u. in. v|-ubtfa, zűndclyfcilelck, verendak, kciitesek, fél-! 
rx'-ti-;. .-n-lkarfák, - •-zkii/.'ik, ki -site, islállóbi-rcndezések ntb. Ál
Caroollucum aiiti=/i—tikiig tulajdonságainál fogva tartósan megóvjál 
r l..i. vahn.ii.; -og'olztoaabb óvczorfil használható penész-1 
gomba ' a-ll és olt a hol a j a Hó az cn Garbollnoumommal van | 

Lemázolva, soha srm tartózkodik semminemű féreg.
Valódi hamisítatlan minőségben kapható

chemischen l’roiluelt » Fabriken in Tiirnitz etc. |
!BÍ3C‘h>, II. Be/. Wc'terzerg.nsse Nr. 14. j 
5 Ul'jros poitarscnuui ú Ifit 75 l:r., pnstadllomtislio* lirrmenlve. 

Arlap ós pror.pcctus ingyen ón bórmentve.
Tovább.", ajánlok mint Uib".n!.';--i-zet nyers carbolcavot, car-1 
bol-iucszct, cárból fcriotionltö port. vasvltriolt. tetszés | 
szerinti mcnnyiséel-en, mint lezjobh ós jónak bizonyult óvszereket fér- 

I6zö bclngüógok ellen- 12711

■* áBiÜÍ

3'« SggÜi^sgäsRiHSgäSSsgäsEsägsäsgM
A «FRANKLIN-TÁRSULAT» kiadásában Budapes­
ten megjelent és minden könyvkereskedésében kapható:

ia GYAKORLATI TANÁCSOK
81A HÁZI ÉS NYILVÁNOS NEVELÉS KÖRÉBEN.

Anyák és nevelők tanulságára, népszerű előadásban.
Irta

SZVORÉNYI JÓZSEF
főgymnas. igazgató, a magyar tudom, akadémia tagja.

Ára fűzve 2 frt, «llszkütéfibeu 3 frt.

Tartalma : A család és annak központja az anya. — 
Az első nevelés. — Az első nevelés folytatása. — Sze­
retet és türelem a nevelésben. — A közép- vagy isko­
lai nevelés. — A korviszonyok halasa nevelésünkben. — 
Példa a nevelésben. — Jellemképzés a nevelésben. — 
Az álmüvellscg szédelgése s hatása a nevelésben. —

Szál), osztrák-magyar államvasut társaság.

Árverési hirdetmény.
A Budapest állomásunkon raktározó kézbesithetlen 

javak az üzletszabályzat 61. §-a értelmében folyó hó 
17-én délután 8 órakor az állomás III. számú rak­
tárában nyilvánosan cl fognak árvereztetni.

Budapest, 1890. julius hóban.
Az igazgató-bizottság.

A butfaptatl ét bteai líntniinltilrh'itnk/iiin, valamint saiimos 
liatonaetredntl nyert liUtapaaitnlat folytán, earn orvnatudor lag* 
_______________________ mrleyebhen iiinnl/mtii. ________

I Titkos betegségeket,
I tiuiracoőlolyaaokut. eobekei, eyfViiilJn nSilktiveMiiesmő.i 
--yeít elgyengUlt íérMorSt, uiKKöml6ook»t, tiatTorMtie« 
—■ otöbijall,nőknél fahérfoiyüst, Ueleehkeinlczée nolkul ói bár- 1 
moly BŰI bajokat, n Iccmaknceabb IiCrbclOHotifiokct, valamint ifjú- 

, kori blliii.k követkozlebon beállóit Illeg:- 4«ennekutóküvotkezményet a 
l)ft»sorluc8ba|okBt gyógyít 15 6vl antonaorvcei tapasztalat 

alán a legújabb irytógyiBdil szerint alaposan én biztos síkőitoI

KAJBAC8Y
volt ee. hír. esrodorroe,

jLakás: Budapest, V., Váczi-körut 4. sz. I. em
I bejárat a lépcsőnél.
1 Rendel délelőtt 0,10—4 óráig, oste?—8 óráig ; nőknek n. m. férfiaknak 
; külön be- én kijéről »-külön váróterem. — l)ijnzoUlavo!okre azonnal 

válnezolfnlik ée gyógyB7;crekcrl te pondoakodva Ica/.

§ Az önsegély
hU tanácsadó mindama sze- 
rem-sctlenek számára, a kik 
ifjúkori könnyelműségük foly­
tan erőik hanyatlását érzik, 
llaszonnnlolvashatják t ivábhá 
áz idegességben, szívdobogás­
ban,nehéz emésztésben,arany­
érben szenvedők is. F. könyv 
évenkint ozeroknok a.lja visz- 
sza az őrét és egéarsógot. 
Kapható beküldött t forintért 
vagy utánvétellel Or. L. Ernst 
hasonszenvi orvosnál, llérs, 
Gisolláslrasso 11. A könyv bo­
rítékba zárva küldetik mer

LECMER JÓZSEF
cs, cs hír. udvari szállító

Budapest, IV., váczi-utcza 7. szám
ajánlja nagy raktárát a legújabb ezüst 
és arany órákban, inga-, franczia-, 
álló-, utazó-, konyha-, kakuk ós őr- 
ellenőrző órákban minden árak cs ke­

zesség mellett.
JElíogacl minden e szakba vágó 

Alapittatott 1808-ban. óra javításokat. 1808

giiiii mm süni a

1 MELROSE
Kedvelt és Elterjedt |||j H^STÖREE
ITEM! hájfestöszer, nem piszkitjaa bőrt sem a fehérneműt, 
lassankint adja vissza az ősz hajnak ifjúkori színét
és udeségét. ~ Egy üveg ára 2 f. 50. fesjjL ro»—3^-siumn    ««ecw

Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógysz. Budapest, Király.ntcza 12 
Kicsikeni eladás LUEFF M.-nól váczi-uteza 28. és LUEFF SÁNDOR váczt-utcza

22. sz. («Nemzeti szálló» épületében.)

S

Qreoómwn

vegyészeti termékek gyávából.
Gyár: Budaycst, IX. kor., külső soroksári-ut 0606—8. 
Városi iroda: Y. kér., Arany János-utcza 25. szám.
A creolin a legjobbnak elismert antiseptikus, fertőz

tcleniíő és desodoriíló (szaglalanitó) szer.
A creolin gyártmányunk item bir enérgozö vagy 
maró hatással, legbiztosabb szer valamennyi 

betegség, <le különösen a

száj és körömfájás ellen
Kapható gyárunkban, minden nagyobb gyógy-fiiszerkereske- 
dés és gazdasági szükségleti czikkekkel kereskedő üzletében.
|$igr Hamisítások clkoriilóso végett kérünk védje­
gyünkre figyelni. Használati utasítások ingyen ós 

bórmentve.

6KK*
ttSBT UJ TALÁLMÁNY! -sas

-38Q
Fontos gözrscplögép tulajdonosoknik, «zahailiilmn. 

zoll ZNAIUiirlrt-készüiek. cséplőgépekhez, m«lv ál­
lal a zsákok teljesen mentek a szavalástól drbja I frl 20 kr. 
mcgroiiílcllietn Király Alajos nál l.ciigy, lloiilum 
Ibomogymegye). Ugyanott egy uj tüzszekrénynycl ellátóit 
10 locrejli locomobil is eladó. ísni

4007. szám. p. 1890.

Hirdetmény.
A Damony községben gyakorolt italmérési jogért megálla- 

pitolt kártalanítási összegre vonatkozólag az 1889 évi 45806. 
szám igazságügyminiszteri rendelet 9. és 10. §§-aihoz képest 
az egyezség megkísérlésére az igények tárgyalására határ­
időül 1890 évi augusztus hó 12-én «I. c. 9 órája a 

--. kir. törvényszék elé (Ujvilág-utcza 6. szám, I. em., 23. ajtó) 
alfati kitüzetelt. Mely határidőre a közbirtokosság tagjai, még ‘pe­

dig azok is a kiknek, az idéző végzés külön nem kézbesit- 
tetik, figyelmeztetéssel az elmaradásnak az idézett rendelet­
ben megállapított következményeire, ezennel idéztetnek. 

Budapest, 1890. évi junius hó 26.

A postvidóki kir. törvényszék polgári osztálya

Marko Majovszky
jegyző. 1800 elnök.

OQOOOQOOOC.50000 00,0000 000©C»OO.QOOCOOO 
o ^ «FRANKLIN-TÁRSULAT» kiadásában Budapes- ^ 

o tcn megjelent és minden könyvkereskedésben kaphatóig

I TÖRVÉNYALKOTÁSI j 
I RENDSZERÜNK REFORMJA»

1. Törvényalkotási meddőség s tömeges törvényalkoti- 0 
sok. — II. Törvények változékonysága. — 111. Recepüo 0 
s kinövései. — IV. A rereptio műveletei hazánkban. — 2 
V. Törvényalkotási rendszertelenség. — VI. Az alapelvek 0 

y elöleges törvényhozási megá lapitása. — VII. A h.bis 9 
o törvényalkotások okai. — Vili. Törvényalkotási k z - 2 
0 gek. — Tervkészítők. — IX. Enquettok. — Jogügyi i - o 
o zottság. — X. Képviselőház. — Bírák távollétc. — XI. 0 

Az államtanács mint törvényalkotási közeg. — XII. Az 2 
államtanács mozzanatai, aggályai az alkotmányos állam-o 
rendszerben. — XIII. Osszccgyeztcthctésc a páriámén- “ 
tarismussal. — XIV. Állandó codificationális bizottság 9 
intézménye. g
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3Dr. SZOKOLAT ISTVÁN, o
1 o

Ara fűzve SO kr. 1668 ®
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Magyar királyi államvasntak.
61,351/D. I. szám.

Hirdetmény.
kassai állomásán leve 
akitások végrehajtásánál ti 
ezennel nyilvános ajánlati

levő fölvételi 
teljesi« 

tár»

Országos áBtaSános kiáBÍBtás B usd zap este mi £885,

Nagy kiállítási érem, versenyképes és kitűnő

pipereszappanok és illatszerekért

I-sö cs. kir. kizár, szabad, újonnan javított
RUGANYOS SÉRVKÖTÖK

biztonsági övvel é.i

semédővel
te- °

I.efiujabh találmány az nmcrikil, újonnan javított ruganyos eórvkötö Pelltzertül; ez rugók nélkül van, tisztán ruggyantából müvcí/.iesen szer- 
heszi ve s az. a czelja, hozy még a leglldüllcbb sérveket is lehelő loerövidcbb 
Idő alatt egyenletes fekv. Fl.e hozza, s úgy nappal a Icgerüfödzitöbb mun­
kánál, vagy a sokat jarkáiásnál, mint -zintén éjjel olyasban is használtat- 
hátik, a ncikCI, hogy a «ervbajlrnnszcnvodő hivatásában legkovesbbé is 
volna akadalyo/tatva. belelte nagy haszon, hnzv nz még éjjel is a testen 
maradhat, mivel hogy a szenvedő te.|ré=zro kiváltképen jótékony, k.dle- 
meten nyomást gyakorol, s a logtiilih esetben még a snrv biztos gyógyu­
lását is c-zkcizli. A legtiibb orvosi tekintélyek által elismerve, m ■ 
fúlva a a bgjol.bnak talilva: piofe-sor Kovács a sebészeti kóroda alcl- 
m, ... dr. (irocs Lajos ma y l.ir. egészségügyi tanácsos, dr. Glüok 
I;;aucz, kir törvényszéki orvos állal.

Al áíróit ezyszersinind nagy raktárt is tart angol és franczia aczél sérv- 
kötSlib,".!, függesztő ; «szállók két .Suspensorium g.immiburó szövötteket, 
mint szinten szarvasborl «! A szarvasbőr és gumr.ii susponsoriumok czélja, 
hogy. a tágulást m -vaitadilyozzak.

Mehfecskondök, légpárnák, áeybelótek. poriodtáskák, präservativumok, 
gainmihaiionyák, ói min lonnemü gumiul áruezikkek. Sérvkötőknél kérem 
megjelölni: jobb, bal vagy kelti s-e, mint szintén a test bőséget is. Meg- 
rer.delrsesct utánvétel mellett elfogad

POLITZER MÓR
06'' k» szab. sérvkütfi-kégzltő Budapesten, Deák Ferencz-utcza.
valódi frarcila ói amerikai qiimirl ioirerek lliraeiervatiul tudatonként 

i . a—ti frt. UH külónlejeisógrk tudatonként 2—4 frt.
ílrbfí « ^nr,r',hc,K.l'»ll.*”tryerraoliokez6mára. egyoldalúnak 
Vewienf, kottdsnok tirtija 10-10 frt, gyormoUoknek 
kentioa kapható legjobb amerikai eórv-kenOoj. Esy tóffoly ára .1 frt 60 Ur. , -fis

K<iPf» rirje^.Tz.rkek klvAnntra iiiRyen.

mi- és szappasa
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a Dr GEBHARDT eg-yot. tanár-féle javított zamatos gyógytani
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eI növény-szappan darabja 35 kr .
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ellrivnllt mim len bíii*l:IHeieet f.,1,i.„,___ ti t -..•...i í.in__

linomalih rúzs*- 
ugyanaz rudban

I Müller J. L.-félc ylyccrin rózsa-szappan
a Icgkltllnebb rlycciin-szaiiiian légi
illattal, di li.ia íl.o kr., 8 drb 1 ftt; i 
-10 kr., 3 rúd 8ű kr.

1 Müller J. L.-féle valódi tojas-ola,j-szap-
íiiiii kltlünőeen jótékonyan li.it a bőrre, simítja éa
pitit, felfrissíti ízt, darabja 15 kr. 3 darab 40 kr.

1 Müller J. L.-félc salicyl-szájviz, San **U-"
vtz mely folytonos használatnál a fogak romlását 
megóvja, üvegje 40 és 80 kr.

! Müller .1. L.-féle salicyl-fogpor,“Ím/nbv

nálra nemcsak, hogy a logakal hófeliéTré teszi, de 
egyszersmind a már létező fogbetegségek tovább tér- 
Jedeset Is megóvja, doboz 60 kr.

AlegujalÉs / Müller J. L.-féle Vaselin Gold-Créme,
legfinomabb / 
illatszer //

biranlatoa hatása arezünomllö szer, üvegje 50 és 80 Ur.
Ámtivvllis ilni-én |(,K".Í»t'b lllaiszer, üvegje t frt Aiiiaij iiio (tőire 5U kr-i 2 frl so kr-e ä

//

/<^6 /
/ /Üvegje

/1.50 kr.,

Ixia Lys, Bouquet Elegant, Mimosa,
Ifnvilivi 1 l*Ku,,on,al't» éa tegUedveltebb illat- 
IVcUlljlil, gzcrok| üvegje 1 frt 50 kr. 2 irt 60 kr, 
ói 6 frt.

Müller J. L.-félc Brillantine, ™ J‘;
ÁA, Z2 frt 50 kr. 

f és 5 forint.
a baj-, szakái- éa bajai* fényének és lágyságának 
előidézésére és azoknak kihullását él törékenységét 
megóvja, Üvegje 60 kr. cs l frl.

világhírű
művész

ll felnimül mimten eddig létein 
gyártmányt, a hajnalt puhítja,
a törékenységtől és kihullástál
megóvja, dobom SS én iO kr.

! MÜLLER J. la.™” to BUDAPEST (iyir f i.ottcubiller-ntcza 3B7 szám. ésgyaraál Raktár: Koronajiorczcg-iitcza2.sz.
, -»A. -v-icló’JgcK. •vala.na.eiárLyi 3a.lrrt.et7-os gyögyezerészelg és l^ereslred.ő -u.ra.lrr-á.1.

Dns Dátaszté/e rendlcivttl kitűnő fog-, köröm-, haj- és ruhakeféiéből, fésűk bivalyszarv, elefántcsont 
es oeicaleknöböl, mindennemű tükrök, szivacsok, legfinomabb köröm-ollók, haj sütők. Továbbá

Hölgyeknek különös figyelmébe ajánlom 1,0-1lyi.0n u íCK<1‘va.los“uh ó# ie*™jabi» imitun.nj yuiiwv ti) ti ui vm b.,| bcrentl«**clt tins vítlnszteku rnkt&romut.
Külföldi gyártmányú illalszcrárnk olcsóbbak, mint bárhol. A Norddeutscher Lloyd

Nyomatott a kiadólvdaidonos: Paílas irodalmi és nyomdai részvénytársaság kőrforgógépénTEdapest, IV., KecskemétEutMa^r^“"

nekünk bemutatott eedmtatan meglátható hiteles kóstOnet- 
_____ Icát folytán ezen o-eoatmlor legmelegebben Hidalható,

Tatkös betegségeket,
hngyceöfolytinókat 6b »étieke,.az önferlrtzlelée utóbajait, 
az elgymiKltlt férlierOt, inagttiuléBcket, n bujukrtrnuk 
atdkttvelkesniényelt, nfikudl íekCrfolyAat, bármennyire is 
idültek, valamint mindazon 116I beSegeógekot, melyeknek a mag« 
taloiieAKegyik fiiokozója, éobCrbelogBégoket gyógyít ujgjrdgy. 

inőii szerint biztos sikerrel, gyorsai! és alaposon

Dr. GARAI ANTAL
orvos, sebész, szülész, és szemész tudor, volt rsász. kir. oszt.-lőorvoi, 
Budiipuht. belváros, IV. hcrlllet, Kigyó-ntcza 1. sz., 

11. emelet, bejárat n Icpcsöucl.
Handel i naponta 10 órától d. c. egész 4 óra délutánig, este 7 órától 
8 óráig. Díjazott levclckro a legnagyobb figyelemmel válaszolta,
tik ee gyógyszerekről is gondoskodva lesz — Nőknek ltü-
_____ lön váróterem.
Ugyanott' megjelent cs-o,.................«............... - szerzőnél Dr
rendclhelö.

NÉPSZERŰ
GÄRST ANTAL, na I

ÚTMUTATÓ
(már az 0-dik kiadásban megjelent) a nemi belrgsógok cs ezek ész­

szerű gyógykezeléséhez cz.imü könyv, volt ára 2 frl 50 kr
ISí®“ most csak 90 kr. -Sfe®’

A könyv jól becsomagolva 1 frt beküldése mellett bórmonUo küble- 
.... t'*1 mPK- 1681
A könyv lartnluin: I. Az ivarszervok leírása. - It. A nemi élet 
ébredése. — III. Az. önfertöz.cs es az. é|jcli magömlések. - IV. A huev 
im° ‘r1?^ ,,t?PPer) é* hagycsőszükülotek. - A V. bujakor (syphilis). - 
Vl.l.flherfolyas. - VII. Elgyengült fcrlicrő. - VIII. NŐI maglalanság - 

IX. Az. ivarszervok megbetegedésének főtényez.ője a prostiluezió

Norddeutscher Lloyd.
Posta- cs gyorsgőzös

BRÉ**
New-York)-] Baltimore 
Brazília k La Pláta 
Keletázsia|2| Ausztrália]

Proepektaeokat ée monetterveket kívánatra küld

1251

A m. kir. államvasutak kassai állomásán 
épületében eszközlendő átalakítások 
tendő munkák biztosítására 
gyalás hirdettetik.

A tervek, a költségvetési és az egységárjegyzéki minta, 
a szerződési tervezet, nz ajánlati minta, a pályázati föltéte­
lek, valamint a munkák végrehajtásához kötött föltételek folyó 
évi julius hó 14-töl kezdve a m. kir. államvasutak magas- 
építményi ügyosztályában (Andrássy-ut 73., III. cm. 39. ajtó) 
a hivatalos órák alatt, hétköznapokon d. c. 8 órától d. u. 2 
óráig, vasár- és ünnepnapokon d. e. 9 órától déli 12 óráig, 
megtekinthetők.

A munkák tárgyában teendő ajánlatok legkésőbben folyó 
évi julius hó 26-án déli 12 óráig nyújtandók be alulirt 
igazgatóság vezértitkárság,inál (Andrássy-ut 73., 1. emelet 
23. ajtó).

Minden ajánlat bélyegezve, lepecsételve és a következő fel 
irattal ellátva nyújtandók be:

«Ajánlat a kassai felvételi épület átalakítása körül szüksé­
ges munkák teljesítésére».

Megjegyeztetik, hogy csak a költségvetésben felsorolt ősz- 
szes munkákra vonatkozó ajánlatok vétetnek figyelembe.

Az. ajánlatok benyújtását megelőző nap, azaz” folyó évi jú­
lius ho 2o-én déli 12 óráig, 1500 frt, azaz egyezerötszáz o. i. 
frt. bánatpénz lesz a m. kir. államvasutak központi főpénz* 
táránál (Andrássy-ut 75., földszint) vagy készpénzben vagy 
Miami letétekre alkalmas értékpapírokban leteendő

Az értékpapírok a névérték 90»/0-ával, de ha azok ár­
folyama a névértéken alul áll, úgy a napi árfolyam 90"/o-ávsl 
számítva fogadtatnak el bánatpénzül.

Csak idejekorán beérkezett Írásbeli ajánlatok szolgálhatnak 
tárgyalás alapjául.

Posta utján beküldött ajánlatok és bánatpénzek tértívcvcny 
mellett adandók föl.

Budapest, 1890 julius hóban.

Az igazgatóság.
____________ (Ulánnyomat nem dijaztatik.)

szám.

MAGYAR LEXIKON
AZ EGYETEMES ISMERETEK ENCYKLOPAEDIÁJA.

16 kötet szöveg, és 1 kötet (160) képmelléklet
Ara fűzve 48 frt, kötve 64 frt. 

Kötetenként fűzve 3 frt. Kötetenként kötve 4 frt.
Évtizedekig várta közönségünk egy Magyar Lexikon mel- 

jelenései, mely pótolta volna a régen elfogyott ismeretek tarát, 
s a magyar viszonyokkal nem törődő németConversatione-
ÄStfiS11 mu.nka,e, hézagot akarja pótolni. ElégbS- 
hogy akár Brockhaus, akar Mayer Lexikonjait nélkülözhetők 

ba7,ai X‘sz<myai"kra oly nagy mérvben van 
LómnS a ,£• ■°mmi«le mia idegen nyelvű Lexikon nem 
pótolhatja e tekintetben a Magyar Loxlkon-t.

n,e.mébe" egyetlen és különösen a magyar vi- 
í óIbImWI IrmdCn tudományágat, történelmi, földrajzi
..J, lI?Jz edatokat tömören magában foglaló mü, egymags 
úgyszólván egész könyvtárt pótolni képes.
Kapható a PALLAS köayvkiadóhivataUlian Budapest« 

_____valammt minden hazai könyvkereskedésben.
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